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(C.) A legfőbb hadúr m a lezárta a nagy 
hadgyakorlatokat ős ismét visszatér békés hi­
vatásához, átalakulván polgárok uralkodójává. 
A választási mozgalomnak erős hullámverése 
közben elenyészett az idei manőverek zaja. 
Pedig érdekesebb hadgyakorlatokat s a pol­
gári közvéleményre is fontosabbakat ezeknél 
régen látott a világ. Érdekesek azért voltak, 
mert egyik fejezetük —  az, amely Veszprém­
ben játszódott le, a  tüzérségnek éles töltések­
kel való gyakorlata volt, tehát oly újítás, mely 
i békés hadijátéknak csaknem megadta a ko­
moly háború csalódásig hü színét. Fontossá­
got pedig e gyakorlatoknak az ad, hogy itt 
próbálták ki az uj ágyumintákat, amelyeknek be­
szerzése sok milliónyi uj terhet fog az adó­
fizetőkre róni.

Kétségtelen, hogy az éles töltésekkel vég­
zett tüzérségi m anőver rendkívül gondos elő­
készületeket követel, mert figyelemmel kell 
lenni arra, hogy egyfelől, üres puffogássá ne 
[ájuljon el, másfelől, hogy baj ne érje a részt­
vevők testi épségét. De a hadgyakorlatoknak 
e faja meg is érdemli a ráfordított fáradságot, 
mert bőséges és értékes tapasztalásokat nyújt 
egy modern fegyverekkel vívandó háború 
peripetiái felől.

Feladatul egy jól megerősített állás meg- 
-tromlása, illetőleg védelmezőbe volt kitűzve. 

A háborúban sokszor fog előfordulni az eset, 
hogy a védelmező ráér állását műszaki módon 
olyképpen megerősiteni, hogy a tám adás a 
rendelkezésre álló eszközökkel, tudniillik a 
tábori tüzérség és a gyalogság tüzelésével alig 
éri célját. Példái ennek a plevnai csaták, a 
legújabb időben pedig az angol-boer háború 
számos ütközete. Most pedig, mikor a gyors­
tüzelő ágyuk a maguk nagy. pásztázó lőtávol- 
ságával kerültek a napirendre, szükségessé

T A lt C A.
Máté nem akar dolgozni.

— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a . — 

Irta : T erka .

A szobám falán árnyak suhantak keresztül 
és ostobaságot suttogtak a tülembo. Hég olnnilt 
dolgokról azt mondták, hogy: .csak tegnap volt" 
s hogy aminek jönni kellene, soh’sem jön el, 
Bért önmagukat kergetik tova, mint a hullámok 
egymást. Majd meglátom — gondoltam — s gyer­
tyát gyújtottam. — Abá 1 hát csak ez koll a bo- 
szélgetö á rn y ak n ak : világosság. Minél nagyobb 
világosság. Do nckom csak ogy szál gyertyám volt 
* ennek a kovésko, gyönge fényo leiét a szoba 
Mának sötétben hugyta.

Kinyitottam a szobám ajtaját. A levegő, ami 
bejött rajta, m intha hervadt violával lett volna 
•ele itatva, fojtó és szomorú volt. A sűrűn szitáló 
6aai esőt gyöngo szél hajtotta maga előtt s a 
füstölő hegyeken m intha régi, pogány istenek 
raktak volna tüzet. Egy-ogy nyaralónak a fehér 
tóiiogtetejo konokul helovájta magát a ködbe s 
ennek a színtelen színnek az erejo impouáló volt.

Az ablakom alatt, lenn az eresz alá bújva, 
a szálloda szolgája valami sámfára húzott csiz­
mát pucolt és közbe az Osztrolenkát fú jta : Szép 
ez élet, do meghalni jó . . . S az eső, a szomorú 
tszi eső, mint a  nagy fájdalmuk könnyei, vigasz 
nélkül fürdették meg a fenyőfáknak amúgy is 
•zomoru ágait.

És a sötétség s a vigasztalan szomorúság 
eme láncolatában kerestem magamat. — Hol va­

vált egy külön, meredekebb lövedékpályával 
ellátott tarackágyunak alkalmazása a tüzérségi 
háborúban.

Még nagyon jól emlékezünk arra, mikor 
zsenge korában a tábori tüzérség az akkori­
ban még nem huzagos hat- és tizenkét fon­
tos ágyuk mellett tarackokat is alkalmazott. 
S ime ma, a finom szerkezetű gyorstüzelő 
ágyuk korában, tábori tüzérségünknek ismét 
vissza kell térnie e kétszeres felfegyverkezés­
hez. Sejtjük, hogy a technikai okokból szük­
ségessé vált kétszeres felfegyverkezés hátrány­
nyal fog járni, mert a fegyvernemek egységes 
és lehető egyszerű felfegyverzése taktikai és 
szervezési okokból egyaránt kívánatos. Ha a 
tábori tüzérségnek az ágyuk mellett tarac­
kokra is szüksége van, könnyen beállhat az 
az eset is, hogy a tarackok éppen akkor nin­
csenek rendeltetésük helyén, mikor szükség 
volna rájuk. Nyilvánvaló, hogy aki gyorstü­
zelő ágyukat követel —  és ma az egész ka­
tonai világ e mellett szól —  annak a tarack­
kal is meg kell barátkoznia. A gyorstüzelő­
ágyukkal gyorsan, biztosan és messzire lehet 
ugyan lőni, de jól megerősített helyek ellen 
soha sem fognak érvényesülni. Szerencse még, 
hogy tarackjaink, legalább a veszprémi had­
gyakorlatok alkalmából szerzett tapasztalatok 
szerint, kitünően beváltak és igy biztosítva 
vagyunk, hogy ez az ágyunem a kellő idő­
ben a\ kellő helyen érvényesülni fog.

A veszprémi hadgyakorlatokat tulajdon­
képpen m ár szeptember 2-ikán kezdték meg, 
de 6-ikáig a szokott vaktöltésekkel végrehaj­
tott manőverekre szorítkoztak. Csak a gyors­
tüzelő ágyuk próba-ütege lövöldözött éles töl­
ténynyel. Természetes, hogy csak céltábla­
alakok védelmezték az ellenfél megerősített 
állását, amelyet a támadó egész barcszerü 
módon, éles töltések alkalmazásával ostromolt. 
A próba-ütegnek e hó 6-án történt bem uta­
tása ö felsége a király előtt csak megerősí­

gyok? — kérdeztem s nem jött hang a kérdésre. 
A lelkem fölolvadt a hervadt viola illatával teli­
tett levogőbon, a szivem dobbanása egy volt az 
őszi eső koppanásával és akarat, erő nélkül tűn­
tem el a hervadás temetése között, mint egy 
hangtalan sóhaj.

S az árnyak most már a világossá lett fala­
kon is kisértettek, megsokasodva, megsürüsödve, 
testté válva, kibontakozva— és a fülembe kacagtak. 
Gyűlölet fogott el és szerettem Volna én is ártani. 
Kegyotlonkcdni. . .

A gyertyámat odaállítottam az ablakba. Alig 
öt pere múlva az alpesi vidék mesésen szép 
pilléi Roppantak meg egvrc-másra az ablak üve­
gén. Nagy pettyezett szárnyú, kis apró, elmosódott 
színű pillangók, ugyanegy vágytól űzetve, őrülten 
verdestek magukat a kemény üveghez. Egyetlen 
egy vágyuk volt: bejöhetni Körültáncolni a lán­
got. imádni a fényt, öntudatlanul kacérkodni a 
halállal s azután kétségbeesetten vergődni a le­
ragadt szárnyakkal.

És egyszerre, a legnagyobb, a legszebb 
pillére egy kalap borult rá. . . .  A Máté kalapja. 
Megismertem.

— Gyere bo — szóltam ki. S a fiú bejött.. . .
Mátét akkor láttam először, mikor az anyja 

pofon ütötte. Addig nőm is láttam a sok száradó 
ruha között, amelylyel az udvar telő volt, csak a 
nagy veszekedést hallottam.

A gazdasszonya, akinél szolgált, az hivta 
segítségül az anyját, hogy szedjo ráncba a fiút, 
mert ő már nem bir vele. 8  az anyja eljött. Lenn 
lakott a fürészmalotn mellett s jó darab ut volt 
fel a hegyig, ahol a fia szolgált s egyrészt ezért 
a nagy ut miatt, másrészt n szégyen miatt, hogy 
panasz van a fiúra s harmadszor, mert amúgy is

tette azt az Ítéletet, melyet a szakkörök az 
eddigi kísérletek révén m ár megformáltak. 
A  Kropatschek-féle bronz-ágyuk teljesen beváltak, 
a Skoda-féle minták, valamint az Erhardt-féle 
ellenben nem feleltek meg a hozzájuk fűzött re­
ményeknek. A Skoda-gyár maga nem  engedte, 
hogy ágyúiból ekrazit-granátokkal lőjjenek, 
mert attól félt, hogy a  cső-anyag nem  fejt­
heti ki a kellő ellentállást. E körülménynél fogva 
a Skoda-féle m inta egyáltalában m ár nem  
vehet részt a  versenyben, mert tábori tüzér­
ségünk, mely a födött állások ellen való küz­
delemben amúgy is hátrányban van, az 
ekrazit-lövedékről, melylyel födött állások el­
len mégis némileg érvényesülhet, egyáltalában 
nem  m ondhat le. Az Erhardt-féle minta kü­
lönben kitünően működött, de éppen a leg­
válságosabb pillanatban, meglepetések eseté­
ben, ha gyorstüzelő képességére leginkább 
volt szüksége, lőgyorsaságában visszamaradt 
a Kropatschek-féle ágyuk mögött. Az Erhardt- 
féle ágyú talán a jövőnek az ágyúja, de je ­
lenleg m ár komplikált szerkezeténél fogva 
sem versenyezhet a mi bronz-ágyuinkkal.

Talán fölösleges, de mégis meg kell em ­
lítenünk, hogy a próba-üteg, tudniillik a két 
Skoda-, ahároinK ropatschek- és az egy Erhardt- 
féle ágyu-minta ő felsége előtt a legnehezebb 
viszonyok között, szigorú harcszerü feltételek 
mellett működött. A céltábla-alakok, 3000 
lépésnyi távolságban a terepen szétszórva s a 
hason fekvő gyalogságot markirozva, alig 
voltak láthatók. Azonkívül e markirozók 
arcvonali tám adásán kívül, az ütegnek majd 
jobb, majd bal szárnyán és pedig a legközelebbi 
távolságban mozgó gyalogság és lovasság is 
tűnt fel, mely az üteget kényszeritette 
az ú jonnan feltám adt ellenség ellen való 
mennél gyorsabb fordulásra. E váratlanul 
feltűnő célok ellen a mi Kropatschek-féle ágyúink 
még a legjobban váltak be valamennyi közül.

A veszprémi hadgyakorlatok még nem

mérges természetű asszony volt, hát nagyon ha­
ragudott. Poton ütötte Mátét.

Ekkor láttam meg a fiút a sok száradni ki­
tett lepődő között. Olyan volt, mint egy kis fényes 
szőrű hegyiló, kicsi, vaskos, erős és látszott 
rajta, hogy szilaj tormészetü. Mikor az anyja 
megütötte, felemelte a fejét, egy percig ránézett 
az anyjára s azt mondta: Jól van . . . Nem mondta 
fenyegetőleg, nem is haragosan, csak egy kicsit 
keserűen. Aztán fogta a fekete székely korsót, 
amolylyol a kútra küldték és elment. Azt hitték, 
hogy vízért megy.

A kutig el is ment Máté, ott letette a kor­
sót a kút gárdájára, aztán vágott a bicskájával 
egy őrös nyirlabotot magának s azzal neki indult 
a hegyeknek.

Itt beszéltem vele először. A fűben hasalt 
és valami rossz ujságpapirosra egy tölgyfaleve­
let rászorítva, vörös krétával rajzolgatta a levél 
formáját.

Megálltam a háta mögött s ő a nélkül, hogy 
megfordult volna, hogy tudta volna, kinek, folel- 
getott a kérdéseimre.

— Jártál iskolába?
— Jártam.
— Hány esztendőig?
— Háromig.
— Dehogy háromig, hisz nálatok az iskola­

idő a marharendszer szerint van beosztva 1 Ami­
kor már ki lőhet hajtani tavaszszal a marhát, 
akkor vizsgáztok lo s mikor már nincsen legelő, 
októberben, akkor kezdődik az iskola.

A fiú vállat vont. Leültem mellé a fűbe.
— Hisz te Máté vagy — mondtam — aki 

nem akar dolgozni.
A fin újra vállat vont s rám nézett.
— Honnan tudja?

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.



a  Budapest, oeütórtók

döntöttek el teg legesen  tábort tttem éjítink Jövő 
sorsát. A Kropatschek-féle miDta sem érte 
még el a tökéletesség oly magas fokát, hogy 
rendszeresítéséről már most lehetne szó. Víiló- 
szintl, hogy a hadsereg vezetősége m ás, idő­
közben felajánlott mintákat is szívesen bele­
von még a kipróbálás körébe. E fontos kér­
désben a helyes jelszó e z : »Mindent végig 
próbálni és a legjobbat elfogadni.* De az 
eddig nyert és a veszprémi hadgyakorlatok 
által megerősített tapasztalatok mégis a mellett 
szólnak, hogy jövö tavaszkor —  m ert a kér­
dés megoldását még továbbra halasztani 
im már lehetetlen —  a Kropatschek-féle minta 
győzedelmesen kiállja a versenyt. Akkor aztán : 
fizess magyar, jön a hadiköltség tetemes emel­
kedése.

B E L F Ö L D .

A szerb eg y h á z i v isz á ly  m egszü n tetése .
Ismeretes az a dísztelen tusakodás a szerb egyház két 
főpapja közt, amely már évek óta megzsibbasztotta a 
szerb egyházi élet tevékenységét. A versoozi püspök 
a legsúlyosabb vádakkal állott elő a pátriárka 
ellen és felhívta, hosry Brankovies azok alól tisz­
tázza magát. A vádakból, amelyek a szerb egyházi 
vagyon állítólagos hűtlen kezelésére vonatkoztak, 
a szerb radikális demagógia politikai tőkét ko­
vácsolt és pellengérre hurcolta az agg pátriár­
kát, az eiryházi tokintély legnagyobb kárára 
Mindinkább a pártpolitisai éle csúcsosodott ki 
ennek a szomorú ügynek. A pátriárka vádolói 
meg sem kísértették a vádak bizonyítását az 
erre illetékes bírósági fórumok előtt, hanem 
inkább a kongresszuson, a választásokon, a poli­
tikai testületekben, főként pedig a patriárka- 
ellenes sajtóban folytatták a pártoskodó harcot 
Brankovies elten. Ennek következtében a kon­
gresszus összehívása folyton halasztást szenve­
dett, mert semmi értelme sem tett volna az olyan 
gyitlésezésnek, hol komoly és sikeres munka he­
lyett egymásnak a sárga tőidig való legyalázásá- 
val töltik az időt az elvakult ellenfelek. Most 
Széli Kálmán miniszterelnök tapintatos kezének 
sikerült a pátriárka és a verseczi püspök között 
dúló viszályt megszüntetni, a mire mások haszta­
lanul vállalkoztak. Mint tudjuk, annak idején som 
a püspöki zsinatnak, sem a szerb egyházi kon­
gresszus állandó választmányának nem sikerült 
tisztázni a helyzetet sem a vádak, sem a vádas­
kodások folytán előállott zavaros állapotok tokinteté- 
ben. Miért is a magyar kormány szükségesnek látta 
azt, hogy az ügyet maga vegyo a kezébe és 
annak legkisebb részletkérdéseit is a legalaposabban 
megvizsgálja. Miután a kormány meggyőződött 
arról, hogy a haragos felek egyikének sincs igaza 
és hogy a zsinat és a kongresszus által válasz­
tott lépések a viszály megszüntetésére éppen nem 
alkalmasak, Seéli Kálmán miniszterelnök a püspöki 
egyház legfőbb érdekének megóvása céljából a

— A volt asszonyod szomszédságában lakom. I 
— Tizenöt piculáért egy hónapra nem is

dolgozom.
— Igazad van, de kosztot is kaptál. Most 

mit eszel ?
— Fogok halat, oszt’ megsütöm. Meg mál­

nát, szedret. . .
— Jól van, do mit csinálsz téten?
— Gondoltam valamit.
— Mit? Megint olszegődsz?
— Nem. Nem szeretek dolgozni. Elmegyek

Dura Gáborhoz.
— Ki az a Dura Gábor?
— A mesélő.
— Mit mesél?
— Mindent. A fonóban, lakodalomban, ke­

resztelőn . . . Meg lá t. . .
— L át!?  Mit lát?
— Amit más álmodik, meg amit maga 

álmodik.
Csak néztem s a Su kacagott.
— Csalás ez, — hunyoritott a szemével —

tavaly télen, mikor beteg volt Gábor bátyám, 
sokat jártam nálu s azt mondta, engem is meg­
tanít rá Jó mestorség. Csak szépeket kell mesélni 
tudni. Mesélő leszek . . .

Azután sokáig nem láttam Mátét. Mikor a 
kalapjával elfogta a pillangót, bejött.

— Adjon Isten I — mondta.
— Hol jársz erre. Máté?
— A patikában voltam.
— Minek ?
— Beteg az öreg.
— A mesélő?
— Az.
— Mi a baja?
— Nem tudom. Djklor jár hozzá. Fekszik.

Egész nap iekszik a házban, a szakálla nagyra 
nőtt, az arca megkicsinyult & olvas.

B U D A P E S T I NAPLÓ

vlt)18 kőrdésekét ft köróhá élé terjesztette, 8 fel­
sége döntését kérvén a minden irányban' jól 
megokolt javaslatok alapján. Seél Kálmán mi­
niszterelnök előterjesztései iraméi legfelsőbb jóvá­
hagyásban részesültek és ettől a hapokban á 
két ollenségbskedő szerb főpapot értesítették, 
fezen legfelsőbb elhatározás folytán a Brankovics- 
Zmejánovics-ügybon a püspöki zsinat és a kon­
gresszusi választmány által hozott határozatok 
végrehajtását felfüggesztették. Egyszersmind fel­
hívták mind a két lőpapot, hogy az annyira kí­
vánatos békés egyetértést, a szerb püspöki karban 
miolőbb hozzák létre, jövtre pedig larlMod/anok 
hasonló össeekoccandstól. Mindohhez a kormány fél- 
hivatalos lapja azt a jelentős megjegyzést fűzi, 
hogy a szorb kongresszus összehívása nem kés- 
hetik tovább, mert Ezámos és igen fontos teladat 
megoldása vár reá.

Epeöm lés. A feudális nagybirtokosok apró 
ujságocskája ma rá önti kis epehólyagénak tar­
talmát Vészi József programmbeszédérn. Tudtuk, 
hogy ez a progrnmmbeszéd a latifundiumok szó­
csövének nem fog tetszeni. 9 ha jól ismerjük 
Vészi Józsefet, kimondhatjuk felőle, hogy, amint 
eddig nem pályázott, azonképpon ezcntnl sem fog 
pályázni a népboldogitás kömniyogébo burkolódzó 
teudális önzés tetszésére. Épp ma este kapjuk 
kezünkhöz egy előkelő magyar gazdának, gróf 
Hadik Jánosnak programmbeszédét. Gyönyörű­
séggel olvastuk el ezt a bátor, szókimondó, 
minden betüjéhen liberális és határozottan 
antiagrárius programmot. Gróf Hadik János, 
aki ,Hátunkkal Magyarország egyik legjelen­
tékenyebb gazd'isógi egyesületének a vezére, 
világosan hadat üzen az agrár egyoldalúságnak s 
kimondja egyenesen nemcsak azt, hogy virágzó 
ipar és élénk kereskedelem nélkül a mezőgazda­
ság sem boldogulhat, hanem azt is, hogy az ipar 
és kereskedelem fejlődése nálunk még koránt­
sem veszélyezteti a mezőgazdasági érdekeket. íme, 
a gróf Hadik felfogása teljesen egybevág az 
óbudai programmboszed alaptételével. Vészi Jó­
zsef tehát elég jó társaságban van. Felfogása ta­
lálkozik a gróf Hadik Jánoséval. Ilyen körülmé­
nyek között igazán nincs miért törődni? a Hazánk 
epeömléseivol.

A választások előtt.
Budapest, szeptember 13. |

A fővárosban.
At I. kerületi szabadelvű Falk-pdrt elnökéhez, 

babarezi Schwartser Ottóhoz ma a következő táviratok 
érkeztek:

Meleg beneőséggel hozzám intézett üdvözle­
tüket köszönettel és igaz örömmel vettem. Bizal­
muk és ragaszkodásuk szives ki!e ezése hálára 
kötelez. A kerület törekvésének és lelkes sorako- 
zásának nagyon örülök és benne elveim és pro- 
grammom odaadó támogatását és a győzelem 
biztos zálogát látom.

Széli Kálmán.
F áik  M iksának, pártunk n agyérdem ű tagjá-

— Mit olvas?
— Bibliát. Azt mondja, kell. Sokat hazudott.
— S mivel hazudott?
— A mesékkel.
— A mesékkol? Hm. És te tudsz már 

mesélni ?
Máté megvakarta a fejét.
— Tudnék, do . .  . nehéz. Egy kicsit nehéz. 

Ki kell találni . . .  Már találtam egyet, azzal jár­
tam három faluba, most megest kell egy, a tő- 
rökbuza-fosztókába . . . N ehéz!. .  .

Es a botjával piszkálgatva a szoba padlóját, 
elmorulvc nézett Máté maga elé. Némelykor meg­
mozdult a szája, a szeme egyet-egyet rebbent s 
időnként összetiiggéstelen szavakat mormolt maga 
elé. 9 a pillangók egyre ott vergődtek az ablak 
üvegén, sóvár vágygyal lapulva meg és néztek 
be a gyertya halvány lángjába. Künn pedig egyet- 
egyet Roppant valami falevélen összegyűlt nagy 
esőcsepp s a csizmát pucoló fiú szomorúan dú­
dolta az Oszirolonkát. Némelykor megrázta a 
szél az ablakot s ilyenkor az asztalon álló köny­
veknek a lat jai gyöngén megmozdultak s valami 
zizegő hangot adva, szinto beszóltok az őszi alko­
nyaiban. Ránéztem a könyvekre. Három könyv 
volt: Heine, Petőfi s a tetején Roussoau „Contrat 
8ocial*-ja. 9 ebben a pillanatban magam előtt 
láttam a (onókák öreg mesemondóját, aki a falu­
végen, egy rossz viskóban fekszik betegon, nagyra- 
nőtt, ősz szakállal, megkicsinyult, sápadt orcával s 
a bazsajikumos mestergerendáról le-leemeli a bib­
liát és gyönge, öreg szóméival imádkozik bolőlo 
őszi ostóken a mécses rezgő világa m ellett. . .  
Mert kell neki . . . Sokat hazudott. . .

És Máté, a rossz, lusta Máté, aki nem akar 
dolgozni, amint a szoba földjét piszkálgatja bot­
jával s a fonóka meséjén töri a tejét, azt hiszi, 
hogy: á most csakugyan nem dolgoeik . . .
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nak le lk esed ésse l történt újbóli je lö lését igaz 
őrömmel vessem tudomásul s végrehajtó-bizott­
ságunknak is be fogom jelenteni.

Podmaniczky pártelnök.
A fSv&ros I t t .  kertlelében ma tartotta meg pro- 

grammbessédét Féari Jözsef ellenjeiöltje, dr. Nagy 
Dezső is. Ez a programmbeszéd is először a válasz­
tások tisztaságával S etek által a politikai élet meg. 
tisztulásának reményével oglalkozott. A parlamenti 
reformok kérdésében a választójog kiterjosztését 
kívánja ez a jelölt is. A közgazdasági kérdésekben 
Nagy Dezsőnek is az a véleménye, hogy az agrárius 
és merkantilista irányzatok közt lölmcrült el.entétek 
megoldása a ,ővö országgx ülés ieladata lesz A vám­
közösséget ő >8 azon pillanatban tartja megszüntetendő­
nek. amelyben az Mag.varorezágra kedvezőtlen hatású­
nak látszanék. A helyiérdekek előmo: ditására ő is a 
Okosság számának növesztését óhajtja gyárak, ipartele­
pek által. A lorgalmat ő is nj híd, a fogyasztást az 
olasz borvámok eltörlésével akarja előmozdítani. A 
közoktatásügyi politika terén az elemi iskolák fejlesz­
tésére tbrdita lőgondját, mert ezek által véli csak 
megoldhatónak a véderőkötelezettség tartamának le­
szállítását

Nagy Dezső fejtegetéseit éljenzéssel honorálták a 
programmbeszédét hallgatók, kiknek még élénk emlé­
kezetében van Vészi József tegnap kiiejtett politikai 
hitvallása.

Vészi József táborában egyre jobban tömörülnek 
a párthivek kik lelkesen viszik előbbre jelöltjük ügyét 
a kétségtelen diadal felé.

A programmbeszéd elején, mikor Nagy Dezső a 
népről beszólt, a hallgatók sorából a következő közbe- 
szólás hallatszott:

— A nép mi vagyunk!
Ez az egyetlen közbeszólás arra indította a fel­

tűnő nagy számban megjelent rendőrséget, hogy a 
közbeszóló Boikovicz Ignáo nevű munkásra rávesse 
magát s letartóztassa. Práger Károly és W’ewj Ede 
védelmére keltek munkástársunknak, mire a rendőrség 
ezeket is letartóztatta. Mialatt ezek történtek, a kép­
viselőjelölt megszakította előadását és visszavonult. 
Az ntoán egybegyült tömeg a letartóztatottakat látva, 
hangos a&e»?-kiáitásokkai adott kifejezést a rendőrség 
eljárásán való löiháborodásának mire a rendőrség az 
utcán is letartóztatott két embert. E közben mégflfeva 
rendőr érkezett meg a Nagy-párt irodája elé.

Ehhez az esethez ez idő szerint csak annyi 
megjegyezni valónk van hogy Vészi József tegnapi 
programmboszéde alkalmával is hangzottak el a mai­
hoz hasonló közbeszólások. Vészi programmbeszédje 
alatt is ott volt a rendőrség, de azért közbelépésre 
nem talált elegendő okot A rendőrség eljárásában 
rejlő eme különbség konstatálásával egyelőre meg­
elégszünk.

A belvátozi tzabadelvü Podmanirzky-pdrt üdvözlő 
táviratára Széni Kálmán miniszterelnök a k övetk ező leg  
v á la s z o lt :

Nag) méltóságú Láng Lajos belső titkos ta­
nácsos, pártelnök urnák, Budapest A nagy méltó­
ságod elnöklete alatt álló szabadé vüpárt nevében 
küldött, a bizalom és ragaszkodás közvetlen me­
legétől áthatott üdvözletét őszinte örömmel vet­
tem. Midőn nagyméltóságodnak legforróbb köszö- 
netemet fejezem ki és kérem, hogy ezt inegoizói 
előtt is tolmácsolni szíveskedjék, bizalommii tölt 
el azon tudat, hogv pártunk kiváló érdemdús el­
nökének győzelmét oly hazafias ieikesedessel 
biztosítják. Széli Kálmán

A VII. kerületi szabadelvüpárt üdvözlő távira­
tára Széli Kálmán miniszterelnök a következő táv­
iratot intézte Ehrlich O. Gusztáv pártelnökhöz:

A  hetedik kerületi szabadelvüpárt részéről 
tolmácsolt bizalomért fogadják hálás köszönetéinél

■SWÜ.
A IX—X. kerületi szabadelvű 7/mdy-pórt ma 

délután megalakult s élére Tolnay L ajos, a kerület 
eddigi képviselő é állott. A gyűlést Horváth József 
nyitotta meg, aki azonnal átadta az elnöki széket 
Tolnay Lajosnak, hogy a párt vezetését átvegye. 
Tolnay indítványára azonnal megalakították a végre­
hajtó-bizottságot, amelynek elnökei lettek: Czikg Kál­
mán, Horváth József, Bálint Sándor Hadarassy József, 
Wagner Jenő, Tolnay L ajos, Tóth György és Seitz 
László.

Tolnay Lajos előadta ezután, hogy a legsürgő­
sebb teendőjük. Htndy Kálmán elölésót bejelentem a 
szabadelvüpártnak s biztosítja a bizottságot, hogy a 
legmelegebb fogadtatást lógják válaszul kapni. Az or­
szágos szabadelvüpárt végrehajtó-bizottságának múlt­
kori ülésén az elnök indítványára a IX—X. kerület 
jelöltjei dolgában semmiféle á lást nem loglalt s ki­
mondotta. nogy nyilatkozatát későbbre tartja lonn, 
mert még más jelölések ts lesznek. A bizottság e 
propoziciót egyhangúlag magáévá is tette. Hogy 
báró Podmaniczkv a másik parthoz levelet intézett, 
az senkit se alteráljon, mert 6 kötelességet teljesített 
csak, amikor a neki küldött üdvözlésre válaszolt. In­
dítványozza. hogy az országos szabadelvüpártnál 
még ma jelentsék be Htndy jelöltetóeéU Minthogy
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továbbá a jelöltséget Hindynok lormaliter még nem
;£niották fel. menjen ma öttagú bizottság a je­

lölthöz s ajánlja lel neki a kerület mandátu- 
s kérje meg hogy fogadja el a jelöltséget.

Inditványozza végül, hogy intézzenek levelet a ke­
blet összes választóihoz, s kérjék lel őket hogy 

sza'»adelvüpárt egysége érdekében csatla­
kozzanak a Hindy-párthoz, melynek ólén a régi sza­
badelvüpárt vezérléríiai állanak.

A gvülés ezután egyhangúlag Hindy Kálmánt
kiáltotta ki képviselőjelöltnek.

Mint értesülünk, Htndy Kálmán a neki lelajánlott
ielöltséget ma este eltagadta, s programmbeszédét 
’valószinülég kedden délután fogja megtartani.

A vidéken.
• Abonyban Gulner Gyula államtitkár az abonyi

kerület képviselőjelöltje 16-én tartotta beszámoló- és 
a programmbeszédét Abonyban igen nagy közönség
" jelé tében. A választók a kerület legtávolabbi ré- 
s gzeiből is eljöttek, hogy meghallgassák a népszerű 
1 képviselőjelöltet, akit a vasútnál a notabilitások és a 
" r&lasztók nagy sokasága tagadott. Gulnert Komáromy 
c pártelnök üdvözölte, mire a menet elindult a fellobo-

£Ó«ott utcákon a városba, amelynek főterén Gulner 
államtitkár igen érdekes és szép beszédet mondott,

1 amelyben kiterjeszkedett a múlt országgyűlési oiklus 
‘ ninden eseményére. A beszéd után báró Harkányi
1 Frigyes pártelnök ismét felajánlotta Gulnernak a

elöltséget, amelyet el is logadott. Ezután a jelölt tisz­
teletére bankettet adtak, amely a kálómból Széli Kál-

' mán miniszterelnököt és báró Podmaniezky^ táviratilag 
üdvözölték. Gulnernek ellenjelöltje nincs.

A beszterczebányai kerület volt képviselője, dr. 
Sehmidl József nv. államtitkár tegnap mondotta el 
nagy választók özönség előtt beszámolóját, melyben 
érdekesen vázolta a lefolyt országgyűlés küzdelmeit, 
tüzetesen loglalkozott a kúriai bíráskodásnak a szabad 
választást biztosító intézkedéseivel az összelérhetlen- 
ségi törvónyn’ el s a házszabályok módosításával. A 
változott viszonyok között csak egy nem változott 
tmx — úgymond — s e z : a tiszta liberálizmus 
uralma, melvet nem keli lélteni a nyílt ellenségektől, 
hanem inkább azoktól, akik szinleg zászlaja a á sze­
gődve titokban más intenciókkal vannak e telve. Hosz- 
szasabban toglalko/ott az Ausztriává, való kiegyezés, 
a valutarendezés kérdéseivel, az általános gazdasági 
bajokkal és az állami tisztviselők sorsával, amelynek 
javítását leikéből kívánja. A beszámo óbeszéd után 
újból lelajánlották a elöltséget Schmidtnek. aki a je­
lölést e fogadta. Széli Kálmán miniszterelnököt és Poá- 
Msiezkyt táviratilag üdvözölték és tőlük már a leg­
melegebb hangú válaszok érkeztek. — Sohmidt ellen­
fele a szintén szabadelvű dr. Tilless Béla.

Németüjvárról táviratozzák: Az itteni szabadelvű- 
párt Rosenberg Gyulának újból való jelölése alkalmá­
ból lelkes hangon üdvözölte Széli Kálmán miniszter- 
elnököt, aki ma Seybold János pártelnökhöz a követ­
kező sürgönyt intézte:

Meleghangú üdvözletük igaz örömet okozott 
A bizalom és ragaszkodás, melyet irántam kife­
jezni szívesek voltak, valamint azok a lelkes 
szavak, amelyekkel a szabadelvű eszmékért való 
küzdelmeimet méltatták, igen jól estek. Erőt és 
kitartást mentet azokból a jövőre. Fogadják, 
kérem, legmelegebb köszönetemet. Részesítsenek 
továbbra is szives támogatásukban.

Kálmán.
Báró Podmaniezky Frigves, az országos szabad- 

elvüpárt elnöke szinte meleghangú távirattal felelt.
A magyaróvári kerületben a Széli Kálmán zász­

laja alatt tömörült szabadelvű párt dr. Günlher Antalt 
éptette tel jelöltnek, aki tetmap érkezett meg a kerü- 
••tbe A mosom állomásnál 60 tagú küldöttség íogadta. 

Günlhert grót Bdthyany Tivadar. Eckhart polgármes­
ter és dr. llot/ner Eiek kísérték. A jelöltet igen szí­
vélyesen tagadták. Este a kaszinóban estély volt 
Günther tiszteletére. Günther ellen e.öltje dr. Landauer 
Jakab néppárti jelölt kinek érdekében a kattiolikus 
papság egv része agitál. — A zurányt kerületben 
írről Batthyány Tivadar szabadelvüpárti jelöltnek Zalkai 
Ala,os radikális szocialista az edenjelöltje. de kevés 
oive van. Báró Podmaniezky. a szabadelvüpárt el- 
r.ökc. meleghangú üdvözletét küldött a Güuther- 
pírtnak.

A nagyfügedi választókerület szabadelvű polgár­
ságának küldöttsége a képviselői mandátumot szabad­
elvű programmal esetei Herzog Péter nagybirtokosnak 
ajánlotta lel. Herzog Péter köszönetét mondva a meg­
tisztelő bizalomért, amelyet annál többre beosül. mert 
manapság a kereskedelmet és ipart még nem számít­
ják azok közé a faktorok közé amelyek képviselőket 
küldhetnek a parlamentbe, kijelenti, hogy a mostani 
válságos gazdasági helyzetben nem vállalhat mandá­
tumot. mert előrehaladott kora ellenére is hazafias 
köte ességének tartja, hogy a honi ipar és kereskede­
lem lejlödését, föllendülését teljes erejéből és egész 
tevékenységével előmozdítsa.

Luxorról jelentik : Szende Béla ma tartotta meg 
beszámolóját nagy közönség előtt, élénk tetszés mel- 
lett. óiend^t dr. Fraenkl Nándor ajánlására újból egy­
hangúlag képviselőjelöltnek kiáltották ki. Szende ez­
után nyomban megtartotta programmbeszédét, melyben 
toétt Kálmán leltétien politikai hívének vallotta magát. 
óíé/1 Kálmán miniszterelnöknek és báró Podmantczky- 
uek üdvözlő táviratokat küldtek.

Gyöngyösön a választás október 2-án lesz. Vá­
lasztási einök: dr. Borossy János.

A losonczi szabadelvüpárt elnökéhez, gről Forgács 
Jánoshoz gróf Andrássy Gynla tegnapi programmbe- 
széde alkalmából a következő táviratok érkeztek:

Azok a kitartásra buzdító lelkes szavak, me­
lyeket méltóságod a losonczi választókerület sza- 
badelvüpártja nevében küldött üdvözlő sürgönyben 
hozzám intézni s iv e s volt. nagy örömet kellettek 
szivemben. A sürgönvben foglalt kijelentések biz­
tos reményt n.vuitanak arra. hogy az a zászló, 
mely alatt közösen küzdünk, diadalra fog jutni, 
aminek nagvon logok örülni. Fogadják szives 
megemlékezésükért őszinte köszönetemet és víszont- 
üdvözletemet. S9éll.

Meleghangú üdvözletük legszivélyesebb vi­
szonzása mellett nagy örömmel vettük tudomásul, 
hogy ottard elvtársaink egyhangúlag gróf Andrássy 
Gyulát, pártunk e kiváló, érdemdús tagját és 
egyik díszét jelölték.

Podmaniezky pártelnök.
.Fiúméban az autonomistapárt küldöttségileg aján­

lotta fel a képviselőséget Maylánder podesztának aki 
polgármesteri teendőire való hivatkozással a jelöltsé­
get visszautasította. A szabade’vüpárt jelöltje tudva­
levőleg gróf Batthyány Lajos. — Grót Batthyány Tiva­
dar, volt képviselő nyílt levélben, számolt be a mull 
országgyűlés dolgairól és elbúcsúzott választóitól.

Somogyvárról táviratilag a következő nyilatkoza­
tok közzétételére kérettünk fe l•

A Független Újság szeptember hó 16-én kelt 88. 
számában közölt egv lelhivást a lengyeltóti kerület­
hez dr. Baross János jelölt érdekében, amely felhívás 
végén az én nevem van kinyomtatva.

Ezennel kijelentem: nemcsak hogy e»en pro- 
grammot soha nem láttam, nem hallottam és aláírá­
som oda tudtom és megkérdezésem nélkül került, de 
egyúttal kijelentem azt is, hogy annak több pontjával 
egyet nem értek, egész szövegezését pedig helyte en­
nek tartom, mert az veszedelmes félremagyarázásokra 
nyújt alkalmat, — további lelvilágositásul dr. Baross 
János ur nyilatkozatára utalok. Tisztelettel

Gróf Széchenyi Imre.
Alulírott kielentem. hogy a Független Újság f. 

évi szeptember hó lö-ikén kelt 38. számában meg­
jelent lel hívás mely alá grót Széchenyt Imre ur alá­
írása az ő megkérdezése nélkül oly feltétel alatt jutott, 
hogy az ennek nem tetszése esetén ne publikáitassék, 
mégis a Független Újságban egy lélreértés következté­
ben akaratom, tudtom nélkül nyilvánosságra került 
Megjegyzem különben azt is. hogy az abban telsorolt 
programmpontok oly szerencsében szövegezésben lát­
tak napvilágot, melyek egyáltalában nem fejezik ki az 
én közgazdasági elveimet; ezt épp azok bizonyíthat­
nák leginkább, akik eddig irodalmi működésemet is­
merik. Tisztelettel

Dr. Baross János.
Iglón ma tartotta IföimieA Aurél beszámoló be­

szédét amelyet a nagyszámban összegyűlt választók 
zajos tetszéssel fogadtak. A kerület bizalmát és ra­
gaszkodását Wesselényi alelnök tolmácsolta. Nagy tet­
szést keltett Iloránszky Nándornak a gyűlés elnöksé­
géhez intézett üdvözlő távirata. Széli Káimán minisz­
terelnököt és báró Podmantczkyt táviratiiág üdvözölték. 
Jt/WnniMnek eddig nincs ellenielöltje.

Tállyárbl táviratozzák: Bemáth Béla szabadelvü­
párti ma tartotta Mádon beszámoló beszédét nagy kö­
zönség előtt. Tetszéssel logadott beszéde után Bemáth^ 
nak újból lelajánlottak a jelöltséget, aki azt eltagadta. 
Széli miniszterelnöknek és báró Podmaniczkynek üd­
vözlő táviratokat küldtek.

A dédesi szabadelvüpárt ma értekezletre jött össze 
Kiszelyi Sándor szabadelvüpárti jelölt lakásán. Kiszelyi 
Ábrányi Kornél javara a jelöltségről lemondott. A 
nagyszámmal megjelent választók nagy lelkesedéssel 
tagadlak Ábránvi jelöltségét.

NagysomkuMA telegrafá ják : Bamberger Béla, a 
szabadelvüpárt képviselőjelöltje, ki elé a választók 
bandériummal vonu.tak. nagyszámú választópo'gárság 
előtt megtartotta programmbeszédét, mely a elen- 
voltakra nagv hatást gyakorolt. Ezután bankett volt, 
amelven számos pohárköszöntőt mondtak a képviselő- 
jelöltre aki sikerült poháraöszöntővel válaszolt

A szliácsi választókerületben dr. lladvánszky 
György, az eddigi képviselő a szabadelvüpárt jelöltje, 
akit rokonszenvesen logadnak kőrútjában. Turzó Iván 
beszterczebányai ügyvéd tegnap nemzetiségi program­
mal lépett lel e.lene, de győzelemre semmi kilátása 
sincs.

A breznóbányai kerületben dr. Osztroluczky Miklós1 
az eddigi képviselő a szabadelvüpárt jelöltje aki 
vasárnap monoja el beszámolóját. Ellenjelöltje nincs. 
— A zólyomi kerület jelöltje, nemeskéri Kiss Pál állam­
titkár most a községekben tesz körutat, ahol min­
denütt lelkesedéssel tagadják.

A kézdtvásárheiyi vidéki választókerület szabad- 
elvüpártja dr Sinkovtts Ottó nag\ birtokost jelölte kép­
viselőnek aki programmbeszédét nagy tetszés között 
fe, tette ki.

A nagy-kállói kerületben Mezőssy Béla a füg­
getlenségi ; árt jelöltje, akinek eddig nincs ellen­
jelöltje.

Az eszterházai kerületben a szabadelvüpárt Timon 
Ákos egyetemi tanárt léptette fei a néppárti Molnár 
János apát ellen.

A makói szabadelvüpárt mai értekezletén gróf 
D’Orsav Olivért kiáltották ki képviselőjelöltnek. D'Orsay 
a jelö ést eltagadta. Az értekezlet táviratilag üdvözölte 
Széli Kálmán miniszterelnököt és báró Podmaniczkyt.

A nagy-laki kerületben Kristófly Józset szabad- 
elvüpártinak nincs ellenjelöltje, mert ó’zinay visszalépett

A görgői kerületben a szabadelvüpárt Harsányi 
József eddigi képvise.őt jelölte. Ellenjelöltje dr. Várady 
Károly Ugron-parti.

(Szarvason A’rcsmarik János szabadelvüpártinak 
eddig nincs ellenjelöltje.

A  ó-lublói választókérületben — mint a Magyar 
Távirati Iroda jelenti — Salamon Géza nedeezvári 
fö dbirtokost szabadelvüpárti programmal képviselő­
jelöltül kiáltották ki.

A nagykárolyi kerületben gróf Károlyi István 
visszavonulása következtében Domahidy Elemér a sza­
badelvüpárt jelöltje.

A csengeri kerületben Nagy Béla, a vármegyei 
szabadelvüpárt elnöke a szabadelvüpárt jelölt e, aki a 
választókerületben nagyon népszerű. Ellenjelöltje Luby 
Béla (üggetlenségi.

B.-Csabán ma Zsilinszky Mihály államtitkár nagy­
hatású beszámo'ó-besz.édet mondott. Az agrár és mer­
kantil érdekek összeegyeztetését kivánja. A szabad- 
alvüpárt nevében Varságh Béta pártelnök az egész 
város közönsége nevében újból leia ánlotta a jelölt­
séget. A válasz*ás egyhangú lesz. — A gyomai kerü­
letben Barabás Béla ellen Debreczenyi Endre föld- 
b’rtokos pártonkivüli agrár-programmal lépett feL
— Orosházán Szalag Józsel a szabadelvüpárt jelöltje.

(A  m in isz te re ln ö k  je lö lé s e .)
A szentgotthárdi szabadelvüpárt. mint nekünk 

tel^gralálják, ma Hambeck Alajos nyugalmazott kir. 
járíebiró elnöklete alatt a kerület központjában érte- 
k#*’ tatet tartott, hogy a közeledő választások alkalmá­
ból jelöltet állítson. Az elnök rövid megnyitó beszéde 
után Szilcs Iván ügyvéd a következő mditvánvnyal 
állt elő:

Az a párt. melyhez tartozni szerencsém van. a 
szabadelvüpárt elnökének előterjesztését kiegészítve 
melegen kérem a tisztelt választó polgártársakat:
— tegjük a mai összejövetelünket a tiszta érzelmek 
s a lelkes hazaflságnak szentelt ünnepévé azáltal, 
hogy Széli Kálmánt újból, pártkülönbség nékül egy­
hangúlag képviselőnkké jelöljük.

Nagynevű képviselőjelöltünknek politikai élete 
előttünk n 'ito tt könyv, melynek minden lapját is­
merjük, 8 melynek minden lapja előttünk a puritán 
tisztesség, a nemzeti erő s akarat öntudatra ébresz­
tése, s Magyarországon az egyedül ;ogosuit politikai 
irány körül idáig is már áldásos eredménynyel vívott 
08**a. Igaz magyar szívvel s érzéssel kiáltom is, s 
kérem utánam visszhangozni: Éljen Széli Kálmán 
képviselőjelöltünk 1

Erre az aánlatra a jelenlevő nagyszámú választók 
lelkes éljenzésbe törtek ki. egyhangúlag kikiáltva a 
kerület szabadelvüpárti jelöltjének Széli Kálmán minisz­
terelnököt. Határozatukról a miniszterelnököt a kö­
vetkező táviratban értesítették:

Nagy méltóságú Széli Kálmán m. kir. minisz­
terelnök urnák Pécsett. A szentgotthárdi választó- 
kerület választói által megtartott mai népes érte­
kezleten pártkülönbség nélkül nagy lelkesedéssel 
nagy méltóságod egyhangúlag képviselőjelöltnek 
kikiáitatott. Hambeck Alajos elnök.

A pártértekezlet határozatából szeptember 25-án 
tizenbattagu küldöttség utazik Rátótra hogy a minisz­
terelnököt a jelöltség elfogadására felkérje.

(Gróf Hadik János progjrammbeszéde.)
A szini választókerület szabadelvű választói teg­

nap tartott népes értekezletükön, amelyen többek kö­
zött gróf Serényi Béla, Semsey László, Darvas Béla 
országgyűlési képviselők, gróf Zichy Károly, Szathmári- 
Királyi Pál nagvbirtokosok is jelen voltak, egyhangú 
lelkesedéssél gróf Hadik János nagybirtokost, az 
Abauj-Tomavármegvei gazdasági egyesület elnökét, 
a szabadelvű eszmék régi hívét jelölték. Gróf Hadik 
János kijelentve, hogy a jelölést elfogadja, nvomban 
megtartotta programmbeszédét, melyet a választók 
nagv lelkesedéssel tagadlak. Nagyérdekü beszéde, 
amely az aktuális politikai kérdések egész sorozatát 
felöleli így szól:

Tisztelt választó-közönség I A szabadelvű kor­
mánypártnak vagyok tagja és mint ilyen támogatni 
fogom a kormányt minden az ország közjavát elő­
mozdító törekvésében, mert bizalommal viseltetem a 
kormány élén á ló  miniszterelnök iránt kiről meg va­
gyok győződve, hogy a jövő országgyűlés folyamán 
tárgyalás alá kerülő nagy hordereiü kérdések el­
intézésénél meg fogja találni a megoldásnak az 
ország érdekeire nézve elérhetőleg legelőnyösebb mó­
dozatait.

Nagyon természetes azonban, hogy elhatározó 
nagv kérdéseknél egyéni meggyőződésem teljes iüg- 
getlenségét meg logora őrizni mindenkivel és igy a 
kormánynyal szemben is.

A pártfeg.velmet én magamra csak annyiban kí­
vánom alkalmaz ásba hozatni, hogy részletkérdéseknél 
alárendelem a magam esetlegoseu eltérő nézetét a 
többség határozatának. Ez természetes folyománya 
minden pártszervezetnek.

Az ország érdekeire mélyebben kiható kérdések 
tárgyalásánál azonban sohasem fogok habozni állást 
foglalni oly eljárás elleu, amelyet az országra káros­
nak vagy veszélyesnek tartok. (Élénk tetszés és 
helyeslés.)

Az osztrák-magyar monárkia alapját képező 
1867. évben létesült kiegyezés alapjait megbolygattatni 
nem kívánom.

Az uralkodó személye közösségéből folyó közös 
külképviselet és a pragmatika sanction alapuló köl­
csönös védelem kérdésének alkotmányos kezelését az 
1867. XII. törvénycikk szerencsésen oldotta meg és 
ninos eltogadható ok, hogy a kiegyezési törvények
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megváltoztatására irányzott kísérlettel Magyarországot 
egy beláthatlan alkotmányválságba sodorjuk.

A mi viszonyaink Ausztriához egy százados tör­
ténelmi íejlődésnek az eredménye, mely a nemzet 
önfentartási ösztönén és azon a meggyÓzÖdéson 
alapszik, hogy a magyar állam egyik biitosilékát az 
a szövetség képezi, mely a pragmatika sankcióban és 
az 1667. évi kiegyezési törvényekben jutott kite- 
jezésre.

E törvények kétségtelenül nagy áldozatot köve­
teltek Magyarország állami önállóságából, midón kö­
zössé téve a külképviseletet és a hadsereget, a dele­
gációra ruháztatott ezek szükségleteinek megállapí­
tási joga.

Annál nyomatékosabban követelhetjük a tör­
vényhozástól. hogy — miután e törvényeknek a köz- 
gazdasági kérdésekre vonatkozó intézkedései erre 
elég támpontot nyújtanak. — az Ausztriával megkö­
tendő egyezkedéseknél Magyarország érdekei minden 
irányban megóvassanak.

Nem akarok e kérdésben íélreérletni. Én nem kívá­
nom azt, hogv az Ausztriával kötendő vám- és kereske­
delmi szerződéseknél Magvarországolyelönvöket vívjon 
ki magának amelyek az osztrák lói megkárosítását idéz­
nék elő; ellenkezőleg, én minden nemzetközi szerződés 
első kellékének azt tekintem, hogy a kölcsönös en­
gedmények igazságosak és olyanok legyenek, bog'* 
azok egyik fél boldogulását se akadályozzák. Ausztria 
részéről — sajnos — ezt a méltányosságot és óaka- 
ratot nem tapasztaljuk; ellenkezőleg oly követelések­
kel állunk szemben, amelyek egyértelműek Magyar- 
ország kizsákmányolásával és amelyeket most, midőn 
az általános depresszió minden termelési águnkat a 
válság szélére uttatta, elfogadni bűnös könnyelműség 
volna, mely végromlásunkra vezetne.

Attól függ tehát minden, hogv sikerül-e Auszt­
riával az egyezség megkötéso méltányos alapokon, 
a mihez két nélkülözbetien előfeltétel szükséges Egy 
az. hogy a kormány teljes ismeretével birjon minden 
egves termelési ág megóvandó érdekeinek. A megbíz­
ható termelési és forgalmi statisztika egész anyagá­
nak leidolgozása nélkül elŐnvös egvességet oly ellen­
féllel, aki saját érdekeinek összes szálait ismeri, kötni 
nem lehet. A másik követelmény az, hogy a kormány 
azt a határt, amelyen túl az ország vagyoni érdekei 
veszélyeztetve vannak, semmi körülmény közt át ne 
lépje. (Élénk helyeslés) Ha pedig ily módon az 
egyezség meg nem köthető, akkor a kormány legyen 
előkészítve arra, hogy a külön vámterületet azonnal 
életbeléptethesse. Remélhető, hogy az ide vonatkozó 
előmunkálatok már megtörténtek.

Nagyon jól tudom azt. hogy a külön vámterü­
let létesítése a magvar mezőgazdaságot esetleg válsá­
gos helyzetbe sodorhatja, de meg vagyok arról is győ­
ződve, hogy a külön vámterü et okozta átmeneti ne­
hézségeket — ha súlyos áldozatok árán is — a ma­
gyar mezőgazdaság túl fogja élni. Magyarország 
földbirtokosai soha sem riadtak vissza nagy lemon­
dással járó áldozatoktól, meg fogják hozni az áldozatot 
most is ha a haza létérdekei azt tőlük követelni 
fogják.

En tehát nem akarom politikai dogmaként felál­
lítani a közös vagv külön vámterület kérdését, hanem 
annak a nézetnek hódolok hogy ha egy igazságos 
és Magvarország érdekigénveivel összhangban álló 
egyezség megkötése által megKimélhető az ország a 
külön vámterület leállításával járó átmeneti válságok­
tól. akkor kössük meg az egyezséget a közös vám­
terület alapján ezentuíra is — ellenben ha Ausztria 
önzésén hajótörést szenvedne e törekvésünk akkor 
állítsuk fel minden habozás nékül a vámsorompókat 
köztünk és Ausztria közt és igyekezzünk vállvetett 
erővel legvózni az avval járó nehézségeket. (Elénk 
tetszés és helyeslés.)

A jövő országgyűlés egyik legfontosabb teen­
dőjét a külál amokkal kötött kereskedelmi szerződé­
sek megújítása és ezt megelőzőleg az autonóm vám­
tarifa megállapítása fogja képezni.

Az osztrák kormánynyal ez irányban folyta­
tandó tárgyalások eredménye fogja képezni próba­
kövét annak, vájjon van-e kilátásunk a jövőben a 
közös vámterület alapján Ausztriával egy méltányos 
és igazságos egyezmény megkötésére.

Hiszem, hogv a törvényhozás ezeket a megálla­
podásokat nemcsak közjogi vonatkozásaikban, de az 
ország gazdasági és kereskedelmi érdekei szempont­
jából is szigorú bírálata tárgyává fogta tenni ügyelve 
arra. hogy a külállamok részére nyújtandó rekompen- 
zációt ne egyedül ..iagyarország fizesse meg. (Zajos 
helyeslés )

Magyarország 1648-ban összes állami intéz­
ményeit oly gyökeresen változtatta meg. hogy ma 
még mindig az ití48-iki törvényekben letett elvek ki­
képzésének munkáját folytatjuk. Természetes fejlődés 
tehát csak e törvények szellemében azaz szabadelvű 
irányban képzelhető.

A szabadelvüség alaptörvényei pedig, melyeket 
én magainénak vallók: a jogegyenlőség és annak a 
garanciája hogy az államhatalom minden polgára irá­
nyában egyenlő mértéket alkalmazzon, hogy egyes 
osztályokat kiváltságokban ne részesítsen és hogy az 
államélet terén osztály- és valláskülönbség nélkül 
nyitva álljon mindenkinek minden pálya és minden 
állás, ha arra jelleme és tudása érdemessé teszik. (Lel­
kes taps és éljenzés)

Ezeknek az elveknek az érvényesülése képes 
egyedül nálunk a nyugodt fejlődést biztosítani és 
az egész nemzetet nagy nemzeti célokra egyesíteni. 
Minden más irányzat, mely ez elveket megtagadja, 
mely egyes társadalmi osztályoknak kiváltságos jogo­
kat akar biztosítani más osztályok rovására, osztály- 
harcra vezet és a nemzetet széttagolja.

Ez pedig minden nemzetet meggyengit. Magyar- 
országra pedig egyenesen végzetes volna.

Magokat túlélt intézményeket az államélet terén 
életbeléptotni csak erőszakkal lehet, mely mindig erő­
szakos ellentáilást idéz fel és az ilyen harc megöl 
minden fejlődést és haladást *

A fokozatos fejlődést egyedül biztosító liberális 
politika mindig tudott számolni a nemzet általános 
érdekeivel és ezeket a tényleges igényeket megfelelő 
mérvben kielégíteni. (Zajos ügy van I és tetszés.)

A roakció embereinek az a jelszava, hogy a 
szabadelvüség egyértelmű a radikálizmussal, nem 
felel meg az igazságnak. Mert az hogy akár az el­
mélet kedvééri, akár taktikai érdekből radikális intéz­
mények léptettessenek életbe melyek be ogndására a 
nemzetnél az előfeltételek hiányoznak, melyek csak 
azért léfesittetnck, mert azokat más előrehaladott nem­
zetek már életbe léptették, merőben ellenkezik a ma­
gyar liberalizmus nagv tradícióival.

A reakciónak az a másik jelszava pedig, hogv 
a szabadelvüség a korrupciót terjeszti szinte nem igaz.

A világtörténelem lapjai tesznek róla tanúságot, 
hogy a korrupció jelenségével minden kormányforma 
és minden politikai irányzat kebelében találkozunk 
kivétel nélkül. Do amíg a reakcionárius kormányok 
alatt a korrupció egy kiirthatatlan fekélyt képezett 
ugv nálunk, mint más nemzeteknél, addig a szabad­
elvű irány uralma mindig megtalálta a gyógyszert, 
hogy elterjedésének gátat vessen. (Nagy tetszés.)

Nem akarom egyes példák felsorolásával illusz­
trálni ezt az elvitázhatan tényt, csupán azt az egyet 
kívánom kiemelni, hogy a most berekesztett ország­
gyűlésen nem egyedül a szabadéi vüpártnak de 
Magyarországnak egyik legnagyobb fia. a nemzet 
raegmérhetlen vesztessógére elhunyt Szilágyi Dezső, 
tekintélyének egész súlyával szerzett érvényt az in­
kompatibilitási törvény ama szigorú rendelkezésének, 
hogy a törvényhozó testületben senki se aknázhassa 
ki képviselői állását magánérdekeinek előmozdítására. 
Pedig Szilágyi Dezső volt Mags arországon a szabad­
elvű eszmék egyik legnagyobb e őharcosa.

A korrupció e len nyílt harcot folytat minden 
tisztességes ember és én meg vagyok győződve, 
hogy a szabadelvű kormány és pártja messze el fogja 
magától távolítani annak látszatát is hogy kormány­
zati eszközeiben rászorul a korrupcióra.

Természetesnek lógják találni, hogy a jelen vá­
lasztási mozgalmak alatt felvetett úgynevezett agrár- 
kérdésekről nézeteimet önök előtt elmondjam és ezekre 
nézve álláspontomat körvonalozzam.

Magvarországon nem létezhetik oly számba- 
vehetŐ ember, legyen az mezőgazda, kereskedő vagy 
iparos vagv bármely más foglalkozással biró egyén, 
akinek nem állana érdekeben a magyar mezőgazda­
ság felvirágozása és produktív erejének minél na­
gyobb kifetlódése.

Es ez nagyon természetes. Hiszen Magyarorszá­
gon az ipartermékek belföldi logvasztóinak túlnyomó 
részét a mezőgazdák szolgáltatják és így ezek boldo­
gulása képezi az ipar fellendülésének első feltételét.

Követelnünk keli tehát mindnvá unknak osztály- 
és pártkülönbség nélkül a törvényhozástól hogv nem­
csak a lölemivelési tárca keretében íorditson állandó 
figyelmet a mezőgazdaság érdekeire, de hogy cél­
tudatos pénzügyi politikával és egy igazságos 
adóreformmal igyekezzék megerősítem a magyar 
állam lennáilásanak leltételét kepezó kisbirtokosok­
nak és középbirtokosoknak az általános gazdasági 
depresszió által veszélyeztetett exisztenciá át és igye­
kezzék tőleg a rendelkezésére álló minden eszközzel 
megakadályozni, hogv a küiügvi politika terén no 
létesülhessenek oly elhatározások, melyek a magyar 
mezőgazdaság létérdekeit veszélyeztetik.

A szabaddá tett. jól berendezett népiskolák se­
gélyével műveltségében előrehaladó és anyagilag vi­
rágzó magvar löldmives-osztáiv képezheti csak a ma­
gyar állam megingathatlan talapzatát és csak annak 
egészséges eleme.bői újítható meg a nemzet intelli­
gens középosztá.va. És ezért kiváló nemzeti érdek, 
hogy a magvar nemzetnek ez a szikla-talpazata semmi 
körülmény közt meg ne inogjon. (Zajos helyeslés.)

A most elmondottak értelmében minden magyar 
ember agrárius, amint viszont minden józanul gondol­
kodó előtt nem lehet kétséges, hogy egy virágzó ipar 
és élénk kereskedelem nélkül sem a mezőgazdaság 
magas kilejlődést nem érhet el. — mert hiányzik ter­
ményeinek bei ogyasztása és evvel legbiztosabb piaca, 
— sem az állam a többi európai müveit nemzettel 
lépést nem tarthat, mert elő nem teremtheti azokat a 
pénzeszközöket, amelyek a jelenkor által elébe sza­
bott igények kielégítésére és nagyhala nii állásának 
biztosítására szükségesek.

És miután nekünk — sajnos — virágzó iparunk 
még niucs, az államnak igenis elodázhatlan kö­
telessége, hogv egy helyes ipar- és tariffális poli­
tikával, sőt közvetlen közbelépéssel és segélyiyel min­
den lehetőt megtegyen a magyar ipar megteremtésére 
és felvirágoztatására.

Mi még messze vagyunk attól, hogy az egyes 
termelési ágak egyike olyan túlsúlyt ért vo'na el. 
hogv a másikat exisztenciá ában veszélyeztetné. In­
dokolatlan .enne tehát, külföldi jelszavak után indulva, 
nálunk támadólag lépni lel a megtakarított vagy akár 
a küllőidről beözönlő tőke segélyével létesítendő 
iparvállalatok ellen, holott nekünk mint tőkeszegény 
államnak csak örülnünk kell. ha a külfö di tőke le- 
lénk lordul már csak azért is. hogy segítségünkre 
legyen sa át megtakarított kisebb tők. ir:k»t tB a In* vett, 
hogy azokat a pénzintézetekbe betétként helyezzük 
el. a részvényekre alakult nagyobb iparvállalatokba 
lektethetni és a befektetés nagyobb jövedelmezősége 
által a nemzeti vagyont gyarapítani. (Viharos taps és 
éljenzés.)

Ezen a természetes fejlődésen ment át minden 
civilizált nép és mi sem kerülhetjük el e lejlŐdési 
folyamatot, ha őszintén óhajtjuk egy erőteljes magyar 
ipar kifejlődése által az általános nemzeti vagvonoso- 
aás előmozdítását

Még néhány oly speciális kérdésről akarok be­
szédem befejezése előtt megemlékezni, melyekre nézve 
óhajtanunk kell, hogy azokkal a jövő országgyűlés 
behatóan foglalkozzék. A köziga gatás rendezésének 
reformja, mely egy évtized óta állandóan napirenden 
tartatik, teljesen megért a közvéleményben arra, hogy

gyors egymásutánban vitessék keresztül. Az iránt 
nincs nézeteltérés, hogy a mostani viszonyok tart­
hatatlanok. Ez a népéletbe olv mélyen belevágó reform 
azonban meggyőződésem szerint csakis a magyar 
törvényhatóságoknak kilenc századon át kilőj lett ön­
kormányzati jogai teljes épségben tartásával alkotható 
meg, — kiindulási pontja tehát csakis a törvényható­
ságok politikai és a helvi közigazgatásra vonatkozó 
autonóm jogainak biztosítása és minél szélesebb ala­
pokra lektetése lehet. Kívánatos az is, hogv a’ niu- 
nicipiumok felügyeleti joga minden közigazgatási ágra 
kiterjesztessék Ily előfeltétel mellett csak jótékony 
hatással lesz a közigazgatási szervezet pontos mii- 
ködösére nézve, ha az állami közigazgatást közvetítő 
tiszti állások kinovezés utján töltetnek be, evvel karöltve 
pedig gondoskodás történik arra nézve, hogy a kine­
vezett tisztviselők függetlensége a megalkotandó szol­
gálati pragmatika és a fegyelmi eljárás reformjával 
biztosíttassák. (Nagy tetszés.)

Hangsúlyozni kívánom azonban, hogy e roform 
a községek közigazgatási szervezetének gyökeres 
raegjavitásával vegye kezdetét. Az egészségügy és a 
körjegyzői intézmény államosítása, úgy szinte a köz­
ségi közterhek kivetési módozatainak szabályozása, 
valamint az autonóm községi képviselet felelőségé­
nek szigorú törvény által hatályossá tételével minél 
hamarább könnviteni kell azokon a terheken, melyek 
a községi pótadók óimén a lö ld m iv es  lakosságra  
elvíselhetlenül nehezednek.

A tanügy terén is az a meggyőződésem, hogy 
az állam elsőrangú leladatai közé tartozik e nópneve- 
lés ügyének folytonos ápolása és lehető magas kifej­
lesztése. A jó népiskola az országok legnagyobb ál­
dása I Csak a műveltség képes az egyént erőssé 
tenni a létfenntartásért vívott nagy élet harcban és minél 
szélesebb körre terjed ez ki egyes néplajnál, annál 
biztosabb részére e győzelem. Az ügyesnek győzelme 
az ügyetlen felett, az erősnek a gyenge felett egy 
oly általános természeti törvény, melyet semmiféle 
represszív törvény a világból el nem tüntethet. Arra 
kell törekedni tehát minden igyekvő népnek, hogy 
fiait a műveltség segélyével erőssé tegye erre a küz­
delemre és képessé a győzelemre. (Le»kes éljenzés.)

Követelnünk kell, hogy az állam törvenynye! 
biztosítsa mindenekelőtt a tanítók tisztességes meg­
élhetését.

Az állami hatalom felügyeleti jogánál fogva szi­
gorúan követelje meg minden iskolafenntartó testület­
től, hogv iskoláiban az állam által megállapított 
tanterv szorosan betartassák, hogy az állam nyelve, a 
magvar nyelv, ebben a törvény által előirt módot 
taníttassák, hogy végre az iskolától szigorúan távo. 
tartassák minden olyan tan hirdetése, amely a magyar 
állam egysége ellen tör.

Még az ipar állami segélyezéséről kívánok né­
hány szót mondani.

Amíg vámszerződésünket Ausztriával a közős 
vámterület alap án köt ü t meg, nem lesz kikerülhető, 
hogy az egses újból keletkező iparvállalatot az állam 
segélyképpen ne részesítse törvény a tál szabályozott 
kedvezményekben. Kiemelni kívánom azonban hogy 
nézetem szerint a segély megadásánál a kormánynak 
figveiemmei kell lenni arra, hogy ui gyári vállalatok 
alapításánál azok részesül jenek első sorban állami 
segélyben, akik magyar honpolgárok, vagv Magyar- 
országba teszik at állandó lakásukat hogy az ipar- 
vá'.'a at nyereségéből alakult uj tőke a magyar nem­
zeti vagyont szaporítsa. Kívánatos azonban hogy a 
kormány kiváló gond: át képezze mindenkor hogv létező 
magyar iparicepek és a kézi ipar térén működő magyar 
cégek, amelyek a jelenlegi mostoha viszon- okból lol? ó- 
lag nehezen versenyezhetnek Ausztria hason iparával de 
a meóett életképesek első sorban részesüljenek az 
a latu segítő támogatásában nenogy a  jobb idők el­
érkeztél bevárni kepte<enek lévén, elbukni legyenek 
kénytelenek lEénk nehesiés.)

A .ö.dmive és terén is számos igen fontos kér­
dés var a a jövő orszaggvihéstől elintézését. E téren, 
igaz hogy az utolsó években igen sok történt és 
ezért elismeréssel kell adóznunk a jelenlegi öldmi- 
ve ési miniszter urnák e téren kifejtett tevékenysé­
géért — Nem akarom ez alkalommal jelen beszédem 
keretében egyenként és részletesen felsorolni azokat 
a teendőket menek a Jöidmivelés és közvetve az 
ország érdekében nézetem szerint minél hama­
rabb teljesitendök, csupán egy fontos kérdést emelek 
ki azt, hogy az államnak a le adatát képezi a 
tudomány elvont tanait a tapasztalat terén kipró- 
báini, hogy a kísérletek eredményéből a gazdák okul­
janak és azokat aaját javukra lelhasználhassák. Az 
egyes gazda ily kísérletezésre nem képes, mert el­
tekintve ennek költséges voltától, balsiker esetén ér­
zékeny károsításnak is lehet kitéve. Csak a szőlő­
telepítés terén egyeseket ért csalódásokra Hivatkozom, 
miktől megkimelbetők lettek volna, ha az állami 
közegek részéről biztos tapasztalatokon alapuló utba- 
igazgatást nyernek. — Egyedül az allam ren­
delkezhetik elégséges pénzeszközökkel és szakértő 
közegekkel, hogv vidékenként lelállitandó nagyobb 
mintatelepeken, első sorban a gazdasági intéze­
tek á tál kezelt birtoktesteken ily alapos és szolid 
kísérleteket megtétessen és ezzel alkalmat nyújtson 
minden tudvágygyal biró gazdának, hogy magának 
gyakorlati oktatási és útbaigazítást szerezhessen és ne 
álljon be az a visszás helyzet, hogy egyes szaknál 
alkalmazott kormanyközegek a gazdák birtokain 
tegyék meg kísérleteiket és ezek balsikerein szerez­
zék meg maguknak a gyakorlati tapasztalatokat Ezek 
azok. tisztelt választók, miket önöknek elmondani 
szükségesnek tartottam, hogv pártállásomból folyó 
nézeteim felől tájékozva legyenek. Ami azonban 
Magyarországon felül áll minden pártkérdóson, az a 
magyar állam egységének felbonthatlansága és a ma­
gvar államot megalkotott magyar laj vezérlő szerepé­
nek a biztosítása.

Mi mindig igazságosak és méltáns osak  akarunk 
lenni az ország határán belül lakó nemzetiségek iránt 
és nem akarjuk  útját állami fajuk  é s  kultúrájuk ki-
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ie jlő d éséu ek . H a  a z o n b a n  b á rh o l és  b á rm e ly  té ren  
o lvan  je le n s é g e k k e l ta lá lk o zn án k , m o lvek  a  m a g y a r  
állam  e g y s é g e  e lle n  tö rn e k , m e ly ek  a k á r  a  n em ze ti-  
Bégek  le ib u ’tá sá v a l, a k á r  va llási v il lo n g áso k  le l- 
jdézésév e l a  m a g y a r  á llam  e re jé t m e g g y e n g ite u i 
a k a rn á k  ■ a k k o r  k ív á n n i ló g ju k  h o g y  a  k o rm á n y  
fcérlelhetlen s z ig o r ra l  v e s se  la tb a  tö rv é n y a d ta  ha 
(a lm át h o g y  ily  k ís é r le te k e t c s irá ju k b a n  e .n y o m jo n  
és m e g to ro ljo ii. A n n ak  e g y e d ü li b iz to s íté k a , h o g y  
ezen a k n a m u n k á k  e re d m é n y e k e t el n e  é rh e sse n e k , 
a  l ib e rá lis  i r á n y  le n n m a ra d á sa  a  k o rm á n y z a tb a n .

A  v á la s z tó k o n  áll. h o g y  a  tö rv é n y h o z á s b a n  a 
p za b ad e lv iiség  m a ra d jo n  e z e n tu lra  is  az  u ra lk o d ó  
irány , m e ly n e k  h ív e i te lje s  o d aa d ássa l tá m o g a th a ssá k  
a  m in is z te re ln ö k n e k  m in d en  k é te lv eu  le iü l á lló  h a z a ­
fias é s  s z a b a d e lv ű  k o rm á n y z a tá t. (H o ss z a n ta r tó , le ikes  
taps é s  é l je n z é s .)

(A z  iz g a tá so k  e llen .)

A íé lh iv a ta lo s  Budapesti Tudósitó a k ö v e tk ező  
kommünikét közd:

A lig a  k ú r ia i  b írá sk o d á s ró l szó ló  1 8 9 9 : X V . t - o .  
fe n y eg e té sév e l é s  m a g y a rá z a tá v a l m ost, h o g y  a  v á ­
lasz tási k ü z d e lm e k  o r s z á g s z e r te  m e g in d u ltak  lé p ten - 
nyom on ta  á tk o z u n k , a d d ig  a  h á z sz a b á ly o k n a k  a  v á ­
lasz tási iz g a tá s o k k a l lo g a ls o z ó  s z a k a sz a i ló io rm án  
te ljesen  ti /v e im e n  k ív ü l m arad n ak , p e d ig  a  h á z s z a ­
bályok  is  e r r e  v o n a tk o z ó la g  n a g v o n  is ton to s  in té z ­
k ed ések e t ta r ta lm a z n a k . Al uj h áz sz a b á ly o k  71. §-a 
E’ e rin t u g \ a n is  a  v á la sz tá s  é rv én y te le n  é s  en n ek  
n .ecá. a p i ta s a  p a n a s z  ut án  k é rh e tő  h a  az 1899. év i 
X V . tö rv é n y c ik k  3 -ik  s z a k a sz á n a k  7 -ik  é s  8-ik  

o n tja ib a n  ni oít h a tá ro z o tt c s e lek m én y e k e t nem  a 
é p v ise 'ő , h an e m  m ás valak i k ö v e tte  el é s  a  fel­

m erü lt é s  b e b iz o n y íto tt  té n v e k b ö l a lap o san  k ö v e tk e z ­
te thető , h o g v  a z o k  a c se lek m én y e k  a  vá ász t á s  e re d ­
m ényére  d ö n tő  bo o ly a ssa l b írtak , v a g y  ha a  vá lasz tó  
k e rü le tb en  e lk ö v e te tt e rő s z a k  v a g v  ie m e g e té s  a  v á ­
lasz tók  k ö ré b e n  o ly  m é rv ű  raeg lé lem li’és t k e lte tt m ely  
b v á la sz tó k  b á r  sz ám sz e rű  e g  m eg  nem  á lla p íth a tó  r é ­
szét v á la s z tá s i joga  s z a b a d  g v a k o n a tá b a u  k o r.á to lta  
és enn»‘ o g v a  a la p o s a n  k ö v e tk ez te th e tő  h o g y  a meg- 
lé le in lités o lv a n  te r je d e .n iü  volt. h o g y  a z  a  v á la sz tá s
e re d m é n y é re  d ö n tő  b e ío lv á ssa l b írt.

M íg  te h á t az  1899 • X V . t.-c. 3. § -án ak  7. és  8. 
p o n tja  a b b a n  az  e s e tb e n  m ond ja  é rv é n y te le n n e k  a 
v á la sz tá s t, h a  m a g a  a  k ép v ise lő  in téz  a vá lasz tás t m eg ­
e lőző leg  3 h ó n a p o n  belü l ‘e lh ív ás t b ű n te tt, v a g v  v é tség  
e lk ö v e té sé re , a v a g v  ő iz g a t e n g e d e tle n sé g re  a  tö rv é n y  
v agv  a h a tó sá g o k  re n d e  e ‘e, m e g h a g y á sa  ille tv e  h a tá ro ­
zata e llen  a v a g y  ha m in d ezen  e se ie k m é n ’ c k b e n  m a g a  a 
képv ise lő  r é s z e s  - to v á b b á  (3. §. 8. p o n ti n a  a  n e m z e ­
t is é g i,  v a g v  h it 'e le k e z e ti g y ű lő  e tre  ille tve  a  m a g v a r  
á llam o t k é n e z ő  o rs z á g o k  k ö zö lt fenná lló  á llam k ö zö s- 
ség v á g  a  m a g v a r  á llam  te rü le ti é p s é g e  é s  e g y s é g e  
e len n e m k ü lö n b e n  a  nem ze t p o  d ik a i e g y s é g e  a tu- 
la d on  v a g v  a  h á z a ss á g  in tézm én y e  e llen i iz g a tá sb a n  
m aga a  k é p v ise lő  a b ű n ö s  a d d ig  a h áz sz a b á ly o k  
idézett s z a k a s z a  m in d ez t a b b a n  az ese tb en  is é rv é n y ­
te len ség i o k n a k  m inősíti h a  m ind e c s e lek m én y e k e t 
nem a  k é p v ise lő , h an e m  m ás v a lak i kö v e tte  el. U tóbb i 
ese tben  a z o n b a n  az íté ó ló ru m  te rm észe te sen  nem  a 
m a g v a r  k ir. K ú ria , h an em  a  képv ise - 'őház  b írá ló  b i­
zottsága. e z  9

Kern időszerűtlen erre a figyelmei felhívni. a m ik o r  
m inden  ré s z rő l p a n a sz o k  m e rü ln e k  le i a  m é rték  n é l­
k ü l d ú ló  iz g a tá s o k  e llen .

V á la sz tá s i naptár.
Október 2-lkán v á la s z t ;  A rad m eg v e . C s a n á d m e g \e , 

H a jd u m e g y e , 3 za b o lc sm eg v e  Z em p lén m eg y e . 
A ra d . B esz te rc z e b á n v a , B u d ap e st B a ja , C zeg- 
lé d  D eb recz en . E g e r , E sz te rg o m , G y ő r, 
H a jd ú -B ö sz ö rm é n y . K o lozsvár, K ecskem ét, 
M akó . M a ro s-v ásá rh e ly , N a g v -K ő rö s  P o zso n y , 
S o p ro n . S z a m o su jv á r  S z a rv a s , S z e g e d  és  
Ú jv id é k  v á ro so k .

3-lkán: Borsod megye. Hevesmegve, Zólvommegre. 
Hődmező-Vásárhely, Kassa. Miskolcz, Nagy­
várad, Nyíregyháza, Selmeczbanya városok.K Ü L F Ö L D .

M a c  K inley h a lá la .
Jiudaptu t, szeptember 18.

Az. Egyesült-Államok nagy elnökének utolsó 
óráiról hiteles leírást olvasunk egy londoni lapban. 
Az olnök halálos órája sok tragikus jelenetnek 
volt az előidézője. Az elnök özvegyét hétszer bo­
csátották a haldokló ágyához, de a halál pillana­
tában nem volt ott. Este nyolc órától kezdve J/nc 
Kinley eszméletlenül feküdt és azt hitték, hogy 
már meghalt, de dr. Rtxeu mindig megállapította 
az érverését. Reggel hét órakor Mac Kinley égi sz 
sereg rokona volt a halálos ágynál: testvére, 
Alner és ennek felesége, testvérei: títlén és 
Duncan Sára asszony, unokatestvérei: Darber 
Mary kisasszony, Mac Kinley hadnagy, Dartranés 
Darber és még egy rokona, Osbome. Ott volt m g 
Webb ezredes, C. Hays, Cortdun György titkár, 
Drown ezredes, dr. Rixey, a csákói orvosa es 
Alyxier orvosok a mellékszobában voltak. Hét óra 
után öt percet mutatott az óra. A csöndet csak 
az elnök ágya körül levők sóhajtása törte meg.

Dr. Rixey lehajolt a beteghez^izután kezét figyel­
meztetően fölemelte. A szív ekkor szűnt meg do­
bogni. Dr. Rixey fölemelkedett és fojtott hangon 
jelontette:

— Az elnök meghalt.
Elsőnek Corteíyon hagyta el a halottas­

szobát. Lement a lépcsőn egy nagy szobába, ahol 
a kabinet tagjai, szenátorok és előkelő hivatalno­
kok voltak együtt.

— Uraim, jelentette, az elnök meghalt.
Egy pillanatig halálos csönd volt, azután, 

bár az egybegyűltek el voltak készülve a rette­
netes hirre, megnyilvánult a katasztrófa hatása 
azokon a férfiakon, akik az elhunytnak bizalmasai 
cs tanácsadói voltak. Néhányan sírtak, mint a 
gyerek és sírva távoztak el a háztól. A legna­
gyobb izgatottság Mark tanna szenátort fogta el, 
akit kétszer bocsátottak be a halotthoz. Amikor 
másodszor ott járt, esry pillanatig megállt az ágy 
mellett, azután térdre rogyott és az eszméletlen 
Mac Kinley arcára meresztve szemét, kiáltotta:

— Elnök ur, elnök ur, nem lát már engem ? 
Nem ismer engem ?

Feleletet nem kapott, kínos csönd volt és a 
szenátor könyörgő hangon mondta:

— Fí/mos, Vilmos, beszélj hozzám.
Úgy látszott, mintha az elnök emlékeznék 

az ismerős hangi a, do határozott jelet nem adott. 
Hennck ezredes fölemelte a siró szenátort és ki­
vezette a szobából. Nagyon kellemetlen hatást 
keltett, hogy több mint harminc ember fotonra- I 
fozó kés álékkel áttörte a rendőrségi kordont, j 
hogy a házból kijövő gyászolókat lelc-tográtozza. |

W a sh ln g - tc n , s z e p te m b e r  18.
A g y á s z m e n e t d é le lő tt tíz  ó ra k o r  h a g y ta  e l a  

F e h é r  H á z a t  r e l in d u lt a  K a p itó liu m  fe lé . A z  u tc á n  
d íszb e  ö ltö zö tt c sa p a to k  á llta k  so rt. le g e iü l n ren tek  a 
po g á r s á g  k ép v ise lő i, a z u tá n  k ö v e tk e z e tt a  h a tlo v as  
h a lo tta s  k ocsi, a m e ly e t k a to n á k  é s  m akrózok k is é r te k .
A k o c s i u tá n  ö lv é n  tisz tb ő l á lió  d is z ő rs é g  k ö v e tk e ­
ze tt. A zu tán  z á r t  k o c s ib a n  jö tt Mac Kinley ö z v e g y e  és 
öcscse  a  k ö v e tk e z ő  k o c s ib a n  p e d ig  Roosevelt e ln ö k  és 
a  m in is z te re k ; k ö rü lö t tü k  Utk03 re n d ő rö k  tú la d ta k .  
E z u tá n  k ö v e tk e z te k  a  d ip lo m a ták , a  p a r la m e n t ta g ja i 
é s  a  h iv a ta m o k o k . A z u tc a  m in d k é t o .d a .u n  ó r iá s  tö ­
m eg  állo tt. A  K ap itó iiu m  ro tu n d á  án  a  k o p o rs ó t u g \ a n -  
a r ra  a  ra v a ta lra  te tté k  a m e ly e n  X iaro/n é s  Garfield 
m e g g y ilk o lt e .n ö k ö k  k o p o rs ó ja  is  volt. A m e n e t m e g ­
é rk e z é s e k o r  u g y a n a z  a  s z e ra i r ta s  m en t v ég b e , m in t a 
b u ü a lo i v á ro sh á z á n . A z  im á d s á g  u tá n  b eb o c sa io ttá k  a 
Uö ő r s é g e t  s a m e g sz á m lá lh a ta tla n  tö m eg  m in d  e g y ­
s z e rre  a k a r t  b e ju tn i A  r e n d ő rs é g  tö lü le tes  in té z k e ­
dése  k ö v e tk e z té b e n  nagy pánik támadt s harmincnál 
több ember többó-kevésbá veszedelmesen megsérült.

W ashington sz e p te m b e r  18.
Mac Kinley ö z v e g y e  m a e s te  K a n to n b a  u ta z o t t  

A zt h isz ik , h o g y  a b b a n  a  tö m eg b en , am e ly  a  K ap i-  
tó iiu m b a  tó d u it M ac K in le y  k o p o rsó já h o z , vagy ötven 
asszony cs gycrihek sebesüli meg. L e g n a g y o b b  r é s z ü k  
a z o n b a n  h a z a  tu d o tt  m en n i.

L o n d o n , s z e p te m b e r  18.

A z a n g o l tró n ö rö k ö s , ak i m o s t Canadában v a n ; 
nem  .’o g  m e g je le n n i Mac Kir.ley tem etésén , m e rt m e g ­
je le n é s e  a z  u d v a r i  e t ik k e tb e  ü tk ö z n ék .

W a s h in g to n ,  s z e p te m b e r  18.

R o o sev e lt e ln ö k  a m in isz te r ta n á c s  e lső  ü .é sé b e n  
m e g k é rte  a  m in isz t re k e t ,  h o g y  tárcáikat taitsak meg 
elnöksége tartamára.

Buffalo, szeptember 18
Czolgosz s e n k iv e l sem  a k a r  beszé ln i, m é g  v é d ő ­

jé v e l sem . P ő ré t e h ó n a p  23 -án  lógják tá rg y a  n i.

L o n d o n  s z e p te m b e r  18.

E g é sz  A m e r ik á b a n  a  k ö rü l cso p o rto su l az  é r ­
d ek lő d és , h o g y  m i le sz  Czolgosz b ü n te tése . T e g n a p  
a  n v i v á n o s  tá rg y a lá s o n  a  v iz sg a  ó b iró  e lő tt a  g y i l­
k o s  nem  a k a r ta  le v e n n i a  k a lap  at. V ég re  is  r e n d ­
ő rö k  v e tté k  le a  ‘é jé rő l. A tá rg y a  ás  ele én  a  v éd ő  
be e len te tte , h o g v  k e lle tle n ü l fo g ad ta  el ez t a  rá n é z v e  
kellem etlen  s z e re p e t d e  m é g  is  k é n y te le n  k é rn i a 
v iz sg a  ó b iró t, h o g y  re n d e l e  el Czolgosz e lm eb e li á .la -  
p '  tá n ak  m e g v iz sg á lá sá t. A v iz sg á ló b író  h e ly t ad o tt 
a k é ré s n e k . H é t.ő u  k e z d ő d ik  a v é g tá rg y a lá s . A  m ai 
k ih a llg a tá s  s o rá n  Czolgosz e g y e tle n  e g y  k é rd é s re  sem  
feleit.

L o n d o n , s z e p te m b e r  18.

A Pali Mail Gazettenek je le n ü k  B rü ssz e lb ő l, 
h o g v  az  a n a rk h is ta -e l’en e s  k o n g re s s z u s t ez é v  v é g é re  
B rü ssz e lb e  v a g y  B e rn b e  ló g já k  ö ssz eh ív n i.

R ma, szeptember 19.
Az Agenzia Ttaliana é r te s ü lé s e  sz e r in t e g y e tle n  

k o rm á n y  sem  le tt  m é g  lé p é s e k e t a n a rk h is ta -e l le n e s  
k o n g re s s z u s  ö s sz e h ív á sá ra .

A cár francia földön.
B udapest, szeptember 18.

Örömmámorban úszik Franciaország. Föld­
jéig lépett immár a cár, bájos hitvesével s mind 
a kotten a legmelegebb barátsággal üdvözölték a 
köztársaság elnökét és minisztereit. Ez a kitünte­
tés nem marad hatás nélkül a francia népnek még 
arra a részére som, amely készséges füllel hall­
gatott a köztársaság-ellenes, reakeionárius pártok 
szóvivőire, kiknek minden alkalom, még a cári 
pár látogatása is jó volt arra, hogy a köztársaság 
kormányférfia'* gyalázzák. Loubet elnök személye 
mostantól fogva tiszteltebb 'esz. mint valaha, 
Waldeck-Rousseau kabinetjének állását pedig még 
erősebbé teszik a cári kézszoritisok. Hazafias 
francia nem támadhat mtjg könnyedén olyan fér­
fiakat, akikkel a cár paroiázik. A cári pár látoga­
tása a Loubet és Waldeck-Rousseau által kép­
viselt liberális köztársaság diadala a reakció fölött,

Dnr'-erqueben a cár jövetelét már tegnap 
este nagy ünnepség előzte meg. A város lakos­
sága és az odasereglett t zázezgrnyi idegen lelkes 
ovációkkal vette körül a köztársaság elnökét, ki 
az uj városházát felavatta. Éjfélig mozgalmas, 
szinte délszakiasan eleven élei uralkodott a külön­
ben álmos északi városban. Az összes utcák ki 
voltak világítva, a hadiflotta hajóinak óriási reflek­
torai nappali fényt árasztottak az öbölre és az 
egész városra s az elnököt és a minisztereket, 
mikor a városi bálról a zsúfolt utcákon át haza­
tértek, mindenfelé őrömrivalgás köszöntötte. Él­
tették a köztársaságot, Oroszországot, a cárt, sőt 
a francia kormányt is.

D u n k erq u e  n a p ja .

Dunkerque szeptember 18.
Dunkerquebe folyton özönlik a nép. Az éjjel 

is ezrével érkeztek idegenek. Az eső korán reggel 
elállt, de erős északi szél fújt. Hat óra tájban a 
kikötő-állomáson megjelentek azok az előkelősé­
gek, akik a Cassini hadihajón eléje műinek a 
cárnak: Loubet köztársasági elnök, Fallieres, a 
szenátus elnöke, Deschanel, a képviselőház elnöke, 
Waldeck-Rousseau miniszterelnök, Ddcassé külügy­
miniszter, HontcbeUo pétervári francia nagykövet, 
f  ourmer, Hmuan. Hiénáimé tengemagydk és Lucas 
tábornok. Hét óra 20 perckor érkezett Loubet 
elnök és a tömeg lelkes ovációi között a Cassi- 
nire szállt, amely erro kitűzte az elnöki lobo­
gót. Utána hajóra szálltak a többiek is, mire egy 
vontató gőzös a Cassinit kivezette az öbölből, mi­
alatt a parton összegyűlt tengernyi sokaság lelkes 
örűmrivalaásba tört ki és a parti üteg üdvlövése­
ket tett. Azután a Cassini küt sorhajótól és hat 
torpudózuzotól kísérve, elindult a cár jachtja elé.

Délelőtt 10 érakor erős ácyudörgés hangzott 
a tenger felől. Itt azonban még nem tud ják, hogy 
az elnök és a cár találkozása már megtörtént. Az 
idő javult. A parton megszáinláihatlan néptűmeg 
gyűlt össze.

D u n k erq u e , szep tem b er 18.

Reggel 7 órakor mindenfele katonazene­
karok játszottak a nagy nap örömére, amely 
Franciaországra virradt. A zenekarok üdvözölték 
Loubet elnököt, aki dacolva széllel és vinarral, 
pontosan megjött, hogy 7 óra 10 perckor a gyö­
nyörűen lűlékesitett Cassini torpedó-hajón oiebo 
menjen a cári jachtnak. A parton ezernyi nép 
örömrivalgása köszöntötte az elnököt, aki nem 
törődött a hatalmas orkánnal, pedig az erősen 
táncoltatta a hófehér Cassinit. Már egyszer 
kiállotta Loubet a tengerész tüzpróbáját. Ot 
évvel ezelőtt történt Cherbourgban, mikor Lou­
bet. mint a szenátus eluöke, egy kisebb fajta 
partihajón ment a cár elé viharzó tengeren. A 
kis hajon akkor többször átcsaptak a hullámok 
s mindenki megkapta a tengeri betegséget, csak 
Loubet nem. Azóta nem egyszer dicsekedett el 
ezzel uz elnök.

Tengernyi nép zarándokolt már hajnalban a 
mólóhoz, hogy a hajóhad fényes szemléjében 
gyönyörködjék. A kocsisoknak bő aratásuk volt. 
Azért az Jtlig 10 percnyi utért, mialatt csöndes 
ügetéssel a mólóhoz értünk, hat frankot követel­
nek. Az ablakokból c?or meg ezer ember könyö­
köl ki s a háztetőket is ellepte a kiváncsi közön­
ség. A mólón a messzeiátók megszámlálhatatlan 
sokaságát irányítja a közönség a hadihajók felé, 
amerre a cári yachtnak kell (eltűnnie.

*/«9 órakor három hajót fedezünk föl a tá­
volban. Ezek a hírnökei a özíandarínak. Megdőr- 
dűlnek a hadihajók ágyúi és hamarosan siirti 
lustlelhő takarja el a messzeséget. Nem sogit már 
a legjobb messzelátó sem. PuskalSvésny'ise sem 
lát el a szem a nagy füsttől.
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10 óra 40 perekor dördült el az utolsó ágyu- 
lövós. Kezdődik a hadihajók fölvonulása a cár 
előtt.

Loubet alaposan átnedvesedett, mire könnyű 
sajkáján a Sstandarthoz, ért és fölment a cár 
hajójára. Az üdvözlés után maga mondotta a 
cárnak, hogy nem lesz tanácsos a csolnakon a 
viharzó tengerre bocsátkoznia.

A szemle után a Sztandart és a Cassini a 
kikötő felé fordultak s méltóságosan közeledtek. 
A vasmacska-eresztés nagyon nehezen ment. Dél­
ben kellett volna a két hajónak kikötnie,de csak 
egy órakor siklott el a Cassini a Freyeinet- 
szoroson.

Nagy csalódás érte a közönséget, amely a 
cári párt várta és a Cassiniről csak Loubet elnö­
köt látta partra szállni kíséretével. A Sztandart 
még akkor a sik tengeren járt. (N. W. T.)

A programmot halomra döntötte a szélvész, 
amely pillanatra sem szünetel. Valószínűleg csak 
2 órakor lesz az ebéd, amely fél 1 órára volt 
kitűzve.

D u n k erq u e, szeptem ber 18.

Délben ágyulövésok jelezték, hogy közeledik 
a hajó, amely az orosz cári párt hozza. A cári 
pár Loubet elnökkel a Sztandart fedélzetéről szem­
lét tartott a hajóraj fölött

A  ta lá lk o zá s .

Dunkerque, szeptember 18.
A Cassini délelőtt 9 órakor találkozott az

V. orosz cári jachttal, amely megállt és 21 ágyulövést 
tett. A Cassini viszonozta az üdvözlést és az orosz 
yacht mellé került, de a nagy hullámverés miatt 
Lou&d elnök nem szállhatott át a Sztandartra. A 
hajók erre a Cassinival és a Sitandarttal élökön
elindultak.

D un k erq u e, szeptem ber 18.

Loubet elnök 10 óra 15 perckor IFaWer£- 
Rousseau miniszterelnökkel és Delcassé külügy­
miniszterrel a Cassini egyik csolnakjában átment 
a Sztandartra. Miklós cár meleg kézszoritással üd­
vözölte az elnököt, ki azután a cáméhot fordult, 
kezet csókolt neki és kifejezte hódolatát. A kétkisérct 
bemutatása után a cár és a cárné ismételten örömét 
nyilvánította, hogy újra Franciaországban van­
nak, amelynek 1896-iki lelkes fogadását még nem 
felejtették el. A cári pár azután Delcassé külügy­
miniszterhez fordult és örömét fejezte ki, hogy őt 
újra láthatja. Azután a hajóraj a legénység lelkes 
hurrázása mellett elvonult a Sztandart előtt. 
Miklós cár és Loubet elnök ezalatt egymás mellett 
álltak a födélzeten, mig Waldeck-Rousseau minisz­
terelnök a cárné mellett maradt.

D u n k erq u e, szeptem ber 18.
A hajóraj szemléje alatt a hadihajók a szokásos 

Qdvlővéseket tették meg, mialatt lolytonosan Éljen 
Oroszország ! Éljen a cár ’ felkiáltások, hangzottak a 
kellő távolságban tartott yachtok és gőzösök közön­
sége részéről. Loubet elnök és a miniszterek a 
szemle után körülbelül fél óráig a Standart fe­
délzetén maradtak a császárral és császárnéval 
beszélgetve, ezután visszatértek a Casrintra. Az 
orosz császári pár az erős hullámzás miatt nem 
ment át a Casriníra, hanem 'megvárta a Sztandarlon, 
mig a kikötőbe behajózhattak. A parton egybegyüít 
óriási közönség lelkes tüntetései között vetett két óra 
telő horgonyt a Sztandart. Miklós császár a hajóról 
való távozása előtt ellépett a matrózai előtt. A kikötő 
lépcsőjén a lelségeket Loubet elnök, a miniszterek, 
az orosz nagykövet, a szenátorok és a képviselők, 
vaamint a megyei hatóságok fejei várták. Előbb 
Alexandra császárné szállott le a hajóról. Utána jött 
Miklós cár. Loubet elnök a császárnét kézcsókkal, a 
császárt kézszoritással üdvözölte. Ugyanígy üdvözöl­
ték a császári párt a kamara és a szenátus elnökei. 
Loubet elnök azután bemutatta a cárnak a minisztere­
ket és a többi előkelőségeket. A kenye­
ret és sót nyújtott a felségeknek. Loubet elnök, a 
polgármester és az alprefektus virágcsokrokat nyu - 
tottak át a császárnénak, mire a halásznők egy 
gazdagon díszített ládikában aranyhalat adtak át 
neki. Most Loubet elnök kar,át nyújtotta a cárné- 
nak és a lelségeket a közönség lolyton meg-meg- 
njuló óvációi között a kereskedelmi kamarában berende­
zett lakásba kísérte. Háromnegyed három felé a osászár 
és a császárné ebédre ment a kereskedelmi kama­
rába, ebéd után pedig Loubet elnökkel s a kisérettel 
a kereskedelmi kamara épülete előtt álló kiilönvonatra 
szállottak. Négy óra 5 perckor indult el a vonat 
Compiégnebe, ahol este 8 órakor érkezett meg.

j l  po h á rk ö szö n tö k .
D u n k erq u e, szep tem b er 18.

A kereskedelmi kamara dejeunerjén Loubet 
elnök Általános figyelem között a követkozö po­
hárköszöntőt mondotta, mialatt a jelenvoltak mind 
felálltak:

Píré! Franciaország nevében, amely ide- 
jövet^énok hire óta imént választott megye­
tanácsai utján adott kifejezést örömének, ké­
rem felségedet, fogadja szives üdvözlésünket. 
Ebben a látogatásban, amelynek, mint öt év­
vel ezelőtt, annyi bájt kölcsönöz a csá­
szárné ö felségének kegyes jelenléte, a 
francia köztársaság bizonyságát látja an­
nak a jó benyomásnak, amelyet közöt­
tünk vaió első időzése alkalmávnl nyer­
tek. Az egész ország annál inkább meg van 
hatva, mert oz az újabb látogatás különösen 
hadseregének és haditengerészetének szól. 
Egyik is, másik is állandó gondoskodásának 
tárgya és az ország tudja, hogy oltalmuk 
alatt biztonságban és méltósággal szentelheti 
magát a szüntelenül termékeny munkának. 
Az az ováció, amelyben tengerészeink önöket 
elvonulásuk alatt részesítették, hasonló ahhoz, 
amely Eranciaors ág minden pontján üdvö­
zölné" annak a nagy nemzetnek szeretett ural­
kodó párját, amelyet a miénkkel közös szim- 
pathiák és a kormányok napról-napra ben­
sőbb politikájának egybehangzó érdekei tűz­
nek össze.

Sire! A francia kormány mély hálát érez 
azért a tiszteletért, amelyben most részesítet­
ték és amidőn ezeket az érzelmeket tolmá­
csolom, poharamat felséged dicsőséges ural­
kodására és a császárné ö felsége egészsé­
gére, Mária császárné 6 felségo és a császári 
család egészségére és az orosz haditengeré­
szetnek, arnoly még tegnap a mienkkel test- 
vériosülta szélső Kelet vizein, dicsőséges si­
kereire emelem.
Az elnöknek bizonyos meghatottsággal mondott 

szavai mély hatást tettek a jelenvotakra, amely csön­
des bravozáshan jutott kitejezésre. A cárné, akit az 
elnök reá vonatkozó szavai láthatóau kellemesen érin­
tették, nyájas mosolylyal emelte meg poharát,

ilíldós cár g> önge. de nagyon határozott hangon 
ezt válaszolta:

A császárné és magam rendkívüli örö­
m et érzünk, hogy ismét Franciaországba 
jöttünk és a barátságos és velünk szö­
vetséges nem zet körében időzhetünk. A 
rokonszenves fogadás, amelyben része­
sültünk, mélyen meghatott bennünket. 
Legnagyobb megelégedéssel bámultam a 
fényes északi hajórajt. Őszinte hálával 
tartozom önnek, elnök ur, hogy nekem 
a francia vizeken való megjelenésemkor 
ezt a  pompás képet mutatta. Poharam at 
üritem a francia hajórajra, amely az 
enyémmel a s2élsókelet vizein testvériesült, 
az ön egészségére, elnök ur és egész 
Franciaországra.
A cár szavait nagy tetszéssel fogadták a je­

lenlevők.

P ária , szeptember 18.
Párisban a középületek mind fel vannak lo­

bogózva, csto pedig kivilágítás lesz. Sok magán- 
ház is zászlódiszt öltött. A rendőrfőnök rendele­
tére nz értéktőzsdék 21-én, a bethenyi szemle 
napján, zárva lesznek.

B rU a s i.l  szeptember iá.
Aligha fog teljesedni az a remény, hogy a 

cár Compé'yne-ben fogadni fogja Krü'/cr elnököt. 
Jó forrásból közlik, hogy Kriiger nem tett lépé­
seket e célból.

H árem  császár ta lá lkozás . Még csak 
az imént találkozott Mikiét cár Vilmos császárral, 
s már is hire jár, hogy a német uralkodó legkö­
zelebb viszonozni fogja a látogatást Boroszlóból 
jelentik, hogy Apaiéban előkészületeket tesznek a 
német császár fogadására, aki néhány napon At 
mint a cár vendége részt vesz az ottani vadásza­
tokon. Franciaországból a cár Darnuladtba megy 
s onnan egyenesen Apáéiba utazik. Egy berlini 
újság szerint a cár a szomszédos AL> rneviecben 
találkozni tog Ferenc Jötte) királyiyal is.

A  B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .

S zerk esztő ség  5 6 —12
K iad óh ivata l 5 4 - 3 6

H Í R E K .

Csendes részvét kéretik.
Tavaly Kolozsvárott szomorú kimene­

telű párbaj volt. Előbb kávéházi összeszólal- 
kozás, aztán pofok ígérgetése s másnap reg­
gel emberfiáiéi. A bűnös már el is vette bün­
tetését. Ibi jól emlékezem, háromheti állam­
fogházat kapott. Miolőtt azonban idáig jutott, 
megpróbálta ő is a gyászos ember szerepét 
eljátszani. Elvegyülni azok között, akik az ő 
golyója nyomán — simák. Ilyenforma lett 
volna a grupp: — az özvegy, az árvák, a 
halott apja, anyja — és közöttük a lovagias 
gyilkos. Ennek az igyekezetnek persze útjába 
állottak s a koszorút, a minek a szalagjára 
semmi se volt írva és a melyről éppen ezért 
sejteni lehetett, hogy ki küldi, visszautasí­
tották. — Ez a történet jut eszembe, amikor 
azt olvasom az újságban, hogy Ketteler báró 
őzvegyo nem fogadta annak a valóságos 
khinai hercegnek a látogatását, aki pár udva­
rias szóval sajnálatát akarta kifejezni a felett, 
hogy az ő földjükön meggyilkolták a család 
kenyórkorosőjét. — Hát persze hogy nem fo­
gadta. Mit tudott volna a herceg mondani a 
gyászos asszonynak ? Valami olyat, ami meg- 
enyhitenó a fájdalmát, valami olyat, ami vi­
gasztalja? . . . Semmit. Sőt belohasogatott 
volna újra a sebzett szivébo azzal a bizonyos 
éles késsel, ami az emlékettelét, Már a meg­
jelenése, a khinai habitusa, a eopfos feje fáj­
dalmas lett volna annak az asszonynak. Azt 
látta volna benne, hogy valami ilyenforma 
figura lehetett az is, aki meggyilkolta az urát. 
Ezen az érthetetlen nyelven beszélt, éppen 
ilyen sárga volt az arca s abban a háztömeg­
ben lakott, amiből ez az ember megindult — 
újra meggyötörni egy asszonyt. — Persze, 
hogy nem fogadta.

Szomorúan emlékezem vissza egy sze­
rencsétlenségre, ami az én családomban tör­
tént meg. Valaki véletlenül, egy makacs fegy­
ver kakasával babrálva, agyonlőtto a bátyá­
mat. Majdnem beleőrült ebbe a csapásba, de 
so akkor, se azóta eszébe nem jutott az, hogy 
nz én szegény anyámat megvigasztalja. Ez az 
ember megérezte azt, hogy ez stámára lehe­
tetlen. Mindenkinek lehetséges talán, de neki 
nem. Ennek nz embernek finomabb a lelke, 
érzékenyebb hurokkal van berendezve, mint 
amilyenekkel a diplomácia dolgozik. — A 
kolozsvári özvogyasszouy és Kettoler báróné 
kioktathatnák a diplomatákat arra, amit 
az én szerencsétlen kezű emberem tud, 
hogy a gyásznak pihenőre vau szüksége. 
Újra meg újra föl kavarni nem szabad még 
nemes intenciókkal se. Mert hogy mi­
lyen az intonció, az mindogy, végeredmé­
nyében zaklatás és lelkotlenség odaállani a 
vesztes elé és mentegetőzni, hogy: — nem 
akartam a veszteségedet. Sajnálom. Nem te­
hetek róla. — Mindegy : A halott embert 
íöltámasztaui nem lehet s a hogy a boncolási 
jegyzőkönyvben nem foglaltatik semmi vigasz­
talás, úgy nincs vigasz a kondoleálásban se.

Mi a részvéttel nagy kegyetlenséget 
űzünk valamennyien. Mi úriemberek, akik 
egy bizonyos sablonba préselt formák 6zerint 
ólünk és érintkezünk a társadalmi téren. Be­
beszéljük magunknak azt, hogy a részvéttel 
megjelenni a gyászos házban — illik. Pedig 
nem illik, mert a csapás egymagában éppen 
elég ahhoz, hogy lesújtson egy férfit vagy egy 
asszonyt. A folytonos emlékeztetés rá : ke­
gyetlenség. llá t még menny ivói nagyobb ke­
gyetlenség az, ha az Jön a részvéttel, aki az 
oka a csapásnak. Vagy közöl áll ahhoz az 
okhoz, mint például az a selyemszoknyás 
khinai fenség. — Le kolleno szoknunk erről 
a lelketlenségről. Ha mindenben bele tudunk 
nézni a dolgok mélyébe, ha fölvilágosodott, 
modern emberek vagyunk, hát miért szolgál­
juk ezt u gyilkos, rossz szokást olyan nagy 
odaadással. Nem értem — s persze csak 
szubjektív módon magyarázhatom meg azokat 
az okokat, amelyek az én álláspontom erős­
ségei. Ez a mód azonban a legalkalmasabb
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arra, hogy megértlesse magát valaki, aki csak 
írásban beszél.

Van az embernek az életében sok olyan 
momentum, amit nagyon szeretne kitörülni. 
De nincs mód rá s nem tehetünk ogyobot, 
mint hogy rettenetesen pirulunk, ha rágondo­
lunk arra, hogy ez vagy az velünk megosett. 
Egy ilyen momentuma az én életemnek az, 
hogy ozolőtt vagy tizenhárom évvel a fohér 
asztal mellett egy irótársamnak nagy, meleg 
részvétet nyilvánítottam abból n? alkalomból, 
hogy meghalt a felesége. Sohaso felejtem el 
azt az isszonyu fájdalmat, ami azon az arcon 
megjolent. En kavartam föl benne a bánatot a 
részvéttel.—Azóta, tizenhárom év óta senkinek 
se tetéztem a bánatát azzal, hogy a már va­
lamicskét lecsendesedett lolkületébe beledob­
jam a magam neki egészen fölösleges részvé­
tének kövét. Nem zaklatom meg újra és újra 
az amúgy is háborgó gyászos embert. Tessék 
elhinni, hogy okosabban cselekednénk vala­
mennyien, ha nemcsak a megboldogultakat 
hagynók békességben pihenni, hanem az utána 
elmaradt boldogtalanokat is.

(Th.)

Budapest, szeptember 18.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Szeptember 15-én

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala- 
aul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Dr. Balkányi Miksa ausseoi 
fürdőorvos ismét megkezdte Budapesten szakmüködé- 
sét a gyógygymnastika és másságé terén.

— A román trónörökös Budapesten. Ferdinánd 
román trónörökös tegnap este a Baranyamegyében 
tartott nagy hadgyakorlatról, ahol királyunk vendége 
volt, Budapestre érkezett és a Hungária-fogadóban 
szállott meg. A trónörökös kíséretében van hadsegéde, 
Averescu ezredes és a me léje nálunk tartózkodása 
idejére beosztott Bowadowzky lovag cs. és kir. őrnagy. 
A trónörökös ma reggel korán kelt, reggelijét a közös 
reggeliző teremben logyasztotta el és azután szárny­
segéde és az őrnagy kíséretében előbb a Városligetbe, 
mád a Margitszigetre hajtatott. Délben visszatért 
lakására a Hungária-szállóba, ahonnan délután 2 óra­
kor hazautazott Bukarestbe.

— Főrangú tisz te k  nyugdíjazása . E gy  esti­
lap kolozsvári tudósítás alap án írja a következő­
ket: A kolozsvári helyőrség két főtisztjét báró Sulis- 
Salmaden vezérőrnagyot és Perathoner János ezredest, az 
51. gyalogezred parancsnokát — mint megbízható ma- 
gániorrásból értesülünk — a közel jövőben nyugdí­
jazzuk, sőt penzionáitatásuk iránti kérvényüket már 
be is nyújtották báró Waldstddten táborszernagy 
presszionálására. ki a hadgyakorlaton bemutatott ké­
pességeikről kicsinylőleg nyilatkozott, sőt azokat felette 
csekélyeknek találta.

— A bolgár fejedelem elutazása PöstyóubőL
Ferdinánd bolgár lejedelem négy heti lürdőtartózko- 
dása után Ebenthalba utazott ahonnan pár nap múlva 
Budapesten át visszatér Szófiába. Elutazása előtt ma­
gához kérette a fürdő intéző köreit, megelégedésének 
*dott kilejezést előttük s rendjelekkel tüntette ki dr. 
Fodor egészségügyi tanácsost, Machovich lőszolga- 
birót, Tersztyánsky uradalmi-, s TFwfer lürdőigazgatót, 
valamint a posta és vasút Iónokéit is. A lejedelem 
csaknem folyvást magyarul beszélt és megígérte, hogy 
B ,övő évben ismét felkeresi Pöstyén kitűnő lorrásait.

— A budapesti uj olasz konzul. Olaszország 
budapesti lőkonzuljául tudvalevőleg Cusani-Con/alonieri 
márkit, a bécsi nagykövetség követségi tanácsosát 
nevezték ki. Ebből az alkalomból lölelevenitik, hogy 
* márki egyik őse magyar főrendi méltóságot és in- 
digenátust nyert. Egv VI. Károly császár parancsára 
kiadott és Pozsonyból, 1715. junius 14-ről kiadott ok­
levél tanúsága szerint Cusani János Jakab őrgról, 
bdvari hadügyi tanácsos és lovassági tábornok, a ke­
reszténység érdekében kifejtett katonai szolgálatainak 
elismeréséül a magyar mágnások és a magyar indi- 
génák közé lölvétetett.

— L ak ács pénzügym in iszter  Fiúm éban. Z«-
László pénzügyminiszter, mint Fiaméból jelentik, 

családjával Ausseeból ma délelőtt Fiaméba érkezett és 
gró: Szapáry kormányzó és Weinhardt pénzügyigazgató 
kíséretében a László gőzösön átment Abbáziába, ahol 
1 Steiauia-szállóba szá llt A miniszter nőfty napig ma­
rad Abbáziában: de a család a hosszabb ideig ott 
marad. Holnap a kormányzó az Előre gőzösön kirán- 
duiást rendez és ebédet ad a miniszter tiszteletére.

— N a tá lia  és D raga . Belqrád népének, 
amely az utóbbi években ki sem fogyott a szen­
zációkból, most ismét van miről beszélnie. Natália 
királyné, aki Biarritz fürdöholyen, Franciaország­
ban tartózkodik, hosszú hallgatás után ismét 
akcióba lépett és minden követ meg akar moz­
gatni, hogy Draqa királynét lehetetlenné tegye. 
A belgrádi jelentés szerint ugyanis Natália egyik 
Bolgrádban élő bizalmasának lóvéiét irt, amely­
ben Szerbia romlását egyedül Draqa királyné­
nak tulajdonítja. Azt Írja, hogy Draga király­
néról le fogja rántani a leplet és előéletéből 
olyan dolgokat fog olárulni, hogy a cári udvar 
sohsem fogja többé fogadni. Elmondja, hogy Draga 
királyné régebben egy mérnököt akart rábírni, 
hogy feleségül vegye, de az nem ült fel neki. A 
legérdekesebb része a levélnek, hogy Natália 
állítólag azt Írja, hogy a cártól ongedély kapott, 
hogy Parisban audienciára jelentkezzék nála. Na­
tália az orosz cárt őzen az audiencián fel akarja 
világosítani, hogy milyen viszonyok vannak most 
Szerbiában, de különösen, hogy Draga királynét 
akarja leleplezni, aki minden bajnak a kutforrása. 
Csöndesen, de annál sikeresebben dolgozik azon­
ban Draga királyné is terveinek megvalósításán. 
Ezek közt nem az utolsó az, hogy Nikodém 
öcscsét, aki mint hadnagy szolgál a hadseregben, 
trónörökössé tegye. Hir szerint már legközelebb, 
mikor a királyi pár 'lakovában fog tartózkodni, ki 
fogják kiáltani a fiatal hadnagyot trónörökössé. 
Az udvarhoz közel álló körökben a királyné 0 
sikerével hozzák összeköttetésbe azt a hirt, hogy 
a kormány tognap Sabáczban benyújtotta lemon­
dását a királynak.

— F áik  Miksa, diszdoktorsága. A budapesti 
tudományegyetem tanácsa, mint már jeleztük, disz- 
doktori oklevéllel tiszteli meg dr. Fáik Miksát, a ma­
gyar közélet nagynevű kitűnőségét, aki ötven évvel 
ezelőtt. 1851. szeptember 30-ikán nyerte el a pesti 
egyetemen a bölcsészettudori oklevelet. A bölcsészeti 
kar már megindította az eljárást az oklevél kiállítá­
sára vonatkozólag. A jubiláris díszoklevelet az egye­
temi tanács kü döttségileg fogja átnyu tani az ünne- 
peltnek. Az átadás azonban nem a jubileumi évfor­
duló napján, hanem későbbi időben történik meg.

— A  franciák  és a  cár. A párisi rendőr­
ségnek ugyancsak sok dolga akadt a múlt éjjel, 
hogy meg kellett tisztítania Pária város falait 
azoktól a vörös plakátoktól, amelyek a proletariá­
tust a cár ellen tüzelték és felhívták, hogy a 
fejedelmi vendéget Éljen Tolsztoj! kiáltásokkal 
fogadják. Ugyanily tartalmú plakátokat márDuu- 
kerquebon ia letépett a rendőraég. A Petit Sou 
egyébként nap-nap után a forradalmi csoportok 
újabb határozatait közli, amelyek élesen tiltakoz­
nak oly ember ünneplése ellen, aki a nép törekvé­
seinek ellensége. A külföldről Párisba érkező ide­
genek nfind panaszkodnak, hogy mily szigorúan 
ellenőrzik a határon az idegenforgalmat, a leg­
szigorúbban a svájci határon, mert attól félnek, 
hogy onnan özönlenek bo az olasz anarkhisták. 
A rendőrbiztosok minden utast megállítanak, ki­
kérdezik nevét, foglalkozását, lakását és utjának 
célját, ami sok ártatlan polgárt zavarba ejt. S 
mialatt ez a határon történik, a fanatikus franciák 
azon tanakodnak, hogy milyen ajándékkal lepjék 
meg a cárt. Sokan a kormányhoz fordulnak az 
iránt, kogy milyen módon nyújthatnák át a cár­
nak szánt ajándékot. Mindenki azt a választ 
kapja, hogy a cár olyan gyorsan utazik, hogy 
nem ér rá ajándékokat elfogadni.

— Jubiláns pustafönök. Józsa Lajos posta- és 
távirdaíőnök ma ü te  meg 25 éves szolgálati jubileu­
mát, mely alkalomból az összes posta-, távirda- és 
telefon-személyzet üdvözölte a jubilánst Glock fel­
ügyelő mondotta el az egész személyzet nevében an­
nak kívánságait és szívélyes érzelmeit, mire díszes 
albumot nyújtottak át Józsának. Az ünnepelt meg­
hatva köszönte meg a kitüntést. A postások és távir- 
dúözok énekkara este a lakásán üdvözölte Józsát.

— Mária Immaoulata-intezet. Herczegh Teréz, a 
fiumei ismert zárdaiónöknő, Mária Iramaouiata inter- 
nátus és szanatórium címmel uj intézetet nyitott Fiú­
méban, ahoi leányok magvar tannyelven és hazafias 
szel emben végezhetik tanú Hiányaikat a állami elemi 
és telsőbb leányiskolában. Az uj intézet szeptember 
elsőjén nyílt meg.

— A V öröskereszt E g y esü le t bokréta ünnepe.
A magyar Vöröskereszt-Egyesület disztéri bérpalotá­
jának épitéso már annyira előrehaladt, hogy tegnap 
megtarthatták a bokréta-ünnepet is. Délután hatodiél 
órakor jelt adtak a munkaszünetre és a munkások a 
pallérok vezetése alatt a feldíszített állványok közt 
Kivonultak a harmadik emeletre, ahol Hauber Henrik 
pallér áldást kívánt az eddig végzett munkára és 
lelköszöutölte a királyt és Mária Valéria íőhercegnőt, 
mint a magyar Vöröskereszt-Egyesület védnökeit, 
Lajos Győző lóherceget és Klotili lőherceguőt mint 
védnök-helyetteseket, gróf Csekonics Endrét, mint el­
nököt, Babarcéi Schwartzer Ottó lőgonduokot a köz­
ponti igazgatóságot és épitési bizottságot, végül az 
építészeket. Erre llavcl Lipót építőmester körülvezelto 
az állványokon a meghívott vendégeket, akik soká

gyönyörködtek a Dunára nyíló nagyszerű kilátásban. 
Végül az egyesület megbízásából Argay János iroda­
főnök kiosztotta a jutalmakat.

— A  m a g y a r  helyesírás. Az orsz. közok­
tatási tanács állandó bizottsága 0 hó 17-én tartotta 
dr. Beöthy Zsolt elnöklésével az uj iskolai évben 
első ülését, amelyen folytatta a magyar helyesírás 
szabályainak tárgyalását. Napirenden yolt az ide­
gen szavak helyesírása: az a kérdés, amelyben 
legnehezebben egyeztethetők össze a vélemények 
és legingadozóbb a gyakorlat. Az állandó bizott­
ság határozatai lényegükben véve a következők:

1. Magyaros kiejtés szerint kell írni azokat az 
idegen szavakat, amelyek a nép nyelvében is meg­
honosodtak, például eklézsia, prédikáció, március, 
kánikula, kolera dikció, fillokszera stb.. és amelyek 
az irodalomban közhasználatban vannak, például 
akadémia, próza klasszikus, lrázis, muzeum, reakció, 
delegáció, kvóta, fizika filozófia stb .; ez utóbbiak 
közül a teljesen magyaros írástól csak azoknál térünk 
el, amelyekben eh vagy x* v a n : ezt a két ide­
gen betűt megtartjuk, például technikus, monarchia, 
anarchista, expedíció stb. c) amelyek nem la­
tin vagy görög betűvel iró népek nyelvéből 
valók, például cár, számum khán, sejk, kalila stb.

2. Az idegen Írásmód szerint Írjuk: a) az idegen 
fogalmak, intézmények, szokások stb. neveit, pL 
renaissance, cercle. cinquecento, highlile, lady, dejeu- 
ner, fin de siécle stb.; b) a tudományos és egyéb nem 
közkeletű műszavakat, pl. praetor, quaestor, circulus 
vitiosus, adagio, fortissimo stb. A 2. a) és b) pontba 
tartozó görög szavakat latinosán írjuk, de a c betű 
helyébe, mikor k-nak ejtjük, fc-t teszünk, pL archon, 
palestra, akropolis stb.

3. Az idegen tulajdonnevek írásánál a latin 
betűkkel iró népek tulajdonneveit meghagyjuk válto­
zatlanul, egyéb népekét a kiejtés szerint írjuk le. A 
görög nevek közül azokat, amelyek a római irodalom­
ból kerültek hozzánk, latinosán Írjuk; de a tudomá­
nyos irodalomban megtartjuk az eredeti görög betű­
ket A görög nevek és a latin betűs nyelvek nevei 
közül is magyarosan írjuk azokat, amelyeknek ma­
gyaros kiejtése a közhasználatban megállapodott

— A z á llam i tisz tv ise lő k  k o n gresszu sa . 
Az állami tisztviselők kongresszusát megelőző 
értekezlet folyó hó 21-én délelőtt 10 órakor lesz 
a budai vigadóban. A kongresszus a következő 
napon, 22-én délelőtt 10 órakor kezdődik. Az előbbi 
megállapodástól oltérőleg, a jelentkezők nagy szá­
mára való tekintettel, a keleti pályaudvarral szem­
ben lévő Tattersallban tartják meg az országos 
értekezletet.

*
A budapesti posta- és távirda-tisztikar szá­

mos tagjának aláírásával a következő nyilatkozatot 
kaptuk:

Nyilatkozat. A folyó évi szeptember hó 17-iki 
napilapok a budapesti posta- és távirdatisztviselők 
helyzetének javítása tárgyában folyó hó 16-án az Elite- 
kávénázbau megtartott magánértekezletét úgy tüntették 
lel, mint a budapesti posta- és távirdatisztikar érte­
kezletét Ezzel szemben kijelentjük hogy a budapesti 
magyar királyi posta- és távirdatisztikar mint testület 
mitsem tud az „ Elité •'-kávéházban 1901. évi szeptem­
ber lö-án tartott érteke létről és az értekezletet össze­
hívó Barkóczi Jusztin postatiszti számvizsgáló a szé- 
kesiővárosi tisztikartól nem kapott megbízást arra 
nézve, hogy azt képviselje. A posta- és távirda-tiszti- 
kar, mint testület ha esetleg annak szükségét lógja 
látni, maca lóg annak idején méltó képviseltetéséről 
gondoskodni.

— A m ézes bomba. Zágrábban különös riadalom 
történt egv-két nappal ezelőtt. Már-már azt hitték, 
hogy egy meghiúsult bombamerényletről van szó, de 
aztán szépen kisült, hogy mulatságos tévedéssel van 
dolga Zágráb népének. Az eset pedig ez : Egy zág­
rábi pékmester műhelyébe tegnapelőtt délután egy 
cseléd kenyeret hozott sütés végett. A péknek löltünt, 
hogy a kenyér szokatlanul nagy, s ezért egy kötő­
tűvel beleszurt a puha tésztába. A tü kemény tárgyba 
akadt mire a legnagyobb elő vigyázattal le.ejtette a 
pék a tésztát. Kiderült, hogy a kenyérben zöld szinü 
üveg voit, benne sötétes íolyadók. A pékmester rög­
tön anarkhista merényletre gondolt, s a rendőrséghez 
szaladt, ahonnan két detektívet küldtek ki, akik a gyanús 
üveget egy vattával megtöltött ládába zárták s a legna­
gyobb óvatossággal a kémiai laboratóriumba szállították. 
A pékmühely előtt az anarkhista merénylet hírére nagy 
tömeg gyülekezett össze, amely zajosan üdvözölte a 
szerencsés pékmestert megmenekülése alkalmából. A 
cselédet pedig, aki a kenyeret hozta a detektívek el­
fogták, amikor másodszor is megjelent a pékmühely- 
ben, hogy a megsütött kenyeret elvigye. E közben a 
kémiai intézetben a legnagyobb vigyázattal kinyitották 
a „bombát." Az üvegben sürü, sárgás folyadék volt, 
amelyről alapos vizsgálat uláu kiderült, hogy — egy­
szerű méz. Az ellogott cseléd azután el is mondta, 
hogy mire való volt a méz a kenyérben. Urával va­
laki elhitette, hogy a kenyérbe sütött méz kitűnő szer 
a szembaj ellen. így kerül az üveg a kenyérbe.
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— W .ld lU t t .n  U bornarnagT  B o m iiU b u t
A romániai baüiereg öt idén nagy király-gyakorlatot 
tart Kimuic-Sarat város környékén s azon báró Wald- 
stáíten táborszernagy, hadseregünk íőfelügy előle és 
sok osztrák-magyar vezérkari tiszt lesz jelen. Az idei 
gyakorlat olyan nagyszabású, amilyen niég Romá­
niában nem volt Körülbelül ötvenötezer ember vonult 
be osak a gyalogsághoz.

— K iábrándulás. Furcsa hangok üdvflzlik 
a minden oroszok cárját a francia köztársaság ellen­
ségeinek sajtójában. Amig nem pattant ki a dun- 
korquei és reimsi látogatás híre, a nacionalisták 
és antisemiták vállvetvo azzal támadták a gyűlölt 
Waldeck-Rousseau-kormánvt, hogy a hadsereg 
ellen mditott hejszájával elkeserítette a cárt és 
megrontotta a franoia-orosz szövetséget. Mikor 
aztán a cár látogatása hivatalosan közzététetott, a 
köztársaság-ellenes újságok a nagyjelontőségü eso- 
mény kicsinyítésén buzgólkodtak, izgatva a kor­
mány ellen azzal is, hogy a cár elkorüli Páris 
városát. A danzigi látogatás és a hozzáfűzött 
német és orosz kommentárok végképp megvadi- 
tották Loubet és Waldeelc-Rousseau ellenségeit és 
most már a franoia-orosz alliance ellen dúhönge- 
nok, tultéve a szocialistákon is. így Cassagnae, a 
monarkista sajtónak ez a kétségtelenül legtehet­
ségesebb képviselője is keserves csalódásról, ki­
ábrándulásról bőszéi.

Az orosz-francia szövetségnek, úgymond, az 
volt a feladata, hogy Franciaországot no csupán 
a német támadás ellen védje meg, hanem Elzasz- 
Lothnringia visszahóditását is megvalósítsa. Ez 
volt III. Sándor cárnak is a szándéka, akit azon­
ban előbb ragadott el a halál, mielőtt ez a terv 
megvalósulhatott volna, az orosz diplomácia pe­
dig, mely a hiú és korlátolt Faure Félixszel ke­
rült szembe, csakhamar rájött, hogy minket olcsón 
és veszedelem nélkül egyszerűen kihasználhat. Csak 
hízelegni kellett ami hiúságunknak, amely a köztár­
sasági érában még bujábban kifejlődött nálunk. Mo- 
nárkiákban megszokták királyok és császárok láto­
gatásait. Nálunk, a köztársaságban parvenük 
megbolondulnak és a tányérnyalás nem ismer kor­
látokat. Ezt láttuk, mikor a cár először jött Fran­
ciaországba. Az ünnepély egy 4—5 milliárdos 
kölcsönünkbe került. Faure Félix pétervári útja 
egyenes porhintés volt a nemzet szemébe. Ennek 
fejében elmehettünk Khinába és őrült összegeket 
áldozhattunk azért, hogy Oroszország Mandzsúriát 
megkaparithassa. Oroszország hálával tartozik ne­
künk azért, hogy a khinai expedicióból egyes- 
egyedül neki lett haszna.

Ami pénzünkkel tudta befejezni Oroszország 
a kaspii vasutat, mely elvezeti Indiáig, a mi pén­
zünkkel tudja kiépíteni a trans-szibériai vasutját, 
moly elvezeti Peking kapui alá. És a mi hadsere­
günk kaparintotta el Mandzsúriát. A mostani cári 
látogatás, — még ezt is megérjük — ismét sok
Íténziinkbe fog kerülni. Igaz, hogy a köztársaság 
íam ir kilábolja, do szívesen odaadja a mije van, 

mert meg van róla győződve, hogy a cár rendkívül 
megtiszteli Franoiaorezágot, mikor tönkreteszi. 
Egy pár csillogó rendjellel, egy pár dekorációval 
a mi köztársasági államférfiainknál mindent el 
lehet érni. Hiszen olyan tulboldogok szegé­
nyek, ha spanyol öszvérek módjára föl van­
nak cifrázva a monárkizmus csecsebecséivel. 
De mindezt figyelembe se vennők, sőt az 
orosz szövetség moddő voltát is készségesen 
elhallgatnék abban az esetben, ha nemzeti I 
érzéseinkkel szemben kímélet volna tapasz­
talható és ha csak egy kicsikét hízelegnének a 
mi hazafias reményeinknek. Do a danzigi talál­
kozás teljesen eloszlatta még azokat az ábrándo­
kat is, melyek a kiéli utazás után még fönnma­
radtak és egyenesen megtiltja még azt is, hogy 
valuha elvesztett tartományainkra gondoljunk.

— E gy  római vór k ü n öb k öve l. A verseczi vá­
rosi muzeum Faradidn, az ottani br. Baich Mitán-téle 
uradalom intéző é Gémesy Károly előzékenysége loly- 
tán az uraság rét én lévő Arcidava nevű római álló­
tábor (castrum) romjaiban ásatást rendezett, melynek 
igen érdekes eredménye volt Megtalálták ugyanis az 
északi várial közepe tá'án a két toronynyal védett 
porta praetoriának a küszöbét mely hatalmas kina­
gyolt kövekből állott Az ezekben levő sarok és 
reteszlyukak mutatják, hogy a kii'önben 4. 5. szé­
les kapu két szárnyú volt Milleker Bódog múzeumi 
őr, ki az ásatást vezette, ezen küszöbkőveket, a római 
világ eme érdekes emlékeit, a verseczi múzeumba 
akarta átszállítani, de a kövek oly nehezek, hogy 
elszállítani nem lehetett

— Párti katonai korm ányzója. Parisból jelen­
tik, hogy Faure-Hiquet tábnrnokot a montpellieri 16. 
hadtest parancsnokát Florenhn helyébe Páris katonai 
kormányzójává nevezték ki

— Fálairadas árdim ek. Vilmos német császár 
egy főúri nemes családot készül megiutalmazni azokért 
az érdemekért, amelyeket a Hoheneoltern család érde­
kében lélezred éven szerezlek. Az Eulenlurg hercegi 
és grófi család az amely iránt a csási ár kegyességét 
és hálá.át kimutatja. A császár ugyanis a Siegcs- 
al'cebau lölá litott első n'm et választóleiedelcm had­

segédének. TZaíwgnak mellszobrát bronzba öntette s
azt az Eulenburg-osatádnak fogja a'ándékozui.

— K özm ondások a  oárróL A franciák
nagyszerű emberek. Cári vendégük tiszteletére 
megtanulták valamennyi orosz közmondást, arae- 
lyikben a cárról van szó. Pedig szép számban 
vannak o közmondások, a francia lapok hasábo­
kat töltenek meg velők. Ideiktatunk közülök 
néhányat.

— A korona nem monti meg a cárt a fej­
fájástól.

— A cár sem tudja kioltani a napot.
— Ha a cár bérkocsin megy, minden lé­

pésért egy mértfőidet fizettet meg vele a kocsis.
— A cár nőm lakik viskóban, ezért nem 

ösmeri a szegény embor nyomorúságát.
— A cár sem tudja az ecetet mézes sziruppá 

változtatni.
— Hosszú a cár karja, de még sem ér 

az égig.
— A cárnak is csak öt ujja van, mint a 

legközönségesebb halandónak.
— A Halál mérlegén a kövér cár sem nyom 

többet a sovány jobbágynál.
— A cár hangja akkor is visszhangra talál, 

ba nincs is a közeiben hegy.
— A cár könnyei az alattvalóknak sok zseb­

kendőbe kerülnok.
— Ha a cár elhidegül a népe iránt, náthát 

kap az egész ország.
— A meghalt cárral a muzsik 60 cserélne.
— Ha tojással ajándékoz meg a cár: tyúkot 

kér érte viszonzásul.
— A cár a 6zijjaihoz a parasztok hátáról 

hasítja a bőrt
— A cárnó tyúkja se költ hattyutojást
— N ém etország és az Idegen munkások. Po­

roszországba a tavaszszal egy csomó idegen löld- 
munkást csábitottak be mindenféle be nem váltott 
Ígéretekkel. Most azonban, hogy kevesebb lett a 
munka, igyekeznek megs/abadulm tőlük. A hatóság 
nem igen vá ogat az eszközökben, hogy minél radi­
kálisabban szabadul ion meg a külföldi, különösen a 
lengyel munkásoktól. A napokban ismét egy huszonöt 
főből álló csapatot toloncottak Potsdam környékéről 
kényszer-útlevéllel haza. azért, mert állítólag szerző­
désszegést követtek el s otthagyták munkaadójukat. 
— Poroszország különböző vidékein ez idő szerint 
összesen hatvanhárom esetben utasítottak ki orosz és 
lengyel munkásokat hasonló módon.

— A béke fanatikusa. T. Stead, a Review of 
Reviews kiadója, ugyancsak fanatikus védője a béké­
nek. Aki csak egy kissé is kételkednék ebben, azt 
eléggé meggyőzi az a beszéd amelyet T. Stead a 
glasgowi békekongresszus harmadik napián mondott. 
Angol ember létére szidta a délalrikai háborút hát 
már ez is valami. De ami ezntán következett, 
azt érdemes még csak elolvasni. Azt kiváuta, hogy a 
kongresszus explodáljon; mert hogy képzelhető, — 
ugymond — hogy a nép lelkesedésre gyűl on. ha 
még a bekekongresszus sem képes erősebb kitörésre. 
Azt kiváuta, hogy a kongresszus ne is forduljon a 
kormányokhoz hanem egyenesen a népekhez és a-t 
indítványozta hogy fogadjon el a kongresszus határo­
zatot, melynek értelmében az az ország amely a 
döntő bíróság mellőzésével háborúba kezd, ve­
szítse el azt a jogát, hogy a kulturnépekbez számittas- 
sék 8 az ilyen ország az emberiséi? kebeléből exk^mmu- 
nikáitassék. Azután annak a véleményének adott kife­
jezést, hogy az olyan országban, mely a döntő bíróság 
ellenire háborút kezd, ne tarthassanak többé istentiszteletet, 
A délalrikai háború folytán Anglia tényleg kiközösít­
etett az emberiségből és kell, hogy bátorságunk le­
gyen ez országot elátkozni. — A beszéd után mr. 
Evans Darby, a londoni Peace-Society titkára, mon­
dott nyugodt és tiszta békés szellemtől áthatott beszé­
det Szavai során ama reményének adott kilejezést, 
hogy a kongresszus nem fegja követni Stead urat 
az expiodálás mezejére s az állnia képviselt ügy­
nek sem ártani nem lóg, sem nevetségessé tenni azt 
nem engedi.

—  A  zálog. Párisban a rue Faubourg-St -Martin 
egy hoteljében még uhuéban megjelent egy fiatal­
ember, hogy elvigye sógornője ládáját, aki ott lakott. 
Átadtak neki egy ládát s amikor ezt felnyitotta, külön­
féle ruhák között egy kis gyermek feloszlott holttestét 
találta. A ládát erre, amely nem is vo*t a sógornőjéé, 
átadta a rendőrségnek, ahol visszaemlékeztek, hogy 
azt még 1899-ben egy leány hagyta az említett hotel­
ben zálogul. A holttest tehát másfél esztendőnél is 
régebb idő óta voit a ládában, de azért a rendőrség­
nek mégis sikerűit kinyomoznia a gyermekgyilkos 
teremtést Josefine Coué személyében. A huszonkét esz­
tendős teremtés bevallotta hogy 1:99. november 
15-ikén életet adott a kórházban egy fiúcskának, s 
azzal a szóban lévő szállóba szállott. Semmi pénze 
nem volt. s menedékházba sem tudta elhelyezni a 
gyermeket, azért két najii ingadozás után elhatározta, 
hogy megöli. Párnák között ’ojt *a meg a gyermeket

úgy, hogy ráült s mindaddig ránehezedett, amig csak
el nem csöndesült és mozdulatlan nem lett. A holt­
testet aztán elcsomagolta a ládájába, amelyet zálogul 
adott a fogadósnak.

— Leó. Párisban a St. Honoré-utca egyik hote'.- 
tulajdonosának a felesége éppen toalottjét végezte a 
tükör eiőtt amikor a szomszédos hálószobában gya- 
nus zörejt hallott.

— Ki az ? — kiáltotta kissé ijedten.
— En vagyok asszonyom 1 — felelte egy némi­

leg szepegő hang. Én Leó. Ne tessék léini, semmi 
gonosz szándékom ninosen.

Eb ezzel bejött Leó, a szálló iegfiatalabb pin­
cére és úrnő ének a lábához vetetto magát.

— Öljön meg, tiporjon el — kiáltotta s'envo- 
délyesen — de nem tudok kegyed nélkül élni. Imá­
dom . . . Tudom hogy borzasztót cselekszem, de a 
szerelem miut a villám sújtott le rám.

Az asszony mosolygott is, nem is, de azt mondta 
Leónak, hogy hordja el magát, különben az uráért 
kiált.

— Nem. csak ezt ne tegye. Úgyis szót fogadok, 
még ha belepusztulok is.

És Leó távozott. Es egyszerűen eltűnt A sze­
gény asszonv már aggódott, hogy Leó kárt tett ma­
gában. De az’án megnyugodhatott eziránt Kisült 
ugyanis, hogy nemcsak Leó; hanem ezerötszáz lrank 
is eltűnt a hotelből.

— Házasság, Horváth József főgimnáziumi ta­
nár eljegyezte Nagv -Kőrösön Adám Gerzson királyi 
tanácsos, íőgimnáziumi igazgató leányát, Tulka kis­
asszonyt.

— Gondok. Rég ment olyan rosszul a török 
szultán dolga mint mostanában. Csupa baj és kelle­
metlenség éri áldás helyett mizéria szakad tömegesen 

•a nyakába. Más országban az állam uralkodója semmi 
esetre sem érezné úgy e. eket a ba okát de ami Tö­
rökország baja. az etés en össze van forrva a szul­
tán személyével A francia-török konfliktus még javá­
ban fennáll, s hiába akarják török részről azt mutatni, 
hogy vége van az ősszekoccanásuak. a takargatás nem 
használ. így a szultán hogy kimutassa a török-francia 
diplomáciai viszony iennállását. egy török tisztet kül­
dött a franca hadgyakorlatokra, de a iranoia kor­
mány bizony nem bocsátotta ezt a törököt a had­
gyakorlatára. így áll a dolog a Lanciákkal. Sok gon­
dot okoz miss Ellen Stone amerikai hölgy ügye is, 
akit Szaloniki közelében egy rablóbanda eliogott. 
Eddig semmi hir sem érkezett a fogoly nő sorsáról, 
de azt hiszik, hogy biztosságban van s a rablók a 
követelt váltságdíj lejében szabadon fogják bocsá­
tani. Ezt a váltságdíjat is majd a török kor­
mánynak kell megfizetnie. Mindehhez báró Calice 
osztrák-magyar nag\ követ tegnap jegyzéket adott 
át a portának, megemlítvén, hogy a szalonikü 
osztrák-magvar postahivatal által a szerb határon levő 
Zibetcsébe küldött csomagokból értéktárgyak tűntek el. 
Szalomkihől Zibestcsébe a tötök posta tisztviselői to­
vábbítják a küldeményeket. Ezért báró Calioe a török 
postaigazgatóságot tette felelőssé a hiányokért s fel­
szólította a portát, hogy intézkedjék, hogy a posta­
szál litás Szaloniki és Zibestcse között biztosítva 
legyen.

— UJabb kirakatrombolások. Megírtuk a na­
pokban, hogy egy Miklósi Béia nevű fiatalembert fog­
tak el azok miatt a kirakatrombolások miatt, amelye­
ket a Muzeum-köruton követtek el. Miklósi kihall­
gatása alka. mával erősen tiltakozott az ellen, hogy ő 
követte volna el a kirakatok pusztítását, 8 még azt 
az egy kirakatot sem karco ta meg gonosz szándék­
kal amely miatt elfogták. Ezóta uabb kirakatrombo­
lások történtek s már egy másik embert fogtak el 
mint tettest. Az eddig bejelentett kár felül van a tar- 
minchétezer koronán. Újabban a következő oégek tettek 
följelentést: Lux drogériás (Muzenm-körut), Iknrm- 
wald testvérek. Eeller Lipót (Kerepesi-ut) és Dirnfetd 
férfiruhakereskedők (Károly-körút), Heller utóda (Ká- 
roly-körut) málbatok-keroskedő, fíreuer (Erzsébot- 
körüt), Gross és Löwenstein (Deák-utca), Székely lórfl- 
szabó (Erzsébet-körút) Az utóbbi üzlet kirakata ellen 
este hét órakor újabb merényletet kísérlett meg egy 
négy ven-ötven évesnek látszó, meglehetősen zülölt 
külsejű ember, aki a zsobéből kiálló hegyes aoélszög- 
goi esett neki a kirakat üvegjének. Két úriember 
aki véletlenül tanú, a volt a jelenetnek, közre akarta 
lógni, a merénylő azonban az utolsó pillanatban körül­
nézett és tatásnak eredt. Az egyik urat, Raaib Ödön ma­
gánhivatalnokot, aki elébe állott, késsel mellbe akarta 
szarni de idejekorán félrehajlott s a szúrás osak a ruhá­
ját érte. Nagy hajsza keletkezett erre a kirakatromboló 
kétségbeesetten s/aladt a Wesselényi-utca felé, egy se­
reg ember utána. A Wesselényi-utcában még kergették 
vagy öt percig, de aztán hirtelen eltűnt Miután ilyen 
merényleteket és eredménytelen hajszákat más helyről 
is jelentettek, a nagy üvegtáblás kirakata üzlottulaj- 
donosok azon gondolkoznak most hogyan szervezze­
nek Vft’ami nappali Őrséget, hogy több ezer forint ér-.
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tékö vagyonokat megóvhassák. A biztosító-intézetek 
ugyanis a szándékos rombolásért semmiféle kártérítést 
nem adnak.

— H ivatásának áldozata. Mdiray Ferenc, Esz­
tergom vármegye tiszti- és a hercegprimási udvar 16- 
orvosa ma délután Budapesten meghalt. Az elhunyt 
orvos a múlt héten a Vöröskereszt-kórházban ampu- 
táoiót végzett, közben egy csontszilánk megszűrte, de 
oankaközben erről egészen megfeledkezett. Két nap 
múlva vérmórgezés jelei mutatkoztak a derék orvoson, 
mire Budapestre hozták s itt ma délután a vórmórge- 
2és következtében meghalt. A nemesszivii, nagykép- 
zetts6í/ü orvos iránt, aki igy áldozata lett hivatásának, 
általános a részvét

— A pozson yi gyerm ek gyilk os le tartóztatása .
Gödöllőről táviratozzák nekünk, hogy az ottani szolga­
biró, Szántó Pál ma délután letartóztatta Rusznyák 
János munkást, azt az embert, aki szeptember 8-ikán 
Pozsonyban megfojtotta Jung Rudi hatéves gyerme­
ket, miután előbb vadállatias merényletet követett el 
ellene. Rusznyák a fiút szeptember 8-ikán délelőtt 
tíz óra tájban osalta el a Harsch-íéle gyár kö­
zelében levő kőbányából, ahol kis testvérkéjével 
s több más leánykával játszadozott. A gyermekek 
csak annyit tudtak arról az emberről mondani, 
hogy ©gy barna papiroscsomag volt nála. Több 
gyanús embert letartóztattak, de mindegyikről ki­
derült, hogy ártatlan. Végre szombaton délután 
megjelent a rendőrségen Czipár János tisztiszolga és 
azt vallotta, hogy a kritikus időben egy Rusznyák 
János nevii embert látott a Jungék lakása közelében. 
Czipár még elmondotta, hogy Rusznyák azelőtt utász­
katona volt. Egy másik tanú is látta Rusznyákot, 
Beranek asztalos aki ugyanazon a napon reggel ta­
lálkozott vele. A rendőrség megállapította hogy Rusz­
in ákot Vasárnap délután bárom órakor a rendőrségre 
kisérték, mert egy mulatóheh en összeveszett egy rend­
őri felügyelet alatt álló leánynyal. A rendőrségen ki- 
ha l/atták. de ismét szabadon eresztették. A he y. ahol 
a kis Jung holttestét megtalálták, igen közel van az 
említett mulatóhelyhez, s valószínű, hogy Rusznyák 
hsak azért csinálta a botrányt, hogy esetleg alibijét 
igazolhassa. Ma délután Rusznyák & gödöllői szolgabirói 
hivatalba ment és ott munkakönyvét kérte. Szántó 
szolgabiró Aszód község elöljáróságához utasította 
ót. Távozása után olvasta a szolgabiró a pozsonyi 
gyermekgyilkosság történetét és azonnal táviratilag 
értesítette erről az aszódi elől áróságot. Ezután a 
szolgabiró Hópárt csendőrórmesterrel és egy másik 
csendőrrel kocsiba ült és Aszódra hajtatott Rusznyák 
már ekkor a szőilők felé távozóban volt a községből* 
A szolgabiró a csendőrőrmékterrel utána ment és a 
szól őkben sikerült is őt eltogni. Rusznyákot megva­
salva vitték Gödöllőre ahol kihallgatták és töredelme­
sen bevallotta bűnét. A letartóztatásról a szolgabiró 
táviratilag értesítette a pozsonyi rendőrséget Pozsonyi 
levelezőnk táviratozza, hogy Alid  Gyula rendőrkapi­
tány ma éjjel egy polgári rendőr kíséretében Gö­
döllőre utazott

— ÜJ siketnóma intézet. Jfyerben u siketnéma- 
intézet nvilik meg október 15-ikén. Az első évben hat 
künnlakó és hat bennlakó növendéket vesznek föl: 
(•látási dii egy évre 240 korona, a lel vétel iránt való 
kérvények október 1-ig a bizottság elnökéhez, a vár­
megye főispánjához nyír tandók be.

— M egg-yujtotta a szeretőjét. Borzalmas mó­
don akarta megölni az éjszaka egy Sinkó Mária nevű 
•eány a szeretőjét. Hermann J 'z se t 23 éves bérkocsis 
r-'gebb idő óta szeretője vö t Sinkó Máriának, aki azt 
akarta hogy vegye feleségül. A legény az utóbbi 
napokban kijelentette, hogy nem házasodik meg s a 
leánynyal minden összeköttetést megszakitott. Tegnap 
éjszaka részegen ál itott be Herraann a leány Szövet­
ség-utca 26. szám alatti lakásába. A leánynak látszólag 
szívesen logadta a legényt és éjszakai szállást adott 
neki. Amikor azután Hermann elaludt, a leány spiri- 
tuszszal leöntötte és meggyutotta. azután elmenekült. 
A legény már lángokban állott amikor lölébredt. 
Látva rettenetes helyzetét, kirohant az udvarra és se- 
í ’tségért kiabá.t. A házban lakók már későn érkeztek. 
Hermann annvira üsszeégett. hogy ha dokolva került 
a Kókus-kórházba. Az elvetemült leányt a rendőrség 
körözi.

— É letuntak. Farkas József borbélvsegéd Né­
met utca 4? szám alatti lakásán lóbe lőtte magát. A 
mentők éietveszélyes sérüléseivel a Rókus-kórházba 
szállították. Tettének okát nem tudják. — Hulló Ka­
milla 22 éves cselédleány Hernád-utca 32. szám alatti 
lakásán marólúgot ivott A mentők a Dolog-kórházba 
vitték.

(x) Ha fisxfll a haja, használja a Sb'bt v ize t me y 
nem fe s t  hanem  a ha, e rede ti színét a d ja  vissza* 
l-vegje 2 korona Zoltán B. g y ó g v tá rá b a n  B u dapest őé ta - 
lér-utca és Szabadság tér sarkán.

(x) A fiatat tágnak tudnia kell hogy egészsége 
Myreállitására nem szükséges kii földi szerekhez íor- 
dulni, mert valamennyit felülmúlja biztos és gyors

gvógyitó erejével a Sántái Egger 1 üveg 3 kor. Postán 
bérmentve 3 40 kor. Főraktár a Nádor-gyógytár, 
Epést, Váci-körut 17.

A király Pécsett.
— A Budapest Napló tu d ó s ító já tó l.  —

P é c s ,  szep tem b er 18.
Magyar szívvel, hódoló szeretettel fogadta ma 

Pécs város derék közönsége a kiráht, a ki a gör- 
csönyi hadgyakorlatok végeztével ma délután tyi3 
órakor a feldíszített szép városba érkezett A vidék­
ről óriási számban özönlött be a nép, hogy üdvözöl­
hesse királyát. A szomszédos törvényhatóságok rend­
kívül lénves küldöttségeket menesztettek Pécsre, hogy 
ott bemutassák ö felségének hódolatukat. Küldöttségi- 
leg képviselve van Tolnavármegye, Somogyvármegye, 
Újvidék szab. kir. város, Bács-Bodrogvármegye Szabadka 
és Baja kir. városok, továbbá Somogyvármegye A 
küldöttségeket ünnepiesen logadták. Megérkezésük­
nél Majorossy polgármester a tanáos tagjaival üdvö­
zölte Őket

Még az utolsó pillanatban is nagy előkészületek 
folytak a király fogadtatására. A pécsi honvéd-had­
apródiskola udvarán a király áliószobrát virágokkal 
és lombíüzérekkel aggatták tele. A pompás épület is 
xászlódiszt öltött. Budapestről 40 rendőr érkezett 
ide. A honvéd-hadapródiskolán túl fölállitott diadal­
kapu teljes díszben várja 6 felségét. Az országút 
mentén levő cserfüzérrel díszített, magasba nyúló 
árbocokról zászlók lengenek. A Kardos Kálraán- 
utcán. Széchenyi-téren, Irgalmas-utcán, a siklósi 
országúton és az Iudóház-utcán át le a köz­
ponti pályaházig nemzetiszinü és a város színeit 
viselő lobogók sürü erdeje hirdeti a királyváró 
közönség ünnepi hangulatát. A Kathodkus Kör helyi­
ségében emelt várkapa tornyáról szintén zászló leug. 
A székesegyház előtti térség hatamas obeliszkjóvel, 
a sétatér rácsa előtt fölál.itott árbocok lengő lobogóik­
kal festői látványt nyújtanak. A pompa központja a 
térség mely igen gazdagon van díszítve. Fölsóges 
látványt nyújt a díszítés gazdag, 6zép pompájával az 
Indóház-utca. Pécs sugár-utja mely közel egy kilo­
méter hosszúságban teles-tele van cseriüzérrel, kis és 
nagy zászlókkal díszített árboookkal. Az összes há­
zakról zászlók lengenek.

Délután 1 órakor az összes városi nép, a közép­
iskolák növendékei, fiuk és leányok sorakoztak a 
hosszú útvonal mentén, melyen a király végigvonul. 
7500 tanuló állott lel igazgatóik és tanáraik vezetése 
mellett.

Délben érkezett meg Budapestről Széli Kálmán 
miniszterelnök, akit a főispán és a polgármester fo­
gadtak a pályaudvaron.

Az üdvözlő szavakra Széli Kálmán köszönetét 
mondott és hangsúlyozta hogy mily örömmel jött el, 
hogy tanúja legyen annak a fölemelő jelenetnek, ami­
dőn ő lelsége egyenesen abból a célból érkezik 
Pécsbe, hogy a város és a szomszédos törvényható­
ságok üdvözletét fogadja.

GörosönybŐf ó felsége, ahol ma délelőtt még 
résztvett a hadgyakorlatok kritikai megbeszélésén, 
majd pedig a hadgyakorlatok szerencsés bevégzéséért 
tartott hálaadó istentiszteleten, lélkettőkor ment el 
kocsin. A községi lakosság, amely ellepte az utcákat, 
nagy lelkesedéssel éljenezte a királyt A község ha­
tárán Éljen a király! füiiraltal diadaliv volt íölá litva. 
A király szükebb kísérettel utazott. Előtte haladt 
Tomiay Károly alispán és Vanúa bándor lőszolgabiró 
logata.

Délután 'éikettőkor állt meg ő felsége fogata a 
pécsi hadapród iskola előtt. Utána les álltak gró. Paar 
lóhadsegéd, Afrity, a kabinetiroda főnöke és báró Apor 
szárnysegéd.

(A király üdvözlése.)
A bejáratná, József főherceg, Szélt Kálmán, 

báró Fejérváry Géza és Klolucsár Vilmos adlátus lo- 
gadiák. Az óriási közönség lelkes él enzésben tört ki, 
amikor a felség elhagyta kocsiját. A király üd­
vözölte a lőherceget a minisztereket, végighaladt a 
40Ü hadapród-nötendék sorai előtt, ma d Baranya- 
vArmegye és Pécs város törvényhatósági tagjainak 
küldöttségét fogadta, amelynek nevében báró Fejérváry 
Imre lőispán üdvözölte a királyt e beszéddel:

Császári és apostoli királyi felség! Legkegyel­
mesebb urunk 1 Baranvavórmegye és Pécs szabad 
királyi város küldötteiként jeieniüuk meg felséged 
legkegvelmesebb szmo e óit hogy legalázatosabb 
hódolatunkat lejezziik ki. E testvér-törvényhatóságok 
fiai. mint édes mag\ar hazánk igaz polgárai egvtól- 
egyig híven ápolják a/ ősöktől hagyományosán örö­
k ö l t  hűséget es tántoríttiatlan ragaszkodást koronás 
királyunk szentsóges szemén e iránt, de ezen nemredék- 
ről-nemzedék re átszállóit érze.mek mellett elemi erővel 
tör elő s iveinkbő a határta an há’a és rajongó sze­
retet érzete is, nrneh Ive minden magyar szive és 
lelke teie van íe séged iránt. A hűség, ragaszkodás, 
hala és szeretet érzelmeivel tes; szűk lo tenat :e.séged 
elé fegaiázatosabb hódolatunkat és legmélyebb tiszte­
lettel kérjük lelségedet, hogy ezt kegyesen logadni,

minket pedig küldőinkkel együtt továbbra is legma­
gasabb kegyeiben megtartani móltóztassók. A Min­
denható áldja meg és tartsa meg felséges királyunk 
drága életét sokál (Lelkesült éljenzés.)

ö  felsége a király a hévvel előadott üdvözletre 
a kővetkezőket válaszolta:

Baranyavármegyo és Pécs szabad királyi 
város hódolatát és hü ragaszkodása biztosítá­
sát köszönettel fogadom. Mint mindig, úgy 
ez alkalommal is igen szívesen időztem ezen 
szép vármegye területén, hol, mint örömmel 
értesültom, katonáim is hagyományos von- 
dégszerotottel fogadtattak. Legyenek meggyő­
ződve, hogy boldognak érzem magamat, ha 
alkalmam nyílik ezen testvér-törvényhatósá­
gok lakosságának érdekeit és jólétét előmoz­
díthatni.
A tisztelgés után Soraicá Béla őrnagy parancs­

nok vette át a király ka.auzoiását. aki nagy érdeklő­
déssel szemlélte meg a hadapród-iskola berendezését 
és az ifjak menetelő-, torna- és vivógyakorlatait Há­
romnegyedórai időzés után a király a legteljesebb el­
ismeréssel szólott az iskola kitűnő berendezéséről és 
a badapródok jó magatartásáról.

Azután József tóheroeggel koosira ült és a fel­
díszített utcákon egybeseregiett néptömeg éljenzésétől 
kísérve, a vártemplomba, illetőleg a püspöki palota ele 
hajtatott. A habsburg-várat ábrázoló diadalkapunál 
megszólaltak a harsonások, fiatal leányok virágot 
dobáltak a király kocsijába és a közönség lelkesen 
éljenzett A király kocsija után Széli Kálmán minisz­
terelnök és báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter hajtattak.

A vártempom előtti térségen sorakoztak a nő- 
egyletek és a küldöttségek, az összes áLami hivatalok 
fejei, az ügyvédi - a kereskedelmi- és iparkamara 
tagjai és a lelekezetek deputációi is. A pécsi egyház- 
megve papságát Hettyey Sámuel püspök, a dunameiléki 
ev. rei. egyházkerület küldöttségében résztvettek: Cseh 
Ervin miniszter, Szilády Áron egyházkerületi főjegyző, 
Baksay Sándor esperes, gróf Teleki József, gróf Dé- 
genfeld La os. Dányi Gábor esperes. Varga Nagy Ist­
ván. A budai görög-ke. éti szerb egyházmegye kül­
döttségét Bogdanovics Lucián püspök ve. ette és részt­
vettek benne a kerület összes plébánosai és zárda- 
főnökei. Az ágostai evangélikus egyházkerületet Hor­
váth Sándor paksi evangélikus lelkész tőesperes, a 
pécsi izraelita hitközséget dr. Perls Ármin főrabbi 
vezette. Ugyancsak a püspöki palota előtti téren fog­
laltak hehet Pécs városának legszebb hölgyei, asz- 
szonyok, leányok.

Mikor a király leszállott a kocsiról, a vártem­
plom nagy harangja elhallgatott és elcsendesült az 
éljenzés is, mire Majorossy Imre polgármester elmon­
dotta a következő üdvözlő beszédet:

Császár és apostoli királyi felség! Legkegyel­
mesebb urunk ! ósi hagvományok áttal sugallt érzel­
mekkel üdvözöljük császári és apostoli kirá nt felsé­
gedet, a királyén és hazáért minden áldozatra képes 
és kész városunkban, mely felséged a t\a i% jóságának 
számos és ló ekemelő tanuje.ét bírja. Bízvást mond­
hat uk. hogv nincs város ahol hőbb ima szállna 
a mindenek, aikotójánoz felséged á dásos minden 
magyarnak drága életéért s ahol a szivekben 
mélységesebb hála honolna atyai véghetetlen jó­
ságáért. amidőn lelségednek ujabbi legkegyelme* 
sehb látogatásáért, ameiyet ezúttal* különös legfel­
sőbb kegy ny ilvánu ásanak tekintünk, hódolattei es 
köszoueiünket fejezzük ki egyetértő szívvel és lélek­
kel biztosíthatjuk szent eskü gyanánt felségedet arról, 
hogv városunk minden polgárának szivében a törhe­
tetlen hűség felségedhez és trónjához változatlanul és 
örökké éim lóg. A dia az ég, hogy telséged még 
igen soka uralkodjék hazánkban és bo dogitsa nem* 
zetünket I

A király ezután messze hallható hangon olvasta 
löl ezt a válaszát:

Szivemből szólt polgármester ur, midőn 
mai újabb látogatásomat Pécs szabad királyi 
város iráut táplált különös kegyelmem nyil- 
vánulásának nevezte. Szívélyes fogadtatásuk 
valóban meghatott; fogadják ezért egyenként 
é9 összesen legbensőbb köszönetemet.
Most a hölgyek sorából előlépett báró Fejérváry 

Imréné, aki a pécsi és baranyai hölgyek nevében 
remek csokrot nyújtott á t  A király igen barátságo­
san logadta a honvédelmi miniszter menyének figyel­
mét s megköszönte a hölgyek szívességét Ezután a 
király a püspöki palotába ment be. A palotán a 
Habsburg lobogó mellett két nemzeti zás. ló is len­
gett. A bejárat bíborral és hermelinnel volt leldi- 
szitve. Ezeken a nemzeti, a Habsburg és a püspöki 
címerek voltak. A bejáratnál a papság élén Hettyey 
Sámuel püspök fogadta a királyt aki leiment lakosz­
tályába, ahol rövid ideig megpihent

Dé.után ’/«4 órakor kezdődött a küldöttségek 
fogadása. A helyőrség tisztikarának fogadása után 
ö felsége együttesen logadta a Jelekezetek is vármegyei 
törvényhatóságok küldöttségeit és hozzájuk a következő 
szavakat intézte :

Igen őrülök és hü ragaszkodásuk felette 
becses bizonyítékának tekintem, hogy üdvöz-
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lésemre ily nagy számmal jelentek meg. Fo­
gadják mindezért legbensőbb köszönetemet 
és vigyék meg, kérem, küldőiknek szívélyes 
ü d v ö z le te m et.
ö  felségét úgy a terembe való belépésekor, mint 

szavai elhangzása után a jelenlevők hosszasan, lel­
kesülten megéljenezték. Azután oerolét tartott, amely 
alatt ő felsége hosszasabban beszélt a püspökkel, a 
káptalan tagjaival, Bogdanovics Luoián szerb püspök­
kel, a törvényhatóságok főispánjaival, Orozz Antal és 
Ország Lajos földbirtokosokkal, dr. Ferls Ármin főrabbi­
val. Különös szívélyességgel üdvözölte a király Peresei 
Dezsőt. Ó íelsége különös előszeretettel beszólta kül­
döttségek földmivelő-gazda tagjaival. A vármegyék után 
következtek az összes állami hivatalok, az egybegvült 
városi törvényhatóságok küldöttségei. Miként az előbbi 
küldöttségeknél, itt is maga Széli Kálmán gondosko­
dott róla, hogy az együvé tartozó küldöttségek együtt 
legyenek.

Mikor a király belépett, a lelkes éljenzés el­
hangzása után egyenesen a pécsi polgármesterhez ment, 
megköszönve neki a lelkes fogadást s örömét fejezte ki, 
hogy a szép város utolsó ittléte óta még szebbé fej­
lődött. Vaszary Gyula főkapitánynak a tapasztalt szép 
rendet köszönte meg. Sorban megszólította azután a 
király Erreth Jánost, a pécsi ügyvédi kamara elnökét, 
Jobst Lászlót, annak alelnökét, Littke József kereske­
delmi kamarai elnököt, akitől a kereskedelmi és ipari 
viszonyokról kérdezősködött. Schmausz Ede bajai fő­
ispán meghívta ő felségét Bajára. Mamusits Lázár 
szabadkai polgármesternek azt a jelentését, hogy Sza­
badkának immár 65.000 lakosa van és hogv a város 
szépen fejlődik, őrömmel hallotta a király, aki ezután 
Péter Pál újvidéki főispánt szólította meg és szintén a 
helyi viszonyokról kérdezősködött tőle, Bohonyi Gyulát 
régi ismerősként üdvözölte ő felsége, Blaskovics István 
pécsi ítélőtáblái elnöktől, Balogh Károly tanácselnök­
től, Sávéi Kálmán főügyésztől, Hardy Sándor törvény- 
széki elnöktől és Zankay Aladár járásbirótól a bírói 
ügymenetről, Opriz Péter posta- és távirdaigazgatótól 
a telefon elterjedéséről kérdezősködött, mig Kaffka 
József pécsi posta- és távirdafőnöktől azt kérdezte:

— Sok volt-e most a dolog? Képzelem, mennyi 
munkát okoztak a nagy hadgyakorlatok.

Még Halász Géza erdőfelügyelőtől Baranya-, 
Somogy- és Tolnamegyék erdészeti viszonyairól, 
Salamon József tan elügyelőtől pedig a tanítás ered­
ményeiről kérdezősködött a király, aki ezután főhad­
segédével és Kánig kabinetiroda-főnökkel visszavonult. 
József főherceg és báró Fejérváry honvédelmi minisz­
ter már előbb, most pedig Széli Kálmán miniszterel­
nök is szállására ment. Fél 6 órakor ő fe sége el­
búcsúzott a püspöktől és a pályaudvarra hajtatott.

(A z  e lu ta z á s .)

A pályaudvaron időközben már elhelyezkedtek 
a hölgyek és a törvényhatóságok küldöttségei, melyek 
ő felsége fogadására itt megjelentek. Mikor Széli Kál­
mán miniszterelnök a vasútra hajtatott, az irgalmasok 
utcájának sarkán egy Ötven éve3 ember a királynak 
nézte és kérvényt dobott be a kocsijába. Az illetőt 
letartóztatták, de igazolás után szabadon bocsátották.

O felsége */«6 órakor érkezett a pályaud­
varra. Az egész utón beláthatatlan néptömeg 
várta a királyt, akit kitörő lelkesedéssel üdvö­
zöltek mindenütt. A pályaudvaron már ott vol­
tak József főherceg, Széli, Kálmán miniszterelnök és 
báró Fe/érvárj/ Géza honvédelmi miniszter. A király 
a pompásan díszített pályaudvar várótermén átlépve, 
első sorban Tormay Károly alispánt szólította meg, 
kijelentvén, hogy kitünően érezte magát Baranvában, 
és kérte az alispánt, hogy ezt megfelelő módon tu­
dassa a vármegye lakosságával. Majd ismételten me­
leg hangon mondott köszönetét a város polgármeste­
rének az igazán jóleső fogadásért és felhatalmazta, 
hogy köszönetét közölje a város lakosságával. Külön 
köszönetét mondott még báró Fejérváry Imre főispán­
nak, kinek — úgymond — sok fáradságot okozott 
Még többeket megszólított ő felsége a megjelent urak 
közü . azután Ludwigh Gyula máv. elnökigazgató je­
lentette, hogy a vonat indu.ásra készen áll.

ó  felsége a két hatalmas villamos reflektorral 
világított pályaudvarban felszállt a vonatra s a vonat a 
megje.entek lelkesült éljenzése között megindult. Ó 
felsége a kocsi ablakánál állt, mig csak el nem tűnt 
a vonat katonásan megköszönve az ovációt

Ó íelsége nyolc napi távoliét után holnap reggel 
visszaérkezik Hetzendorffba. Barcsig Ludwigh Gyula 
elnökigazgató. Vörös Hiador pécsi forgalmi főnök és 
Szommer Gj'ula lőmérnök kisérik az udvari vonatot 
hol a vezetést Bram Miksa lovag veszi át. Ferencz 
Ferdtndnd és Lipót Szalvátor főhercegek déulán 
a 3 órái vonattal utaztak Budaposten át Bécsbe, mig 
Széli iáimán miniszterelnök dr. Hazay osztálytaná­
csossal az éjjé i vonattal ntazik Budapestre.

Mikor a király Gorrsóayből Pécsre ment, útköz­
ben megállt Pellérden, hol a kastélyban meglátogatta

ifjabb Brázay Kálmánt és megköszönte neki, hogy 
oly szívesen látta vendégekül az attasékat és gondos­
kodott arról, hogy jól érezzék magukat

Pécsett este a nemzeti kaszinóban fényes tánc­
estély volt az idegen küldöttségek tiszteletére.

(A k irály  e l ism e r é se .)  
G öroaöny, szeptember 18.

A király József lőheroeghez a következő kézira­
tot intézte:

Kedves rokonom, József főherceg ur! Meg­
elégedéssel láttam a Magyarország délnyu­
gati részében imént bofojozett hadgyakorlato­
kon a magyar honvédség tekintélyes részé­
nek harcszerü kiképzését és biztos vezetését. 
Ezek a kedvező eredmények kiváltképpen an­
nak a lankadatlan, odaadó gondoskodás­
nak tulajdoníthatók, amelyet Kedvességed 
a kipróbált parancsnoksága alatt álló hon­
védcsapatok kiképzése minden ágának szen­
tel. Ez kellemes al kaimul szolgál ne­
kem arra, hogy Kedvességednek legme­
legebb köszönetemet fejezzem ki, azzal a 
megbízással, hogy az 1., 5. és 7. honvédko- 
rület és az említett hadgyakorlatokban részt- 
vett honvédlovasság tábornokának, törzs- és 
főtisztjének, úgyszintén összes legénységének 
teljes elismerésemet adja tudtára.

Garcsöny, 1901. szeptember 17.
Ferenc József, s. k.

FoMrowífe herceghez, a 4. hadtest parancsnoká­
hoz a következő kéziratot intézte ő felsége :

Kedves herceg Lobkowitz táborszernagy l 
Az ez év folyamán tartott szemlék, valamint a 
Magyarország délnyugati részében tartott had­
gyakorlatok örvendetes bizonyítékot szolgál­
tattak nekem arra, hogy a parancsnoksága 
alatt álló összes csapatok teljesen egységes 
és alapos módon baaszerüon kiképeztelek és 
kitűnő magatartással ügyesen vezettettek. 
Harcképességük az ön tiz évet meghaladó 
céltudatos és fáradhatatlan értelmes tevékeny­
ségének rendkívül kielégítő eredménye. Ezért 
legmelegebb köszönetemet fejezem ki önnek 
és megbízom, hogy a 4. hadtest tábornokai­
val, törzs- és főtisztjeivel, valamint legénysé­
gével teljes elismerésemet közölje. Qörcsöny, 
1901. szeptember 17.

Ferenc József, s. k.
Báró Beehlolsheim lovassági tábornokhoz, a 13. 

hadtest parancsnokához a következő kéziratot intézte 
a király:

Kedves báró Bechtolsbeim lovassági tá­
bornok! A Magyarország délnyugati részében 
imént befejezett hadgyakorlatokon rendkívüli 
megelégedésemre meggyőződtem az azokban 
résztvett csapatok egységes, alapos és harc- 
szerű kiképzéséről, valamint jó maguktartásá- 
ról és ügyes vezetésükről. Ebben annál is 
inkább látom az ön tiz évet meghaladó cél­
tudatos befolyásának és a mindenrendü pa­
rancsnokok fáradhatatlan, értelmes tevékeny­
ségének eredményét, mert önt sajnálatomra 
egészségi viszonyai megakadályozták abban, 
hogy a hadgyakorlatokon személyesen ve-

,  zesso a 13. hadtestet. Ez arra indít engem, 
hogy mindenekelőtt kifejezzem önnek legme­
legebb köszönetemet és megbízzam, hogy a 
parancsnokságban való helyettesének, horn- 
thali Horsetzky Károly altábornagynak, to­
vábbá az alája rendelt összes csapatok tiszt­
jeinek és legénységének teljes elismerésemet 
adja tudtára.

Qörcsöny, 1901. szeptember 17.
Ferenc József s. k.

G öroaöny, szeptember 18. 
Az ő felsége jelenlétében báró Beck vevérkari

főnök által tartott két órai megbeszélésen a had­
gyakorlatok vezetőségén, a döntő birákon és tudó­
sítókon kívül jelen voltak mindkét fél hadtesteinek 
összes parancsnokai, vezérkari főnökeikkel egyetem­
ben. A megbeszélés be ejeztével ó felsége legteljesebb 
megelégedését és őrömét fejezte ki a gyakorlatok na­
gyon sikerült kivitele felől és különösen kiemelte, hogy 
nehéz viszonyok s a kedvezőtlen időjárás rendkívül meg­
nehezítette a csapatok vezetését és mozdulatait s rend­
kívüli feladatokat rótt a csapatokra. Azután sajnálko­
zással konstatálta ő felsége, hogy báró Bechtolsbeim 
lovassági tábornok betegsége miatt nem vezethető 
maga hadtestét. Azután megemlékezett & két hadtest 
csapatainak kitűnő állapotáról, továbbá a magvar hon­
védség kiképzésében az utóbbi időben elért haladás­
ról 8 o mellett utalt a József lóherceghez, báró Bech- 
tolsheimhoz és Lobkowitzhoz intézett hason.ó szellemű 
kézirataira. Azután u ra kiemelte a hadgyakorlatokon 
alkalmazott utász-csapatok kitűnő közreműködését, 
majd legteljesebb elismerését fejezte ki báró Beck 
vezérkari főnöknek azokért az újításokért, amelyeket 
a hadgyakorlatok kivitelében, a parancsnokokra háruló 
feladatokban alkalmazott, a vezérkar összes tisztjeinek,

különösen a hadműveleti osztály tisztjeinek lárad. 
hatatlan szorgalmukért és a döntő bíráknak gyón 
és korrekt döntésükért és odaadó tevékenyaé- 
gükőrt. Kolozsváry Dezsőnek, a hadműveletek és kfl. 
lönösen vezérkari munkálatok irodafőnökének a Lipóu 
rend lovagkeresztjét adományozta ő Íelsége.

F Ő V Á R O S .

A főváros közgyűlése.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, szeptember 18.
A polgármester távollétében Matuska Alajos he- 

lyettes polgármester ma válaszolt Qelléri Mór inter- 
pelléoióára, amely a minap méltán számon kérte Pa- 
lóczi Antal mellőztetését a telső iparrajziskola igaz­
gatói állásának betöltésénél. Matuska a védekezés 
könnyebb mód át választotta, azt válaszolva, hogy a 
tanács egyszerűen a jogává, élt amidőn ennek az ér­
demes szakembernek mellőzésével a negyedik helyen 
jelölt fiatal kollegáját választotta meg igazgatónak, 
Ezt a jogát a közoktatásügyi bizottság adta meg neki. 
A tanács szintén komoly megfontolás tárgyává tette a 
váasztást s ámbár a szavazatát nem tartozik meg- 
okolni, mert a tanács szavazása titkos és csak a saját 
lelkiismeretének felelős, mégis kijelentheti a tanács 
nevében, hogy a többség azért vá'asztotta meg Ágo­
táit, mert a legalkalmasabbnak találta. Az ő megvá­
lasztatásával az intézet vezetése jó kezekbe van le­
téve. Az iparrajziskolánál pedig éppen az a .ódolog, 
hogy olyan lérfin legyen az élén, aki kizárólag az 
intézet fejlesztésével loglalkozzék és semmi egyébbel 
Meg van győződve róla, hogy Ágotái ennek a vára­
kozásnak teljes mértékben meg lóg  felelni.

Geliérinek arra a kérdésére, hogy szándékozik-e 
a négyes jelölést helyteleníteni s igy a választást vagy 
megsemmisíteni, vagy az első három helyen je ölt szak- 
férfiaknak nyilvánosan elégtételt adn i: Matuska h. 
polgármester kijelenti, hogy a hármas és négyes je­
lölést helytelennek nem ismerheti el. A választás meg­
semmisítéséhez sem járulhat hozzá, mert az tejesen 
szabályszerűen lolyt le. Elégtételt sem nyújthat a meg 
nem választottaknak, mert sérelem rajtok nem esett. Ha 
az ellenkező történnék, abból szükségképp az lenne 
következtethető, hogy csak az első helyen jelöltet 
lehet megválasztani. Ez a választást teljesen iiluzó- 
riussá tenné. Es hová jutnánk akkor, ha minden 
választás után annak, ^kit nem választottak meg, 
elégtételt kellene adni. Kéri a válaszának tudomásul­
vételét.

Gelléri Mór néhány megjegyzést tesz az ügyn  
vonatkozólag s aztán kijelenti, hogy a mai választás; 
rendszerrel más alkalommal kíván foglalkozni és nerc 
most, mintegy incidentadter s igy a választ ezutta. 
tudomásul veszi.

A helyettes polgármester válaszát a közgyűlés 
tudomásul vette.

Felelt azután a helyettes polgármester Kiss Ká' 
rolyuak a gellérthegyi vízmedence megépítése targvá- 
bau a múltkor tett interpellációjára. A polgárm estei 
kijelentette, hogy az ügygyei már Joglaikozott a víz­
müvek építése ügyében kiküldött végrehajtó bizottság 
s ma már a terv a raegvalósu ás stádiumában van 
amennyiben a munkaiatokra legközelebb kihirdetik az 
árlejtést. A választ tudomásul vették.

Dr. Csillag Zsigmoud sürgeti az interpellációjá­
ban. hogy az egyiptomi szembetegség terjedése ellen 
tegyék meg a kellő intézkedéseket. Az interpellációt 
kiadtak a polgármesternek.

Dezsényt József, fölemlítve azt az esetet, hogy • 
közelebbi napokban az egyik tanácsos, az árlejtés 
alkalmával, mert hamarjában nem tudott rendet csi­
nálni rendőröket hivatott s ezzel megsértette az árlej­
tésben résztvett lisztes polgárokat, — kérdi a polgár- 
mestert, hajlandó-e az ügyben a vizsgálatot elrendelni.

A helyettes polgármester kijelentette, hogy a 
vizsgálat folyamatban van.

Borozz tjoma. aki ugyanebben a tárgyban akart 
interpellációt intézni a polgármesterhez, kéri, hozzák 
be azt a rendszert, amely az államnál szokásos: hogy 
az árlejtéskor szakok szerint felosztott csoportokban 
mennek be az illető vállalkozók az eredmény kihir­
detéséhez.

Matuska polgármester megjegyezte, hogy ezt a 
szokást régóta behoztak a lővarosnál is. Az egész 
múltkori eset különben csak abból a téves jelentésből 
származott hogy a tanácsterem amely elég nagy lett 
volna az összes jelenvolt vállalkozók be:ogadására, 
el van lóg  alva más céira.

A holyettes polgármester válaszát tudomásul 
vette a közgyűlés.

A napirendre térve, gyorsan tárgyalták le az 
ügyeket. Nagyobb vita csak a patika-jog engedélyezése 
kérdésében támadt.

A tanács idevonatkozólag azt a javaslatot ter­
jesztene elő, hogy a VI. és VIi. kerületekben két-két 
uj patikát engedélyezzenek, a Vili. kerületre tervezettet 
pedig mellőzzék, mert itt az utóbbi évtizedben annyi 
uj patikát nyitottak, amennyi teljesen megjelel az 
igényeknek. A tárgyhoz hozzászóltak: Gööz Józsel, 
Csillag Zsiginond és Hecht Ernő s aztan elfogadták a 
tanács javaslatát Csillagnak azzal a módosításával.
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hogy az egyik VII. kerületbeli patikát a Wosselényi- 
és Akacla-utca sarka helyett a Wesselényi- és Nyár­
utca sarkára engedélyezzék.

A borbélyüzletek vasárnapi munkaszünetével 
kapcsolatosan az az indítvány merült löl, hogy intéz­
zenek íölteriesztést a kormányhoz, hog - vagy tiltaná 
el a lürdókbeli borbélyoknak is a vasárnap délután 
2 órán tűt való működést, vagy engedje meg ezt a 
többieknek is. Az indítványt a közgyűlés elvetette.

Kisebb jelentőségű üíjvek elintézése után Rényi 
Dezső főjegyző JenpreMy Adóit és társainak a követ 
kező indítványát terjesztette e ő.

A magyar tojás kivitelének íő gyüjtőpiaca és 
vásárja Becs, Kudolísheim. Sok millió magyar tojás 
exportáltatik onnan mint osztrák tennék. Hazánkban 
a töldmivelési kormány hatályos intézkedései lolytáu 
évről-évre tömegesen gyarapszik a küb öldre szánt és 
a külföldön megbecsült magyar to ás.

Már pedig a gazdák és a lőváros egybehangzó 
érdeke azt ajánlja, hogy ezen kiviteli cikknek itt 
Budapesten legyen központi vásárja, itt a köz­
ponti vásárcsarnokban legven szervezett tojástőzsde, 
itt a fővárosban egyenek meg a gyűjtésre, ősz 
tályozásra, raktározásra konzerválásra, hitelezésre 
s előnvös elszállításra szükséges berendezések és 
intézetek. E nagy leladat megoldása végett indít­
ványozom. hog.y a polgármester hívja minél előbb 
tanácskozmányra a;, inetékes hatóságok, gazdák és 
kereskedők képviselőit a : idevágó összes teendők 
megvitatása végett.

Az indítványt kiadták a tanácsúak.
A közgyűlés ezzel véget ért.

(•) A vásárotarnokok. A vásárcsarnokok igaz­
gatója hozszabb jelentésben számolt bo ma a tanács­
nak a vásárcsarnokok tavalyi működéséről. A statis- 
likai adatok lő.sorolásán kivüi az egész közélelmezési 
ügyről nyilatkozik a jelentés. A mostani rendszert 
csak átmenetinek tekinti az igazgató de szükségesnek 
mond, a. hogy a fejlesztés munkáját megkezdjék. A 
vásárcsarnokokba a mű t évben behoztak vasúton 
542.668 métermázsa, ha ón 01.028 métermázsa árut 
kivittek vasúton ?0.1 z7 métermázsa árut. A behozatal nem 
eme kedlietik, mert a vásárcsarnok nem tud több árut 
be.ogadui. A központi vásárcsarnok kibővítését tovább 
halasztani nem lehet. A közé.mezés javítása és ol­
csóbbá tevése érdekében szükségesnek tartja a jelen­
tés, hogy a vásárcsarnokban helyet adjanak a rfagy 
vállalatoknak, s hogy a központi vásárcsarnokot az 
élelmiszerkivitel gócpontjává tegyék. Módot kell ke­
resni arra. hogy Berlin. London. Becs s a többi nyu- 
goti város Magyarországból Bédapesten át kap a a 
kivitt élelmiszert. Szerbia eddig Budapesten át szállí­
tott nyugatra, az utóbbi időben azonban Szerbia is 
igyekszik Budapestet elkerülni. Szerbiát ebben a 
törekvésében meg kell akadályozni. A vásár- 
csarnokok igazgatója megmondja azokat a módo­
kat is amelyeknek segítségével Budapest köz- 
élelmezésén avitani lehet Szükségesnek tartja, hogy 
a fogyasztási adót az áru értékével arányosítsák, még 
fontosabb, bog az abamvasutak a szállítási tartat 
módosítsa s a tar:iát úgy állapítsa meg, hogy a ma­
gyarországi kivitel lehető.eg Budapesten át történ ék. 
A helyi intézkedések között szükségesnek tartja a 
jelentés, hogy a .óváros módot keressen arra, hogy 
a háziasszonyok a vasárcsarnokban vásárolt árut a< 
kalmas közlekedési eszközön oicsón hazaszállíthassak. 
Másrészt a termelők a vicinálisok ieinaszná.araval 
közvetetlenüi vihessék az árut a vásárcsarnokba.

( ’ ) A  G ellértpart. A Géb ért-part alsó sik ának 
megépítését a varos magara vallatta. Időközben azon­
ban a főváros pénzügyei válságba jutottak s a varos 
szerette volna elhalasztani a part építését. A löldim- 
velési miniszter követelte a part megépítését. Legutóbb 
arra kérte a város a minisztert, hogy addig adjon 
halasztást, amíg az eskütéri híd építését belejezik. A 
töldmivelési miniszter ma küldött leiratában megta­
gadta a halasztást. Azt mondja a miniszter, hogy a 
part nagyobb részét, l6s méter hosszúságban a híd­
építéstől függetlenül építheti. Az, hogy most csak 
egyik részét építi meg, az építést nem drágítja. A 
híd csak 1902-beu készül el, amikor a környékét is 
rendezni kell. A part építése igy 1904-re maradna. A 
miniszter elvárja, hogy a partot a város a saját érde­
kében sürgősen megépítteti.

S Z ÍN H Á Z .  Z E N E

** Operaház. Ma este az OperaAdrban Hubay 
Jenő : A cremonai hegedűs című dalmüve került színre 
és Giannina szerepét ezúttal először Szilágyiné-Bárdossy 
asszony énekelte aki Ferrari bájos leányát énekben 
és játékban egyaránt kitünően adta. Fiiippot Beck 
Vilmos énekelto akinek ma este tulajdonképpen a 
bécsi udvari Uperaházban Az álarcosbál Keiiatojat kel­
lett volna énekelnie. A jeles énekes megható alakítá­
sát ma este is sok tapssal honorálták. A dalmű után 
Vióra került színre és Balogh Szidi az OperaAaz bájos 
prímaballerinája lmom művészetével ismét elragadta a 
közönséget.

•• F ővárosi Nyári Színház. Ma esto Budán A 
velencei kalmár került színre. Az e.őadás alkalmat 
adott arra, hogy egy fiatal müvészomber összes kva­

litásainak erősségében gyönyörködhessünk. Sebestyén 
üéza, aki Shylockot játszotta, már régen figyelmet 
keltett lolylon erősbödő tehetsége iránt. Ez az alakí­
tása is a fiatal művész komo^v készültségéről, nagy 
intelligenciájáról tett bizonyságot és gondosan kidol­
gozott játéka e nagy és nehéz szerep legtöbb részei­
ben kitűnő volt. Osztatlan, nagy és megérdemelt 
siker követte játékát az egész est olyamán. \  társu­
lat ősszjátéka mintaszerű volt. A szereplők teljes ere­
jükkel arra törekedtek, hogy ennek a klasszikus da­
rabnak megfelelő legyen a játékuk. Ezt az elismerésre 
méltó törekvést nagv részben siker követte. Horváth 
Paula, Szentnuklóssy Irén. Tóth Ilonka Pethes, Kleno- 
vits ma is jelesen játszottak. Külön kell még meg­
emlékeznünk Faragóról és Kremerről, akik a két 
Gobbót bőséges ragyogó humorral adták. A színház 
zsuiolásig tömve volt és a közönség többször nyílt 
színen és a felvonások után is viharos tapsokkal 
honorálta a szereplők kitűnő játékát.

• A V ígszínház vigjatek-p& lyázata. A Vig- 
színház igazgatósága tudvalevőleg pályázatot hirdetett 
prózában irt egyleívonásos vígjátékra. Az 500 koro­
nás jutalmat, a Budapesti Nemzc’i Társaskör adomá­
nyát, a viszonylag legjobb műnek ok vetetlenül kiad­
jak. A határidő vasárnap, e hó 15 én járt le és a 
színházhoz összesen százegy vígjáték érkezett be.

** A N épszínház eredeti operett-premlórjo. 
A Népszínház legközelebbi újdonságából. Bélái Izor és 
Fejér Jenő Katalin cimü eredeti operettjéből. ir% tar­
tották meg az eiső nagypróbát teljes zenekarral és 
balettel. A második felvonásba beszőtt táncszámok 
nevezetesen egy polonaise, egykorú orosz eredeti mo­
tívumokból és népdalokból vannak véve és igen ha­
tásosak. E lelvonás Katalin cárnő vadászkasté*yában 
játszik s dekorációja is, mint általában az egész da­
rabé, teljesen korhű s eredeti rajzok és festmények 
a'apján készül.

’ • D alnoki V iktor fellépőn^. Audran bájos ope­
rettjét, amely ma este először került szinre ebben a 
szezonban, veszély fenyegette és műsorváltozás állott 
volna be, ha dr. Dalnoki Viktor, a jeles baritonista, 
aki súlyos operációja után úgyszólván még ágyban 
fekvő beteg, ritka önfeláldozással be nem ugrik. A 
művész leküzdte heves fájdalmait és a közönség, 
amely zavar nélkül gyönyörködhetett ízléses éneké­
ben és elegáns ,átékában, lelkes tapsokkal ünnepelte 
a duett után.

Állami zeneigaxgatáa. V tassics Gyula köz­
oktatásügyi miniszter már régebb idő óta tervezi az 
állami zeneigazgatás behozatalát. A tömérdek magán- 
zeneiskola és intézet ugyanis egységes szervezet s 
központi igazgatás híján sok gondot okozott a köz- 
oktatásügyi kormánynak. A miniszter megbízásából a 
művészed osztály vezetője, dr. Lippich Etek osztály- 
tálytanácsos a nyár lolyamán Franciaországban és 
Belgiumban tanulmányozta az áltatni zeneigazgatás 
ügyét és tapasztalatai a.apján reformtervezetet fog ki­
dolgozni.

•• A  Porzsult-fóle népszínm ű pályásat. A Por­
zsolt Kálmán népszínházi igazgató által népszínműre 
kitűzött száz aranyos pályázat határideje szeptember 
30-lkán déli 12 órakor lejár. A paiyázui kívánók 
darabjokat a lepecsételt jeligés levéllel együtt a mon­
dott nap déii órájáig átnyújthatják a Népszínház titkári 
hivatalában, mindennap délelőtt 11 és 1 óra közt. 
A kitűzött határnapon túl érkező darabok már nem 
fogadtatnak el. Postáu beküldött daraboknál a posta- 
béiyeg kelte érvényes.

• A V árszínház bérlelh lr^etese. A Várszínház,
melyben október 1-én újra megindulnak az előadások 
bérlet hirdetést bocsátott ki az I jOJ. évi március Jl-ig 
terjedő időszak alatt tartandó 48 drámai és 24 operai, 
összesen 72 bér.ctfotyamos előadásra. Havonként rend­
szerint 8 drámai és 4 operai előadás lesz. Ha bármi­
féle akadaly miatt az előadások száma a hirde­
tett időszak a att be nem tölthető, az igaz­
gatóság az éves bérők részére áprilisban pó­
tolja az elmaradt előadásokat, a Hónapos bér­
lőknek pedig a megfelelő bérletnányadot visszafizeti. 
Az igazgatóság a bérlők helyeit, az esetleg rende­
zendő berlets/ üuetes előadásokra is, fenntart a ; ezekre 
az előadásokra bérlők az eiőadas nap ának deli 11 
órájáig válthatják meg jegyeiket a szín apón hirde­
tett napi helvár lefizetése mellett. Páholy .élévre, zárt­
szék és erkélyszék íé.evro és eiry hónapra bérelhető. 
Bérelni lehet a mai naptól kezdve naponkint délelőtt 
10—1 óráig a Várszínház pénztáránál.

•• Karozag- V ilm os a királynál. Karczag Vil­
mos, a bécsi An dér B’im-szinház igazgatója és bérlő­
társa, Lángé tanácsos szombaton kihallgatáson lesz­
nek a királynál. Arra akarják kérni a királyt, hogy 
jelen ék meg a színház legközelebbi megnyitó elő­
adásán.

•• B arsescn  k lsa ssso n y  bu tegsége. Barsescn
Agátha. a bécsi Burg színház volt román származású, 
drámai művésznője aki ez idő szerint /ferftnben ven­
dégszerepel. kénytelen volt vendégszereplését meg­
szakítani. mert megbetegedett. A művésznő baja kü­
lönben nem komoly.

•* Rejane aiazony Hamburgban. Zit/nne asszony, 
az ismert .rancia színművésznő a jövő hónap közepén 
Hamburgban ló g  tá r s u ltá v a l v en d ég szerep e’n t

••  H írek a Népszínházból. A N épszinházban 
holnap, csütörtökön títí-adszor kerül sziure Audran 
népszerű operett e, a Baba, a címszerepben Küry 
Klárával. Lancelot kispap szerepét, mint mindig, Hegyi 
Aranka fogja játszani. Az előadásban közreműködnek 
még • Krecsányi Sarolta, Németh József, Solymosi Elek, 
Tollagi Adolf. — Holnapután, pénteken a múlt szezon 
második angol operettje, a Cirkusziiét kerül szinre. 
Dóra szerepében Küry Klárával. — Szombaton a iöl- 
ujitott Jáfet 12 felesége cimü énekes bohózat kerül 
szinre negyedszer, a női főszerepben Fedák Sárival, 
ki több betétet és eredeti kupiét is énekel. — A sze­
zon első délutáni előadása most vasárnap, 22-én 
lesz a Népszínházban. Szinre kerül a Milliók a 
hó alatt cimü regényes, látványos színmű, a főszere­
pekben Fedák Sárival. Szirmai Imrével, Szabó Antallal, 
Kovács Mihályival, Toilagi Adolffal s a korcsmárosné 
táncos szerepében Kápolnai Irénnel. Ez lesz egyúttal 
a darabnak is első délutáni előadása. — Blaha Lujza 
asszony vasárnap, 22 ikén este lép löl, az uj szezon­
ban másodszor, a Piros bugyelláris birónéjában. A tün­
tető ováció, melyiyel a művésznőt hosszabb távolléte 
után első föllépése alkalmával fogadták, nagy érdeklő­
dést keltett a közönségoen a második Blaua-est iránt is.

•• A ném et császár sírem lék-ajándéka. A Bécs 
közelében lévő Badenben érdekes síremléket állítottak 
a napokban Dederich Miksa német színésznek, aki 
annak idejében részt vett a német-francia háborúban. 
A síremléket a német császár állíttatta a Badenben 
1895-ben elhunyt művésznek.

•• Erm ete N ovelli M ünohenben. Ermete Nc- 
velli, a világhírű olasz színművész, most Münchenben 
vendégszerepel. A művész XI. Lajossal kezdte hat 
estére terjedő vendégjátékát és óriási sikert aratott.

•• Ibsen-színház Parisban. Lugué-Poé a meg­
bukott L ’oevre-szinbáz igazgatója, a jövő évadban 
Zdser.-szinházat akar Páris-bán létesíteni. Lugué-Poe- 
nak jó neve van Franciaországban, mint Ibsen-kom- 
mentátornak s mint ilyen rendelet is kapott a svéd 
királytól. Egyelőre Solnes cpitőmester-t és Peer Gynt-et 
akarja a párisi közönségnek bemutatni.

•• Klsfaludy-Szinház. Holnap, csütörtökön kerül 
szinre a Folt, amely tisztit, Echegaray nagysikerű drá­
mája Matilde szerepében Taksanyiné Hadnk Annával. 
A budai Nyári Színház e kiváló drámai hősnőjének 
fellépését nagy érdeklődéssel várja a közönség. Elő­
adás előtt Á’ossKfá-ünnepet rendez a Kisfaludy-Szinház, 
Zilahi János elszavalja Taksonyi Józsefnek „Kossuth 
születési éviorduló--jára irt alkalmi ódáját.

•• Az Elektra betiltása. Megemlékeztünk róla, 
hogy Galdos spanyol drámaírónak Elektra cimü, híressé 
vált drámáját két bécsi színház is bemutatni készült 
A darab most egyikben sem fog szinre kerülni, mert 
a bécsi cenzúra nem engedte meg előadását.

•* A párisi színházak nj darabjai. A  párisi 
színházak az idei uj évadban, természetesen, ismét 
egész sereg uj darabbal lépnek elő. A Theatre Francois 
most Fául Hervteuxnek Emgme (A talány) és Guiches 
Gusztáv Deux passé (Két múlt) cimü darabjára készül. 
Itt lóg színre kerülni Bnruxnek Petité amié (Kis ba­
rátnő) és Lavedannak Le marquis Priola cimü darabjai 
is. Mindezeket azonban meg lóg’a előzni a sorban 
Gaston Schefemek Le roi (A király) és Francia de 
Croissrtonek CAerv&ia cimü darabja. A nagy opera 
IVaqner: Siegfnedjére és Saint-Suénsnek A barbárok 
oimü dalművére készül. Mind a kettőt erősen tanul­
ják már. Az évad egvik újdonsága lesz Alphonse Du- 
ver non-nak Bacchus cimü balletje és Ernst Reyer uj 
dalmüve: La Statue (A szobor,. Az Opera Comique, 
amely szeptember 14-ikén Bizet: Carmen-jévei nyitja 
meg évadját a következő Újdonságukat készíti elő: 
Arttiur Coquard: La troupe Jolicoeur: Edouard Lala: 
Le roi d Ys. A Gymnase első újdonsága Manoune lesz, 
melynek Jeanne l/arni asszony a szerzője ; a Porté- 
Saint-Martm-szinbéz pedig Emilé Pergerat uj drámá­
jával. La Pompadour ral kezdi meg újdonságai sorát; 
ezt Paul Delair: Falstaff-ja fogia követni. A Vaudeviile- 
szinnáz Maunce Desvallters-nak egy ötlelvonásos víg- 
játékát mutatja be, az Odeon pedig Theunel-l6l, Lói- 
seau tói é9 Georges Mttchell-lól ígér uj darabokat

•• Vidéki színhazak. öregedről Írják nekünk, 
hogy Krecsányi Ignác társulata október 1-én kezdi ott 
meg működését Bródy Sándornak Hófehérke cimü 
színmüvével.

•• Gyermekhangverseny a Telefon Hírmondó­
ban. Ma, csütörtökön, délután 5 órakor rendezi a nyári szü­
net után első gyermekhangversenyét a Telefon Hírmondó. E 
gyermekhangverseny, amelyet most is Zörgő bácsi fog ren­
dezni, ólénk tanúbizonysága lesz annak, hogy a Hírmondó 
hangversenyigazgatósága nagy súlyt fektet a hangversenyekre, 
amelyet eredeti hivatásához képest, hogy mintegy zenélő 
gyermekujságot nyújtson az előfizetők gyermekeinek, minde­
nekelőtt szem előtt tartja. Közreműködnék a hangversenyen 
a következők: Margó Zelma a Magyar Színház és Keczcri 
Irén a Nemzeti Színház tagjai, Csercy Irma, Lécay Margit és 
Szüassi Juliska urhö gyek, F. Szántó Lajos, a kiváló meseiró, 
Hctényi Béla és Zilahi Gyula a Nemzeti S/inház tagjai, Fcld 
Mátyás. Kóry Gyula, Odty Zuárd és Sajó Izsó urak. — Esto 
a Teicfon Hírmondó előfizetőinek szórakoztatasára a Magyar 
Királyi Operaház előadását fogja kózvettteni lakásaikra. Elő­
adásra kerfll az Aida, Verdi operája. Az operaközvetítés után 
az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel a be­
szélő újság, majd annak bevégezte után 11 óráig még cigány­
zene lesz hallható a kagylókon keresztül.
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Magyar művészet a Varietében.
B udapest, szeptember 18. 

Waldmann Imre, a Fővárosi Orfeum igazgatója
azzal a kéréssel lordult a Szinészegyesület tanácsá­
hoz, hogy engedjék meg kivételképpen és próbakép­
pen két esztendőre, hogy az egyesület tagjai a Fő­
városi Orleumban vendégszerepelhessenek.

Az Oríourn igazgató a mint megvár állampolgár 
s mint s-inészviselt ember lordul a tanácshoz kérésé­
vel, mely érdemes arra, hogy a Szinészegyesület a 
legkomolyabban fontolóra vegye.

Elolvastuk a kérvényt s nagy megelégedéssel 
tapasztaltuk, hogy a Fővárosi Orfeum igazgatója olyan 
tisztelettel és kegyelettel közeledik a magyar színpadi 
múzsa adminisztrátoraihoz, aininőt eddig arról a hely­
ről nem tapasztaltunk.

Őszintén, becsületesen tárja fel azt a ferde hely­
zetet, amelyet az orfeum a magvar kultúrával szem­
ben elfoglal. A helyzet az. hogy eddig csupán rendőri 
kényszer szorította a magyar szót és dalt az orfeum 
sziupadára. Láttuk, tapasztaltuk és szégyeltük, hogy 
ez a viszony hová fajult Cégéres botrányok 
.olytouossága lett a magyar művészi invázió a tóvá­
rosi or.eumokban. Az idegen művészi elem lenézte 
és kinevette.

Ezek az állapotok olyan krónikussá váltak, 
hogy a magyar sajtó is csak kelletlenül érintette a 
tárgyát. A Hatóságok tisztában voltak azzal, hogy az 
orfeumok vezetőségében hiányzik a becsületes szán­
dék. hogy ezeket a szégyenletes állapotokat megszün­
tessék, ók maguk az idegenek (uéme ek) voltak 
nyelvben és szellemben. Most hogy Waldmann Imre 
kérvényét elolvastuk, azt a meggyőződést nyertük, 
hogy épp oly örvendetes, mint korszakos fordulóhoz 
adottunk. A kérvényező igazgató kétséget kizáró 
Világossággal Írja körül álláspontját. Felveti a kér­
dést, hogv van-e a magyar színészetnek és a magyar 
kultúrának érdeke abban, hogy az orfeum keretében 
a magyar művészet állást foglaljon és tért hódítson ?

Különös helyzet, hogy ezt a kérdést felvetni 
kelljen. Le hát különös helyzetek nélkül mi sohasem 
szűkölködtünk, áld szólanának, ha egy berlini vagy 
párisi igazgató hasonló kérdéssel hozakodnék elő ?”

A kérdés a szinészegyesület tanácsához van 
adresszálva. mely nézetünk szerint az egyszer nem 
térhet ki a kérdés elöl, s nem menekülhet a hihetet­
lenül suta paragratus mögé, hogy a mostani lehetet­
len állapotot fenntartsa.

Tudnunk kell ugyanis, hogv a szinészegyesület 
alapszabályai tiltják a színészeknek az orfeumokban 
való fellépést A kik ezt az alapszabályt csinálták, 
azok egyszerűen ignorálták azt a kérdést hogy a tó­
városi or.eumok milyen eszközök segítségével mj- 
gyarosodhatnak meg. Vegyen művészi eszközöket, a 
honnan tud. Művészi eszközök alatt első sorban az 
előadókat értjük, akik nélkül természetesen művész’ 
feladatot megoldani nem lehet

Mi azonban nem vehetjük olyan pedánsul ezt a 
kérdést, mely a magyar főváros végleges megma- 
gyarosodásának a kérdése. Legkevésbé akkor, mikor 
az Orfeum igazgatója azt írja erre vonatkozó kérvé­
nyében : otthont akarok adni, oltárt akarok emelni anya- 
nyelvünknek.

Lehetaéges-e, hogy erre a Szinészegyesület azt 
válaszolja, tessék oltárt építeni, de mi téglákat nem 
adunk hozzá. Nem, mert a Szinészegyesület nemzeti 
lelkesedése és hazafias érzése eléggé ösmeretes 
előttünk.

Csak ennyit óhajtottunk a kérvény benyújtása 
alkalmából elmondani. S hogy a Fővárosi Urfeum 
igazgatójának milyen tiszteletteljes a közeledése, arra 
nézve kérvényének következő passzusát igtatjnk ide: 
ilig a programúiba beillesztett magyar előadót tart. addig 
megszüntetném a vendéglői kiszolgálást.

M ŰVÉSZÉT.
[_j Báró W enkbelm  Bála szobra. Kisbéren az 

állami méntelep parkjában szoptember harmincadikén 
lep ezik le báró Wenkheim Béla szobrát. Darányi 
Ignáo földmivelési miniszter ma meghívta a fővárost 
a szobor leleplezésére, mert báró Wenkheim Béla Bu­
dapesten született.

D  Eldőlt pályázat. A Magyar Iparművészet 
szerkesztősége a Rétai testvérek iroda mi intézet meg­
bízásából pályázatot hirdetett egy diszbekötési táblára. 
A pályázaton 62 művész 126 pák amüvel vett részt. 
A bíráló-bizottság : Ftttler Kamd, Gyórygt Kálmán, 
Révai Mór és Gottermayer Nándor az első kélszáz 
koronás dijat Bugdcs Imrének (Nőgrádmegye', a má­
sodik százötven koronás dijat pedig Tőrk Ernő tanár 
pályamüvének Ítélte oda. Megvásárolták egvenkmt 
ütvén koronáért Jtmtel Géza és Ssalmdsi Jánosnak 
pályamüveit. Helbmg Ferencnek pedig három ra zát. 
Valamennyi pályaművet e hó 26-ig az Iparművészeti 
Múzeumban kiálbtják.

T U D O M  A N Y . 1 K O D  A  L O M .
O T elek könyvi m intatér. A Telekkönyvi Tiszt­

viselők Országos Egvesüe’.e lölhivást boosájt ki, hogy 
az egyesület választmánvi. illetve szakbizottsági tagjai 
Sági János ás Vajda Adolf Telekkönyvi Mintatár oimü 
munkáját rendeljék meg. A szakkörökben rég óhajtott 
munka a telekkönyvi bejegyzések egyöntetűségét 
célozza. A munka 7 korona. A megrendeléseket az 
egyesülethez (Budapest. V.. Alkotmány-utoa, törvény­
kezési palota) kell intézni.

O H onvédségi ii etékok szótára. Ilyen cimen 
adta ki Spicek Mór honvédszámtiszt a honvédségnél 
fölmerülő összes illetékek betűrendes ismertetését 
A kitünően összeállított, hasznos könyv ára iüzve 
7 korona, kötve 8 korona.

T Ö R V É N Y S Z É K .
§§ A tanító bácsi. Csizmadia János perlaki állami 

tanító egy ,napon igy szólt tanítványaihoz.
— Gyerekek, holnap hozzon mindenki egv-egy 

krajcárt, majd veszek levéipapirosokat és megpróbál­
tok levelet logalmazni.

A gyerekek másnap beszolgáltatták a krajcáro­
kat és néhány nap múlva megtörtént a verseny-,evél- 
irás. Rés> tvett benne az egész osztály, csak a szegény 
kis Sztavitsek Ignác nem. Nem pedig azért, mert aznap 
az atyja a ravatalon feküdt. A temetés után mégis 
leijött az iskolába s azt kérdezte a tanítótól:

— Tanító ur, hát én nem irok levelet?
— Nem, mért nem jöttél el akkor, amikor a 

többi irt.
— Azért, mert az édes apám meghalt
— Az mindegy, most már nem írsz.
— Hát akkor tessék visszaadni a krajcáromat
A tanító haragra lobbant és mikor a kis Hu leg­

alább a papirosát kérte, odaugrott hozzá egy kulcscsal 
szájba ütötte majd torkon ragadva rugdosni kezdte. A kis 
Hu sirva ment haza az anyjához aki könnyű testi 
sértés miatt lei jelentést tett a tanító ellen a perlaki 
járásbíróságnál, amelv el is Ítélte Öt napi fogházra és 
ötven korona pénzbüntetésre. A nagvkamzsai törvény­
szék a börtönbüntetést 120 korona pénzbüntetésre 
változtafa. Csizmadia semmiségi panaszszal élt a bün­
tethetőséget kizáró ok miatt, amennviben 6 csak házi 
fenvitéki jogát gyakorolta. A kir. Kúria 111. büntető 
tanácsa ma Katona tíéia koronaügyészhelyettes indít­
ványára a semmiségi panaszt elutasította, mert a ta­
nító jóval túllépte háziíenyitóki jogának határait

Az ékszer-üzletben.
— S^ját tudósítónktól. —

Budapest szeptember 18.
Mailot Irma, az a csinos, fiatal leány, ki ma vő­

legényével együtt a vádlottak padján ült, izgatóan ér­
dekes bünügvi alany. 22.000 korona értékű ékszert 
lopott a gazdájától csak azért, hogv egy léha, kor- 
hely írátert. ki még házasságot is csak immel-ámmal 
Ígért neki, jól tartson. Nem is kérdezte, hogy a gaval­
lérja s Schmidt János fuvaros hová teszi a lopott áruk­
ból származó pénzt. Vakmerőén lopta meg gazdáját, 
Kriegler György Károly-köratí ékszerészt és behunyt 
szemmel adta oda a pénzt Schmidtnek. Az ember nem 
képes megérteni, hogy ennyi naivság hog.’ iér össze 
ennyi romlottsággal. Ezt a rejtélyt a mai lótárgyalás 
sem derítette ki. Pedig Mailot Irma törede.mesén val­
lott, nem kendőzte a bűnét egy szóval sem. Elmondta, 
hogy igenis topott Nem a nyomornság kénvszeri- 
tette, hanem a Schmidt János rábeszélése. Mintha 
csak azt mondta volna: ilyeu csekélységet nem tudtam 
tőle megtagadni. Ezt is szere emnek nevezte. Arról 
nem tudott ielvi.ágosi’ást adni, hogy Schmidt mit csi­
nált a pénzzel. Elköltötte, ivott, lóversenyzett és járta 
az éji mulatókat.

És ez igy tartott, mig rajta nem vesztettek. A 
szerelmesek ma a tárgyaló-teremben látták egymást 
viszont. A törvényszék Mailot irmát lopásért, a ga­
vallért orgazdaságért vonta leielóssécre. Az ité.ő- 
tanácsb.an Bakonyi bíró elnökölt a vádat dr. Keserű 
Lajos képviselte. Védők dr. Pollacsek Sándor és dr. 
Gleichmann.

A tárgyalás kevés érdekességét nyu tott Mailot 
Irma az elnök kérdésére bűnösnek mondja ma-'át. 
Elmondja, hogy körülbelül négy esztendő e szolgál 
Kriegleroél mint earusitónó. Azelőtt a nén e vo»t ott 
mikor pedig az téri néz ment ö foglalta el a helyét. ’

— Hogv jutott arra a gondo atra, hogv ‘meg­
lopja a gazdáját ? kérdezte a : elnök a vádlottat.

— Schmidt volt az oka.
— Hogyan?
— Neki adtam az eső  lopott g  ürüt.
— Mióta ismert Sohmidtet?
— Másfél esztendő óta.
— Mikor lett a menyasszonya?
— Karácsony élőit.
— Nos, mikor odaadta neki a gyűrűt mondta 

neki, bonnét való?
— Mondtam.
— Hát a második alkalommal mit vitt el?
— Arra már nem emlékszem.
— Mindent neki adott, amit elvitt?
— Mindent.
— Miért adta neki?
— 11a nálam maradt volna, otthon feltűnt vo na.

« — Megbeszélték előre, hogy mit lógnak az ék­
szerrel csinálni?

— Nem beszéltük meg. ő  csak arra kért hogy 
vigyázzak, hogy rajta ne érjenek a lopáson.

— Hová tették a pénzt, amit a zálogházban 
kaptak?

— ő  költötte el, hogy mire. azt nem tudom.
— Mikor adta át neki a tárgyakat ?
— Amikor eljött értem az üzletbe.
— Szüksége volt öunek arra, hogy a máséhoz 

nyúljon ?
— Nem volt rá szükségem.
— A zálogcédulák szerint 11.500 koronát kap­

tak. Nem mondta Schmidt, hogy mit vett ezen a 
pénzen?

— Mondta egyszer, hogy kocsit, lovat vett, a 
többit elmulatta, vagy a lóversenyen vesztette el.

— Mondta Schmidt, hogy szerezzen annyit, 
amennyit csak tud ?

— Azt mondta, hogy szeretne önálló lenni.
— Talán ahhoz kötötte, hogy elveszi magát?
— Azt éppen nem mondta.
— Akkor mért nem vette el magát előbb ?
— Az édesanyám nem engedte.
— Miért?
— Mert sokat lumpolt.
Hogy tudta ezeket a tárgyakat feltűnés nélkül 

elvinni ?
— Az ékszerek rendezése közben tüntettem el 

hol egv g\ ürüt, hol egy láncot vagy más ékszert.
Sokkal silányabban viselkedett Schmidt János, 

ki a bűnét szeretőjének a terhére igyekszik róni. 
Ezen elül egy kicsit meg is rágalmazta azt a leányt, 
ki miatta esett bűnbe Azt mondja hogy kikapős volt, 
s hogy a lopott pénzt mind rá költötte.

A kihallgatott tanuk csak lényegtelen körülmé­
nyekről tudnak lelvilágositást adni

A tárgyalás további folvamán a kárvallott ék­
szerész visszavonta panaszát Mailot Irmával szemben, 
amire megszüntették az eljárást a leány dolgában. 
Kedvesét. Schmidt Jánost azonban más tél évi börtönre 
Ítélte a törvényszék orgazdaságért.

SPORT.
Béosi lóversenyek. A Nil Desperandum- 

verseny és a Vemeuil handikap köré csoporto­
sulnak a lreudenaui turf holnapi eseményei. Mind 
a két nagy verseny kétéveseknek szól s körül- 
belől mind a kettőért egylormán jó klasszis íog 
ezúttal is mérkőzni. A Nil Desperandum-versony 
résztvevői sorában találjuk a nagyon kitartónak 
bizonyult Hans Heilingot, a Derby-lónak tartott 
Originális a sebes Pumusi és Lodicuori is. A küzdelmet 
előreláthatólag Hans Heüing vívja ki Onytnaflal, meg­
lepetést legfeljebb Lodicuor okozhat A Verneuil- 
handikap már sokkal nehezebb dolog. Itt a súly- 
elosztás olyan kitünően sikerült, hogy a foga­
dók akár beleőszülhetnek a chanceok kiszámításába. 
Kedvező a terhe .Fairnek, Labaudemek és Vestal 
Ftrptnnek. Valószínű, hogy közülök lóg a győztes 
kikerülni. A többi versenyek tekintetében csak az 
alábbi tipekre utalunk.

L Montezuma—Booky.
II. Hans Hetiing — Springer istálló.

HL Faix—Lebauder— Vestal Virgin.
IV. Babám—Lidictrip,
V. Konnesfér.

VI. Kosmopolit—Kigridic.
VII. Ponyvásy—Sári volt a neve.

A bóosl lóversen yek  eredm én yét ezúttal is,
minden más orgánumot megelőzve, a íe.efon 1( rmondí utján 
tudhatja meg a sportközőnsé/, mert a Telefon Hírmondó ki­
küldött tudósítója két futamonkint felr/ow-értesitést ad a 
Freudenauból a versenyek lefolyásáról. Így az első két futam 
eredményét már délután fél 4 órakor, az első négy verseny 
eredményét fé: 5 és az összeredményt ö óra tajban lelolvassa. 
Minden versenyeredmény felolvasására kétszeres riadójellel 
hívja fel előfizetői figyelmét a beszélő újság.

N y i i f t t é r .

önkéntesek
leffjobtfcu ő» legolcsóbban •(erezhetik be fe.piereléeel- 

ket u  előnyösen lamert

B L U M  É S  T A K S A
■cerb k lr . u d v a ri s zá llító  

é s  ő CB. é s  k lr . Fen ség e  Jó zse f fő herceg  
u d v a ri e z a il'to  cégnél

U D A P E S T ,  S U T O .U T C A  2
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ÜVEGKESZLETEK finomabb" kivitelben
minden árban.

velencei, francia és angol kivitelben, falra, 
•  kandalló fölé és tollette-asztalra.
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U é g l  CMilliirolz n t n ln k it íim h .
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Legújabb.
Compiégneban.

Complégn., szeptember 18. 
Az orosz himnusz és a Marseillaiso hang­

jainál s ágyuk dörgése között robogott be este 
8 órakor az orosi cári párt és Loubet elnököt hozó 
különvonat Az elnök bemutatta a erfmai Com- 
pifyne polgármesterét, Chonét szenátort, továbbá 
Oiso-mogye szenátorait és képviselőit és a 
fogadásra megjelent más előkelőségeket. A cár 
kezet fogott Chovet szenátorral, aki az öBszes 
hatóságok nevében üdvözölte a eárt és meg­
kérte a nagy szövetséges nemzet hatalmas 
uralkodóját, hogy fogadja sziveson a legőszin­
tébb érzelmok kifejezését. Azután Loubet elnö­
köt üdvözölto a polgármostor, majd a lakos­
ság nevében nvarfüvet adott át a sáriiénak az 
orosz császári cimorrel és Compiégno város cí­
merével díszített ezüstvázában, arra kérve a oár- 
nét, fogadja szívesen ezt az emléket, amely Com- 
piégne régi erdejéből való. Végül szerencsét 
kívánt a cárnénak és mindazoknak, akiket szeret 
A cárné nyájasan mondott köszönetét az aján­
dékért. A cári pár fél 9 órakor érkezőit a oom- 
piégnoi kastélyba.

T Á V IR A T O K .

A  róm ai h orvát kollégium .
Só ma, szeptember 18. A Tribuna jelentése sze­

rint Pázmán rektor be forrja pörölni Susca kormány- 
biztost, aki a San Girolamo-kollégiumot birtokába 
vette.

A  kh inai ném et csapatok .
London, szeptember 18. A TYmevnak jelentik 

Sán táibó l: Német forrásból érkezett hírek szerint a 
santungi kormányzó mindama német csapatok vissza­
vonását követelte, amelyek a kiáo-csaui kerületen 
kivül vaunak. A német kormányzó megtagadta e kí­
vánság teljesítését s Pekingbe utazott a ügy rendezéso 
végett.

A  déla frik a i háború.
London, szeptember 18. Tegnapelőtt óta a dél- 

a rikai angol hadsereg parancsnokai végrehajtják a 
Kitchener proklamációjában loglatt rendszabályokat a 
harcoló boerok ellen. A boer hadifoglyokkal agy 
bánnak, mint a lázadókkal szokás, és vagyonukat 
elkobozzák.

Pretóriai jelentés szerint a Fokíőldőn nöttőn nö 
a fölkelők száma.

A  L eip ziger  B an k  osődm érlege.
Llpoae, szeptember 18. A Leipziger Bank tömeg- 

gondnoka ma tette közzé a szeptember 10-én kelt 
csődmérleget, amely szerint a hiányzó össeg 48,301.006 
márka. A mér eghez mellékelt magyarázó jegyzetek­
ben a tömeggondnok azt a nézetét feiezi ki, hogy 
a csődeljárás eredményeképp az elsőbbségi joggal 
nem bíró hitelezők valószínűleg körülbelül 60%-ot 
fognak kapni beletndva azokat a követeléseket is, 
amelyekkel a csődtömeg az úgynevezett törköly­
müvek értékesítése és a volt igazgatóság és fél­
ti try élő-bizottság elleni kártérítési követelések érvé­
nyesítése után még gyarapodni fog. Erre nézve 
azonban egyelőre számszerű adatok nem közölhetők.

A  déUm erik&i zavarok .
Oolon, szeptember 18. A Pinson cirkál hajó. 

mely ide visszaérkezett azt a hirt hozta, hogy a ko­
lumbiai kormánycsapatok e hó 14-én Bocas dél Toro 
mellott teljesen szétverték a liberálisok hadát és több 
ágyút és lövészért vettek el tőlük. Gruzo ezredes 
osolnakokon és gőzhajókon 800 emberrel köze edett a 
szigethez, majd észrevétlenül több helyen partraszállt 
és egyszerre élőiről és hátulról támadta meg a fölke- 
lőket. Kemény harc lejlődött ki, amelyben 30 lölkelő 
elesett vagy megsebesült és 40 logságba esett A többi 
elmenekült A kormánycsapatok vesztesége öt halott 
és négy sebesült volt

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
London szeptember 17. (Gabonapiac,) Tengéri 

és liszt 6 p.-vel drágább. Búza változatlan. Az irány­
zat szilárd. Városi liszt — sji. Repceolaj 26 sh. 
9 p. Tengeri — sh. — p. Behozatal: búza 10.000, 
árpa 32.000, zab 100.000 qu. Az idő borús.

Béos, szeptember 18. (A Budapesti Napló telefonj 
intése.) A kedvezőtlen tengeritermésről szóló jelen­
tések alapján a newyorki piacon a tongeriárak meg- 
lehetősen javultak s ez áremelkedésben lényegesen 
részesedett búza is, de e jelentések nem voltak képe­
sek az itteni piacot élénkebb tevékenységre hangolni, 
aminthogy az irányzat tényleg nem erősödött meg. 
különösen búza volt elhanyagolva s o cikk zárlatkor

megmaradt tegnap esti árfolyamán. Búza tavaszra 8.46— 
8.46—8.46, rozs őszre 7.07—7.08, rozs tavaszra 7.86, 
zab őszre 6.70—6.80, zab tavaszra 7.17—7.10, tengeri 
szeptember—októberre 6.42-^6.48, tengeri május— 
jnmnsra 6.43—6.44, búza őszre 7.06—7.06, repoe 
augusztus—szeptemberre 14.-----14.10 korona. A kész­
áruk piacán búzában elvétve néhány kötés fordult elő. 
így eladatott: 76 kg. 7.86 K. és 77-6 kg. 7.46 K. 
Verebólyből, 77-6 kg. 7.76 K. Wartbergből. Zárlatkor 
maradtak: búza őszre 7.24. búza tavaszra 8.48, rozs 
őszre 7.67, rozs tavaszra 7.84—7.36 korona.

New York, szeptember 18.(2crménytőtsde., (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.% (8.%). szept-re 
7.73 (7.76). Decemberre 7.76 (7.78>. New-Orleansban 
helyben Ö.’/u (8.%«). — Petroleum: Stand white New 
Yorkban 7.60 (7.60). Stand white Philadelphiában 
7.45 (7.46). Raíined in Cases 8.60 (8.60). Credit 
Balances at Oil City 1.26 (1.25). — Zsir: Western 
steam 10.16 (10.06). Rohe és Brothers 10.40 (10.26;. — 
Tengeri irányzata tartott — Szept-re 63.% (66.%). 
Decemberre 63..’/« (65.%) — Májusra 64.’* (66.%). — 
Buta irányzata tartott. — Piros őszi helyben 76.% 
(77.%). Szeptemberre 74.% (75.%). Októberre — 
(76.—). Dec.-re 76.% (77.%). Májusra 8 0 .-  (80.%). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba —.% (—’/«). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 5.% (6.%), Szept-re 4.86 (4.80). 
Decemberre 6.10 (5 05). — Liszt: Spring Wheat
cears 2.80(2.80). — Ónkor: 3.i/« (8 %«). — On: 25.26 
(25.42). -  Rét: 16.% (16.%). -  (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, szeptember 18. (Terménytőzsde.) {Zárlat.'): 
Buta irányzata tartott Szept-re 68.% (60.%). Deo.-re 
71.— (71.%). lengem irányzata igen tartott — Szept-re 
66.% (58.%). — Zsir: Szeptemberre 9.80 (0.67). — 
Októberre 0.70 (0.66). — Szalonna short ciear 0.30 
(9.35). — Sertéshús: Szeptemberre 14.80 (14.82). — (A 
záróje-ben ióvő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— kéziratodat nem adunk vissza. —

J —r. Kapuvár. Lehet beiratkozni mind a két 
szakra, de az egvikre csak mint rendkívüli hallgató. 
Haszna az ilyen stúdiumnak nincs, mert az alaposság 
rovására megy a kettős elfoglaltság. A kérdezett drá­
mát még nem adták elő. Arról a német könyvről csak 
a németországi kiadók adhatnak biztos lelvilágositást. 
A címüket Parisban és Prágában tudhatja csak meg. 
A fordításra a tulajdonos, valamely párisi színház- 
ügynökség adhat jogot. Megjelent, lordul jón a kiadó 
Singer és Woltner céghez (Andrássy-ut 10.)

Előfizető fia. 1. Bizalmasok között megenged­
hető az a megszólítás. 2. Látogatás, amely valaminek 
a viszonzása.

Szabolos. 1. Okvetlenül gyógykezeltetnie kell 
magát 2. Az intormáció K—ról helytelen. 3. Látogas­
son el a klinikára, ott ki van írva.

K. E. Azon a környéken nem ismerünk magán­
iskolát Legjobb, ha a kerületi elöljáróságnál tuda­
kozódik.

K ávés. Álba, 1. Ezidő szerint Budapesten van. 
2. VII. Rózsa-utca 67. szám. 8. M. kir. postatakarék­
pénztár. Szóohényi-utca 2.

T. 8. A kérvény az állami gépgyárak igazgató­
ságához (X. KÓbányai-ut 19—21—23. sz. a.) intézendő. 
Mellékelni kell a születési, orvosi és tanulmányi bi­
zonyítványokat.

O P. A pályázatokat a Budapesti Közlöny 
’ hozza. Kiadóhivatala Vili. kér.. Kerepesi-ut 64. szám 
1 alatt van.

J  B . Budapest. A Bölcsészek Segítő-Egyesülete 
közvetíti ezeket az állásokat, egyébként kísérje figye­
lemmel hirdetési rovatunkat.

H 1. Csak annyit tudunk, hogy Párisban tartóz­
kodik. 2. Franciául? 3 A részletekre vonatkozólag 
csak ő adhat föl világositást.

F M. Székesfehérvár. Kezdje meg. aztán lehet 
szó a végleges megbízatásról.

N O {Állami tisztviselő felesége.) A családi pót­
lékról szóló szépen megirott cikkében megvan lénye­
gében a második lölszólalása, ezért az utóbbit nem 
közöltük.

V. Gy. Nagy-Bocskó. Sürgesse meg az iparható­
ságnál az ügy elintézését. A dolog a n ilvauosság 
elé való hozatalra csak abban az esetben alkalmas, 
ha a konkrét mulasztás egyébként nem orvosolható. 
Más esetben inkább árthat az ügynek.

W  B. Pakrdcz. A kiadóhivatal elin tő 'te.

Versekről.
Többeknek szól az első üzenetünk. Azoknak, 

akiknek a verseiről e ég megokolás nélkül annyi, 
hogy; nem közölhetők. Ebbe a sorozatba ezek tar­
toznak :

R. S. (Panasz), F. F. (Búcsú). L. V. (Emlékezés), 
R. K. (Mi vagyok?) H. A. (Tanács). B. E. (F. bácsi), 
G. B. (Messziről stb.), K  A. (Fordítások), X. Y. (Bol­
dogság), B. P. (Fordítások). Só (Augusztusi r ’rólák), 
R. K. (Reménytelen). B. J. (Kis pacsirta), L. A. (Dal), 
P. Gy. (Angol-boer), H. A. (Katica), Z. L. (Honfibú), 
D. J. (Nemezis), 1). I. (Háborog . . . ) ,  Próba R. J. 
(Dalaimból). B. L. (Ha ma d ...), Hív, Ót. F. (Fürt...), 
7.4ra, O. J. (Emlék), F. J. (Boerok hőse), K. J. 
(Emlékszel. . . ) ,  K. A. Sz. A. (Akác . . . ) ,  E. E. (G—z.), 
Z. L. (Ha meghalok . . .), K. B. (Körös partján . , ,

stb.), M. St. (M—a . . .) B. (Az igazi szerelem). 
S. J. (Szerelem), R. C, (Mi leh e t...) , Előfizető húga. 
B. K. (Szellemhez), F. B. (A dal), Egyedül. M. J. 
(Filozoféma), P— l. (A sorshoz). B. G. (Ha m ajd ...), 
L. K. (Üdvözlet), B. M. (V olt e g y s z e r  . . . ) ,  G. P. (Üd­
vözlet). D. J. (Keresem . . . ) ,  G. L. (Egyik . . , ) .  Sz. L. 
(S . . .  hez), M. T. (Gondolatom), Kuruc. R. A. (Elégia),
W. J. (Ha csak...), F. S. (Panasz), Leopárd, L. B. (Tem­
póra). K. J. (Bncsuzunk), T. G. E. (Parányi...) , R. R. 
Hantod stb.), B. E. (Szeretsz-e...), Sz. A. (A távolból), S. 

J- (Árnyak), D. A. Z. (Királyné), A. P. (Dalaim stb.), 
F. K. (Itt a löldön . . .), K. A. (Az irigyelt sors.), 
Csángó, St. J. (Te meg én.), L. M. (LevóL), M. J. 
(Szilágyi), J í. A. (Üzenet stb.), R. Gy. (Népdal), M. Gy. 
(Két találkozás.) P. L. G. (Választás), D. J. (Nyilat­
kozat), 8. Ö. (M—hoz), B. L. (Isten veled stb.), 
P. D. (Carola), M. N. (Az erdőben). S. J. (Szivem 
húrja stb.), D. S. (A férjek stb.) H. J. (A szabadság 
kenyere), — y. (Hangulat)

•
Huszonhárom verset kaptunk Makai Emil halála 

alkalmából. A kedves emlékű költő megérdemli, hogy 
kegyeletesen őrizzük iránta érzett szeretetünket A. 
róla szóló verseket ezért nem közöltük. — F. Buda­
pest Nagy erénye az egyszerűség, kár, hogy a formája 
nem gondosabb. — J. S. A sok között nincs egyet­
lenegy vers sem, annál több félmult és váu — vén.
— R. B. Gyönge tűnődés. — S. J. A „Megelégedés* 
oimü tehetséget sejtet — Névtelen. Bölcs dolog, köve­
tésre méltó példa a zengeménye.

Nem merem nevem addig megmondani.
Míg verseimet az újság nem fogja közölni,
Díjazást én Önöktől nem kérek,,.
Mert én versfaragás nélkül is megélek.

Éljen soká! Vers faragással vagy a nélkül, de a 
nevét ne merje megmondani! — H. Ö. Ilyen vallo­
mások közben ásit az ideál. — F. M. Benne van az 
egész mitológia s minden anti-poezis. — L. M. Kalen- 
dáriumos költészet — B —g. Nagy örömünkre szol­
gál, hogy szeptember elején a tavasz kellemeirő! 
zeng, reméljük, hogy márciusban néhány kedves 
őszi hangulatot küld. — F. Zs. Hajdú Böszörmény. 
Valamennyi nemes hevület megnyilatkozása, de ezt 
a zsáner* nem kultiváljuk. — Szirén. A „Ne higvj a 
világnak1* . . .  kezdetű kedves, a hibái sokkal kisebbek, 
mint a másik kettőé. — R. Gy. Meleg szív dobbanása. 
De próza. — L.S. Az utolsó két sor túlságosan Önző 
szint ad a kis alkotásnak. A korrektúra amelyet utó­
lag küldött, nem javít rajta. — M. T. Becsből ilyen ver­
seket — az 1867 : XII. 63. §. értelmében — tilos küldeni.
— Mysotos. A két első strófa valóban szép, kár hogy a 
harmadik kínosan döcög. — Komédiás. Miért küldi lantja 
zsengéit? Mi várhattunk volna még. — K. Gy. Szep­
tember 21-ikén kezdődik az ősz. Ha várt volna három 
hétig, legalább aktuális versre provokálhatott volna 
lesújtó kritikát — Jámbor Misi. Ez a zsáner sokkal 
több finomságot kíván. — B. A. (Kolozsvár ) Váloga­
tunk belőlük. — Sz. Z. ügy látszik, tud fordítani, kár 
hogy nem rövidebb poémát választott A kis dalt kö“ 
zöljtik. — K. F. Biztató kezdet próbálkozzék mégis 
más zsánerrel, mert ezt nem kultiváljuk. — W. B. 
Szerencsére tizennégy éves. egy évtizedig még várhat 
tehát — Lengyel. Rendelkezzék a kézirattal, pár napig 
megőrizzük. — Antomette. Érdemes arra hogy gon­
dosan kijavítsa. — F. 1. íme, egy strófát átadunk a 
halhatatlanságnak :

De nem izabat meg rá pillantanom
(sem

mert a nénye mindig lessen.
No megaj néni te szigorú néni 
majt foksz teis még elmeni.

D. 1. (Temesvár.) Válogatunk belőlük. — K —z. 
Rettenetes ambioió 1 ön  középszerű költő akar lunni, 
mert érzi, hogy „a szárnyai magasra nem r ö p í t ik E s  
kérdezi, hogy a középszerű költőnek mi a „teendője*, 
ha érvényesülni akar. íme Horatius ezt mondja a közép­
szerű költőkről: — „Idősebb testvér, ámbár atyád szava 
jóra vezet és magadnak is van eszed hozzá, mindamellett 
jegyezd meg jól, hogy bizonyos dolgokban meg vau 
engedve a középszerűség és a tűrhetőség, például a 
középszerű jogtudós és ügyvéd nem hasonlíthat a 
tudós Messahához és nem tud annyit Cascellius Aulus, 
de mégis érvényesül: ellenben költő középszerű se az 
emberek se az istenek Ítélete szerint nem lehet, a könyv­
kirakó oszlopok so engedik ezt Valamint a terített 
asztalt rossz zene, avas kenőcs s a szardíniái mézzel 
kevert mák sérti, mivel a lakoma ezek nélkül is el 
lehetett volna s igy a gyönyörködtetésre született é3 
alkotott költemények, ha egy kicsit alább hagynak a 
tökéletességtói, akkor egyenesen a mélységbe zuhan­
nak. Aki nem tud játszani, az távol áll Mars meze­
jétől, aki járatlan a labda, korong és karika hajtás­
ban, az megnyugszik, nehogy a nagj számú tömeg 
kacagásra fakadjon! * A középszerű költészet recept­
jét Horatius ez intése alapján elkészítheti. De a köl­
teményeit ne küldje be. — F. J. Formás, de sablón. 
Ss. J. Ez a fordítás nem sikerült. — K. P. R. Kez­
detnek biztató.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Kálvária.
Bejárom mind & helyeket,
Hol boldogságban egyesültünk;
S hol most kietlen szenvedés
Marcangoló emlékek fogadnak.
Bejárom mind e helyeket
És elsiratlak százszor újra.
Ez az én gyász-kálváriám,
Amelyet érted járok, érted,
Mint ős-tanyáját a kisértet,
Mint a rab lelke — börtönét.
Miért teszem? A bánatért,
Amely utánad itt maradt.
Hogy azt szeressem te helyetted.
Miért teszem ? Mert enyhülést ad,
Mert boldogít e gyászos ú t;
Mert jobb szenvedni és szeretni;
Jobb emlékezni, mint feledni.

Zem pléni Á rpid.

George Sand első m unkája
George Sand emlékének felújítására a párisi Figaro az 

alábbi novellát közli, amely a hírneves írónő első müve volt. 
A Figaróban ezelőtt hetven évvel jelent meg legelőször.

Jean Jacques egy lehérre meszelt, zöld zsa- 
lugáteres házacskáért áhítozott. Önök, uemde, nem 
igen rajonganak a zsalugáterekért ? A zöld szint pedig 
csak olyan valaminek ismerik, amit egy áruval kap­
csolatban a boltosnál vásárolhatnak. De hiszen min­
denki a maga képzeletében más-más ideákért ra­
jong. így Jean Jacquesnak szive egy magá­
nyos kis malomért vert. De miért kívánt meg 
éppen egy csöndesen zugó-bugó malmot? Azért, 
mert a malom kis patakocska mellett iekezik, a patak 
mellett pedig bársonyos rét terül el, amely telve van 
iehér- és sárgaszinii írisz-virágokkal; a hosszú, ter­
jedelmes levelek tövében meg a fürge nádveréb rak 
magának nyugalmas fészket. A csobogó patak men­
tén fiatal, üde arcú pásztorleánykák beverésznek le a 
harmatos -übe és formás lábaikat a legszüziesebb 
szeméremmel áztatták a csillogó habokban. Amott a 
karcsú nyáriak ezüstös leveleit szelíden megrezegteti 
a susogó szellő és a lüzíák szomorú lombja busán 
hanyatlik alá a sima víz tükrére A vékony gályákról 
lecsüngő hosszúkás leveleket szerelmesen csókolgatja 
& tovarohanó patak ár, a.

A mezók és a rigó füttyétől visszhangzó ber­
kek lányai hasonlóak az aranyszárnyu röpke tündé­
rekhez. Karcsú derekukat hímzett mellényke fedi, 
amely tőiül csábosán szétnyílik és szabadon hagyja 
a fehér patyolatinget, amely hasonló a feslő virág- 
bimbó szirmaihoz. Termetük lenge és hajlékonyán 
ruganyos, mint a karcsú Taglionió. A patak vizében

r e g é n y .

tüzzelTvassal.
Irta; S IE N K IE W IC Z  H E N R IK .

— Hát ha mindenáron kell, megyek. De 
mondhatom, hogy még a tulajdon bogiáros ö1 
se tudna megvigasztalni.

— Tiéd lesz az övem.
— Tartsd meg az övedet és tarts n 

engem isi
-  . v*s,e teketóriázzunk. Holnap reggel indulsz
Csehrmbe, s onnan futva mégy Roslogiba. Arról, 
hogy én milyen veszedelemben forgok, egy szót 
sem szabad szólnod. Itt van pénz, a levelet reg­
gel megkapod.

Rzondzian zokogva karolta át Skrzetuski térdét 
— Gazdám, édes gazdám, hát utólszor látlak ?

Az isten kezében van a sorsom. Menj, 
pihend ki magadat és Roslogiban vidám legyen 
az arcod!
, , Skrzetuski magára maradt. Könnyes szemek- 
kel irta meg levelét, aztán ájtatos imádsággal 
istennek ajánlotta a lelkét Már hajnalodon. A 
keletnek fekvő ablakon át rózsás sugarak villan- 
tak be a szobába, ébresztőt fújtak künn a sánco­
kon és Grodsicki maga jött jelenteni, hogy a csó­
nakok készen állanak.

Isten nevében, induljunk hát, — mondta 
Skrzetuski.

Mint a fecskék, úgy siklottak a fürge sajkák 
a vizen, inbolygó hátukon a merész lovaggal. A 
megdagadt folyó keresztül emelte őket a sziklás 
zátonyokon s nemsokára a nienasziti örvények 
fehérlottek előttük. Itt partraszálltak s a szárazon 
vontatták tovább a sajkákat, ami kemény munka 
volt s rendesen egy nap is beletelt, mig a hajóz­

vöröspettyes pisztrángok ficánkolnak és incselkedve 
pedzik a hosszú horognyélről alácsüngő hamis 
csalétket.

Az ő kis malmát tehát odakivánja egy távolesö 
falucska szomszédságába, amelynek környéke az em­
berek nagy tömegének kivánosisága elől örökre el 
van zárva. Széles, csöndes völgyben óhajtja hajlékát, 
egy szelíd patakocska partján, amelyet nem igen is­
mer senkisem, talán a kicsinyke Creuse vagy talán 
az lgneraie mentén. A közelben pedig zöld pá­
zsittal takart dombocska emelked.ék, amelyre kes­
keny, fehérkavicsos ösvény vezessen. Mint valami 
ezüst iv Ionja át a lejtőt és a rajta haladót gyorsabb, 
élénkebb menésre, gyönge szaladásra bírja. A lehór 
mészkőből emelt lalat szőllőinda fussa be és a zöld 
levelek mögül mosolyogva tekintsenek elő a vadró­
zsának hamvas virágai.

Amott, arra a karosu fahidra szeretne esténkint 
leheverészni, hogy tanúja legyen a csobogó víz rez­
gésének, hogy lássa a logas lapátkerekeket, amely 
csapkodva paskolja a patak vizét és azt ezer és ezer 
csillogó rojttá oszlatja. Az örökös mozgás mintha 
titkos gondolatokat, rejtett érzelmeket foglalna magá­
ban és minden egyes fordulattal mintha uiból elénk 
tárná a titokteljes változatokat. Mintha az élet örökös 
fordulatai tűnnének elénk és képzeletünk gyors kör­
forgásában mi is ahhoz a ponthoz érünk, ahonnan 
kiindultunk. A nemzetek civilizációja, a hatalmasak 
hódítása, az erkölcsök nemessége, a hóbortos divat- 
áramlatok és előítéletek szeszélyei úgy bolyongnak 
ez örökös forgás láttára képzeletünk egén, mint a vi­
lágűr ködös végtelenjében tovarohanó csillagtest.

Az ember születik, felnő, munkálkodik, lárad és 
könnyeket hullat A szenvedélyek, az élethivatás elra­
gadják és rohan, forog a nagy árban, míg végre 
visszaesik a gyermekies tehetetlenség meddő szfé­
rájába.

•
A politikai életben a mozgékonyságnak ez a 

robotolása izgatja az embereket, míg végre egészen 
beleiáradnak. Igazatok van malmot építsetek magatok­
nak. Utánozzátok azt az okos asszonyt, aki még mindig 
élénk emlékezetünkben van és aki elhagyva a rohanva 
siető élet mozgalmasságát, egyszerű molnárnővé lett 
A keréknek szabályos csapkodása sze idén elrin- 
gat'a fáradt gondolatait Arca felvidul a szomszé­
dok kacajára, látván a tovarepülő galambokat, a 
vízben úszkáló kis sárgapelyhü récéket, amelyek há­
pogva követik anyjukat Tegyetek úgy. mint ő és a 
vízesés suttogása mellett nemesítsétek fáradt telketeket 
azon a helyen, ahol a patak vize csöndesen csobog 
és ahol a Jüszálakon mint csillogó gyöngyszemek 
rezegnek a malomkerék által tovaröpitett ragyogó 
harmatcsöppek.

Ha meglátjátok a megnyerő külsejű, teltidoma 
molnárnőt, szivetekben valami érző húr remeg meg. 
Lépjétek át ennek a csöndes szentélynek küszöbét,

ható vízhez értek. Elő lényt egyet sem láttak, 
más csónak pedig mostanában nem juthatott 
erre át, mert Grodsicki Kudak előtt vala­
mennyit feltartóztatta s a csöndet csak a 
sziklákhoz csapódó hullámok verték föl. Mig a 
legénység a csónakokkal vesződött, Skrzetuski 
borzalmas gyönyörűséggel nézte a vidék csodáit. 
A folyam medrét egész szélességében hét hatal­
mas sziklasánc szelte keresztül, sorjában egymás 
mögött. Magasan kiemelkedtek a vízből, leketén 
meredeztek s lyukakat, hosszú nyílásokat, helyen­
ként egész kapukat tépett ki rajtuk az örökösen 
harcos hullámesapás A folyó hatalmas víztömegei 
egész súlyúkkal nekirohantak a szikláknak, ma­
gasra lölcsapódtak s harsogva, fehér tajtékot 
szórva, sustorgón buzogva hullottak alá.

Percenként megújult az ostrom, fölágaskod­
tak a hullámok, mint akadály előtt a paripa, az­
tán örvénylőn keringtek, mardosták a sziklát, 
amely állt keményen, megtörve, eatatokra tépve, 
visszaverve a hullámot s ez végül megcsöndesült 
s mint a halálra fárasztott, űzött vad menekült 
el, keresztüllopózva apró csíkokban a kősáncok 
hasadékain, nyílásain. Mintha száz ágyú torka 
bömbölt volna, oly csattanás hallatszott néha s 
mint a farkasok üvöltözése. Úgy zuhogott a víz 
és mindenik sánc előtt megújult ez a rettenetes 
küzdelem. Madarak kerengtek az örvények fölött, 
a nép rossz szellemeknek bittó őkot s keresztet 
vetett a látásukra. A legények babonás félelemmel 
nézték a vizet, s intették Skrzetuskit, hogy közel 
ne lépjen a ragadó árhoz, úgy mondották, hogy 
az örvénybe néző szemo elé rottonetes képek 
tárultak, amelyektől elveszthette eszét is. Árnyak 
lengettek ODnan elő, amelyek maguk után csal­
ták, hosszú, feketo karjokkal kísérteties hahotázás 
közben a mélységbe rántották. Soha ember nem 
járt itt a vizen, csak Bohunról daloltak a vak 
hegedűsök, hogy sajkájával keresztülovezelt a 
sziklás sáncokon. Alkonyattájban végre megint 
hajózható vizhez értek, s a nap búcsút in­
tett feléjük, amikor csónakba szállottak. Itt- 
ott kerengett még a tíz, aztán azonban

ahol a tiszta boldogság honol s amely vendégszerető - 
leg hívogat magához.

Szeretitek-e a frissen sült túrós lepényt? Meg 
akarjátok-e ízlelni a zsiros kásában főtt ürücombot? 
Üljetek le csak egy pillanatra bár a kis molnárosalád 
közé és még ha püspökök lennétek is, irigyelni fog­
játok a molnárt, mert boldogság tanyája a — malom.

A s angol k irá ly  patikája. Egy londoni újság 
érdekes dolgokat ir arról a gyógyszertárról, amely az 
angol király és családia részére készíti a gyógyszere­
ket Természetes, hogy nehéz és lelelősségteljes a 
király patikárusának lenni. Első sorban is az anyagok 
tisztaságára fordítják a legnagyobb gondot Két meg­
bízható vegyésznek a gondja hogy erre felügyeljen. 
Ha az anyagok tisztaságát konstatálták akkor beszál­
lítják ezeket az anyagokat a gyógyszertárba, ahol 
minden egyes gyógyszert egy üvegszekrénybe he­
lyeznek el, ahol minden egyes folyadéknak és lüszer- 
nek külön rekesze van. Minden egyes rekesznek kü­
lön zára van. A gyógyszerek elcseré.ése tehát teljesen 
ki van zárva. Az orvos az udvari gyógyszertárba 
a receptet kétszeresen elzárt bőrtáskában küldi 
egy megbízható udvari szolgával. A bőrtáska 
két zánához ogy-egv udvari gyógyszerésznek 
kulcsa van, tehát csak közösen nyithatják fel. 
A rendelvényt bevezetik a receptkönyvbe. A gyógy­
szert sohasem egy gyógyszerész készíti el, hanem 
mindig kettő. Mind a ketten aláírják a receptet A 
gyógyszer üvegjére vagy dobozára egy etikettet ra­
gasztanak, amelyet a két gyógyszerész szintén aláír. 
A gyógyszert kétszeresen elzárt bőrtáskában küldik 
az orvosnak. A királyi család mindegyik tagjának 
külön receptkönyve van és ezeket is elzárva tartják. 
A bőrtáskához amelyben a gyógyszereket küldik, a 
királyi család minden egyes tagjának külön kulcsa 
van, úgy hogy az csak a páciens által vagy a jelen­
létében nyitható fel. Még a vizet is lolyton vegyészek 
vizsgálják és a gyógyszertárból elzártan küldik az 
udvarnak.

*
4- F ia ta l leán y  m int rem ete. Egy fiatal leány, 

aki két hete él födél nélkül Aromaddy mellett, Skócia 
nyugati partvidékének egyik puszta és magános he­
lyén, mostanában élénk kíváncsiságot kelt a kör­
nyék népei körében. Nagynebezen lehetett csak 
megtudni a nevét. Miss Margaret Mac Dongallnak 
hívják a remete-kisasszonyt, de ez aztán minden, 
amit meg lehetett tudni róla. Minden kísérlete, hogy 
származását és múltját megtudják tőle. mély hall­
gatással felel. Sem pénzt, sem élelmiszert nem 
akar eliogadni. A pázsiton alszik s halakból és 
bogyókból táplálkozik. Egyszerűen, de csinosan 
van öltözve, jól neve.tnek és igen inteLigesnek 
látszik. Körülbelül huszonötesztendós lehet. Alakja 
s arca szép és különösen vonzó; dús barna haja 
kibontva hull le vállaira. Hogy meddig szándékozik

sima volt a színe. Kucskassia határán megbámul­
ták a fehér kövekből emelt emléket, moly büsz­
kén hirdette, hogy addig jutott el Jerémiás her­
ceg 6 amelytől nem volt már messze a Sics. 
Éjszaka azonban nem volt tanácsos belémerész- 
kedni a csertomeliki útvesztőbe. Khortycánál tehát 
partraszállottak. Skrzetuski hasztalan keresett va­
lakit, akit előre küldhessen hírül adni, hogy bé­
kés szándékkal, követi minőségben jön csupán. 
Mintha kihalt volna az egész vidék, pedig itt 
kellett volna állomásoznia az utolsó csapat kozák 
katonaságnak, amely a tatárok ellen volt szük­
séges védelem. Az egész szigetet ugyan nem 
kutathatta föl utánok, mert jó mértföld széles 
volt a hely, do amennyire az őrszemei elballag­
tak, hiiök sem volt. Visszamentek hát a partra 
kihúzott csónakok mellé, tüzeket gyújtottak s 
nyugodni, aludni tértok. Csak az őrök voltak éb­
ren és Skrzetuski, akit Kudak óta álmatlanság 
gyötört. Hideg verte, láz tépte s úgy hitte, hogy 
ez a láz téveszti meg a fülét, mert csoszogó lép­
teket, mekegésszeru, lojtottan susogó hangokat 
hallott. Do egyszerre meggyőződött az ollonkező- 
röl. Futva jött feléje az egyik ör.

— Uram, jönnek 1
— Kik jönnok?
— Úgy látszik, hogy a rónaságboliok. Le­

hetnek vagy negyvenen.
— Verd föl az embereket. Gyújtsatok tüzet.
A kis csapat hamarosan fegyverben állott s 

a föl lobogó tűz megvilágította a csónakokat s 
fényo visszahívta a többi őrt is. Most már köze­
lebbről hallalszott a lépések dobogása. Aztán 
megállották a közeledők s fenyegető hangon kér­
dezte valaki.

— Ki az ott a parton?
— Kik vagytok ti ? — kérdezte válasz helyett 

az őrmester.
— Felelj te kutya, vagy a puskám fog 

kérdezni.
(Folylatiaa következik.)

k
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ezt az életet iolytatni, senki sem tudja; a rendőrség 
és a papok kísérletet melyekkel ez óiét tölhagyására 
akarták bírni, haragos ellenállásra találtak nála. Ámde 
a viharok, melyeknek a partvidék e része ősztájban 
ki van téve, mindennap megkezdődhetnek s akkor 
ehetet en lesz továbbra is ott élnie. A környék népe 
természetesen máris csodás legendakörrel vette körül 
a szép ismeretlen alakját. A remete-kisasszony nem­
csak angolul és franciául beszél egész folyékonyan, 
hanem ezeken kívül még több idegen nyelven is. 
Több ízben teíotografálták. de csodálatosképpen egyik 
kép sem hasonlít a másikhoz. Egyátalán nagyon 
különböző hatást tesz a szemlélőre. Vau. aki huszon­
négy évesnek mondja, míg mások éppen kétszer 
annyinak nézik.

•
+  Eg y nagy azlnéaz. A komikus szerepek híres 

személyesítő) e, Lassouche. most hetvenhároméves 
korában újra visszatér a színpadra. Nagy újság ez 
Parisban, amely az ottani sziunázi körökben óriási 
leltünést kelt. A hirt eleinte el sem akarták hinni. De 
az öreg színész maga is megerősitette.

— Igen, — mondta egy újságírónak, aki fölke­
reste — csakugyan játszom a Varieté ui darabjában. 
L’on revient toujours . . .  Mindenesetre csak egy epi­
zódszerepem iosz a darabban. . .

Am az ily epizódszerepekben teremtette meg 
Lassouche az ő ellenállhatatlanul komikus típusait 
amelyek gyakran gyöngébb darabot is sikerre segí­
tettek. Az ő mulatságos ötletei, vidám mókái kifogy­
hatatlanoknak látszottak.

— Hogy tanulmányozza ön a szerepeit ? — kér­
dezte az újságíró.

— A darab elolvasása után nyomban néhány 
ceruzavonással vázlatot készítek az á.falam bemuta­
tandó alakról. íme. nézze . . .

Az öreg komikus lapozgatni kezdett az előtte 
heverő papirosiümegben s megmutogatla egymásután 
az ő legjobb figuráinak tréfás silhouettejeit.

— Ez volt a szisztémám — mondta. Szívesen 
rajzolgattam. Kávébázban, páholyban, odahaza mindig 
skizzeket csináltam, mihelyt egy percnyi időm volt. 
t an egy a.bumoni. abba raizolgatiam bele azokat az 
alakokat, amelyeket utcán vagy színházban megfigyel­
tem. Es ezek a vázlatok gyakran szolgaiak modellül 
nekem. Az én alakjaim, ha néha valószínűtleneknek 
is látszottak, mindig élethüek voltak ha mindjárt 
több individualitás groteszsségeit egyesítették is egy 
figurában.

Lassouche most dolgozik a memoárjain amelyek 
tömve vaunak adomukkal egy eseményekben gazdag 
szinészpályan eltöltött életből.

•
4- A  világ minden részéből. Minden héten 20 

ezer dollár értek ii írógépeket szállítanak az Egyesült 
Államok Angliába.

— A Bza na folyamon az elmúlt évben 50.043 
hajó 27 millió utast és tiz millió tonnányi teberárut 
szállított.

— A japán parlament tagjai közül foglalkozásra 
nézve van 16u íöídmüvelő, 23 ügyvéd, 26 kézműves- 
3 orvos, 12 hivatalnok es 76 magánzó.

— Az Egyesült A.iamok termése 1897-ben em­
berem ékezet óta a ieg óbb voiL A kukoricatermés 
pénzbe i értéke 041 millió, a gabonatermés értéke 
44 millió s a g\apottermés értéke 356 millió dől.ár 
volt

— Los Angeles városnak (Kalifornia) 13 parkja 
van. amelyeknek összterülete 3740 acro.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem .
Szoazárnk. A kontingens nversszesz ára Buda*

pesten pénzben 4 .— Korona áruban 42.60 korona. 
Becsben 41.20 korona pénzben illetve 41.60 korona 
áruban.

B udapesti aertéa-konzomvaaár. A ferencvárosi
petróieum-rakodóní! lévő székes-lf városi sertes-kon- 
zum vásár ár egy.-ése 1901. évi szeptember 1M Résziét 
109 uarao. Érkezett 751 carao O&s. esen hÜO darab. 
-L-adatott 67ö darab. Maradt 286 darab. ísapi arak: 
1^0—IbO ki otrramm sulvban 88—93 koronáig. 220— 
280 kilogramm suiyban 86—93 koronáig. ó20—380 
Ligr. súlyban 86—92 K.-ig. Üreg nehéz páron kint 
400—500 kilós 80—86 koronáig. Malac — — ko­
rona. A vásár lanyha.

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, sz e p te m b e r  18.

Tartott iránvzat és változatlan árak mellett 80.000 
tnéterraázsa búza kerü t forgalomba.

Egéb gaboranemüekben mérsékelt volt a for­
galom árváltozások nélkül.

E.adatott:
Búza. Iiszavidéki: 100 mm. 79*7 k. 8 K. 2->/i |

100 mm. 80 k. 8 K. 15 ... 100 mm. 80 k. 8 K. 02>/i
í.. 100 mm. 80 k. 8 K. 07»/a í., 100 min. 79 5 k. 8 K.
07Va í., 1000 mm. 79 k. ° K. 15 1. 1400 mm. 79 k. 8 K.
12»/s 400 min. 79 k. 8 K. 07»/s 1000 min. 79 k.
8 K. 12tyí 1., 200 mm. 79 k. 8 K. 15 f., 100 min. 79 k. 
8 K. 10 i., 100 mm. 79 k. 8 K. 02i/s 1.. lüO mm. 78 ö 
k. 8 K. 05 1., 200 ram. 78*6 k 8 K. 07Vt f. 950 mm. 
78 k. 8 K. 12i/j 1., 150 mm. 79 5 k. 8 K. I2i/s t. 150 
mm. 78 k. 8 R. 05 t., 250 mm. 78 k. 7 K. 7o L, 200
mm. 78 k. 7 K. 9o 1., 350 mm. 78 k. 8 K. 05 f.. 500
mm. 78 k. 8 K. 07Va í., 150 mm. 78 k. 8 K. 05 1.,
200 mm. 78 k. 8 R. -  1., 100 mm. 78 k. 7 K.
721/j i„ 100 mm. 77 7 L 8 K. -  f., 100 mm 77 5 k. 
7 K. 80 1., 400 mm. 77 k. 7 K. 90 í., 100 mm. 76*5
k. 7 K. 77>/i L, 100 mm. 76 k. 7 K. 77tyj f.

Festmegyevidcki: 100 mm. 78 5 k. 8 K. 10 f., 
100 mm. 78 5 k. 8 K. 05 1.. 150 mm. 78 k. 8 K. —
l. , 400 mm. 77-5 k. 7 K. 93Va L  100 mm. 77*5 k. 7 
K. 80 1., ICO mm. 77-4 k. 7 K. 57Va 1500 mm. 76
k. 7 K. 85 f.

Fehérmegyei: 600 mm. 78 k. 8 K 05 1., 980 mm. 
76 k. 7 K. 82Vi f., 980 mm. 76*4 k. 7 K. 82tyi í.

U-Becsei-. 4400 mm 75*8 k. 7 K. 97*/s f.
Fulpxni: 1700 mm. 75*6 k. 7 K. 80 1.
Bánsági'. 1500 mm. 76*7 k. 7 K. 92>/s f.
Dunai: 6000 mm. 75’6 k. 7 K. 65 i. 
Dtota-Bdrslcai: 1500 mm. 73*4 k. 7 K. 65 f.
Bajai: 2000 mm. 75 4 k. 7 K. 75 f.
Mind három hónapra.
liozs: 100 mm. 6 í .  65 í. ab Budapest, 100 mm. 

6 K. 50 L ab Üllő. 600 mm. 6 K. 97*/> L pár. Nagv- 
Károly.

Árpa: 100 mm. 6 K. — £., 100 mm. 5 K. 95 f.
Zab: 100 mm. 6 K. 85 1., 150 min. 6 K. 80 f., 

100 mm. 6 K. 75 t.. 100 unn. 6 K. 67tys L, 100 mm. G 
K. 65 L. 100 mm. 6 K. 57tys f.. 150 mm. 6 K. 50 h. 
100 mm. 6 K. 50 1. 100 mm. 6 K. 45 t ,  200 mm. 6 K. 
40 1., 300 mm. 6 K. 25 f. pár. dohos., 100 mm. 6 K.
ab. Kata.

Tengeri: 2200 mm. 5 K. 15 í ,  600 min. 5 K. 15 
í. ab. Kőbánya.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde a-okásai szerint készpénzben 50 
kilogramm ónk int. — A minőség hektoíiterenkint és 
ki logrammonkint.

búza októberre . .
Áprilisi búza 1902.
Rozs októberre . .
Zab októberre • .
Á prilis i zab  1902. .
Má usi tengeri 1902.

D ó b  egy órakor a következő

7.8C-7 .87-7 .86-7 .85  
8.32—*.30—8.31 
6.68-6.69 
6.46—6.47 
6.88—6.89
6.14-6.16-5.14-5.15

záróárakat állapi-

Buta októberre . . pénz 7 84 áru
Áprilisi búza l'X)2. . . tí.28 8.2!) „
Rozs októberre . . . . 6.67 6.6: „
Zab októberre . . . . . 6.46 6.46 ,
Áprilisi zab 1902. . 6.S7 6-83 „
Májusi tengeri 1902.. . 6.12 n 6.13 ,,

D élután tél 6 orak or árul:
Búza októberre .
Búza áprilisra . . -  8.30
Rozs októberre 
Zab októberre . . 
Áprilisi zab 1902. 
Májusi tengeri 1902.

6.6S— 6.69 
6.46— 6.47 
6.89— 6.90 
6 .11- 5.12

A  budapesti értéktőzsde.
A mai elótőzsde irányzata csendes volt és cse- 

kélv változások után az árfolyamok egy csekélységgel 
csökkentek.

A helyi piac teljesen el volt hanvagolva.
A déli tőzsde megnyugtató külföldi hírekre és 

kedvezőbb bécsi vételekre jobb irányzatot követett. 
Az intemacionnlis értékekben tartott üzlet mellett 
csekély javulás volt esz elbető. A zárlat nyugodt volt.

A helyi piac csendes lefolyású volt.
A vaiuták és ércvá tők változatlanok.

Az előtőzsde • csendes gyengeségre hajló.
Kötöttek : Magyar hitelrész vény —.—. Osztrák 

hitelrészvén v 614.25—615.50. Allamvasuti részvény
612. -----613.25. Leszámító ó 406.-. Rimamurányi
vasmű 401.-----405.— korona.

A déli tőzsde: nyugodtabb.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 620.—622.—. 

Osztrák hitelrész vén v 614.-’0—618.25. Államvasutak
613. ---- 615.—. Koronajáradék 92.45. Rimamurányi
405.---- 405.—. Közúti vasút 550.------551.— korona.

Forgalomba került továbbá: Kereskedelmi bank
2416.—. Salgótarjáni 507.---- 514.—. Dunagőzhajózás
745.-----750.— korona.

Utótozsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 617.50. Magyar hitelrész­

vény 621.—. Leszámítoló bank 407.—. Rimamurányi 
vasmű részvény 400. — . Osztrák-Magyar állam vasút 
614 —. Közúti vasút 550.—. Villamos vasút részvény 
273.— Korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megíelelóen alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag : lucerna magyar —.----
korona, vörös aprószemü — .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.----------
korona, középszemü —.------- .— korona nagyszemü
—.---- .— korona. Disznózsír: budapesti 63 50—54.—
korona, vidéki —.--------.— korona. Táb.aszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 44.-----44.50. korona 3 darabos i ’.öO—46.—
korona üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 120 da­
rabos —.— — —. korona. 100 darabos 15.25—13.75 
korona. 85 darabos 15.-----15.60 korona , azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona. xOO darabos 11.75—12.25 korona. 8ő darabos 
13.25—13.50 korona. Szilvái:.: slavóniai 19.25—20.— 
korona, szerbiai 17.76—18.26 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi érték tőzsde.
Az előtőzsde végén javult az irányzat.
Déli tőzsde élénken indult.
Zárlat valamivel gyengébb.
B e c s ,  szeptember 18 iMaqyar értékek zárlata.) 

arany járadék 118 45. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 145.20. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 10025. Magyar seieti vasúti 
állami kötvény 119.25. Magyar leszámítoló- cs penzváltóbana 
401.—. Rimamurányi vasmúrészvénv 402.—. Magyar ko- 
ronajáracék 92/0 . 4°/o-os Magyar földtoherm. kötvény 92.15. 
Magyar hitelbank részvénv 623.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 176.25. Kassa - oderbergi vasul! részvény 
350.—. Magyar kereskedelmi bans 2412.—, Magyar cukoripar 
1690.— .

B e c s ,  szeptember 18. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2%>-OS 
papirjáradéc 98.30. 4° j- o s  osztr. aranyjáradéts 118,80. 1860-os 
sorsjegy 137.75. Osztrák bitelsorsjegv 397.—. Angol-osztrák 
bank 260.— bécsi bankegyesület 426.50 Osztrák-magyar 
bank 1620.—. Déli vasút 82.—. Dunagózhajózási részvény 
750.—. Dohán yreszvény 276.— Császár, es airá.yi araov 
11.34. Nemet banzváltós 117.10. 4*2°Z'j-<s ezüst járadék 98.25. 
Osztrák soronajáradéi 95.55. 1864-ik: sorsjegy 212.—.
Osztrák hiteiintezet részvény 618.—. L'nionbank 514.—. 
Osztrák L&nderbank 391.—. Osztrák-magyar államvasut 
613.50. Eibavölgyi vasút 456.—. Alpesi nanyareszvény 341.—. 
20 irank. aranv 19.01. Londoni váltóár 239.20. bécsi lrarr.way 
Litt tí. 224.—. Bécsi iramway Litt A. 229.— Lipót kohó 322.— 
Az irányzat tartott

B e c s  szeptember 18. <A Budapesti Fapló tudósítójának  
teietonjclentese.) A délutáni maqánTorgalomtiza a sáriatok a 
söveUezős voltak: Osztrák biteireszvény 615.50. Magyar 
hitelrészvénv 624.—. Angol-Osztrák bank 260.—. becs. bank- 
egyesQiet 427.—. Union bank 515.—. L&nderbamc 392.—. 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 613.—. Déli vasút £2.—. 
Eibavölgyi vasút 457.—. Eszacnyugati vasút részvény 450.—. 
Dohányrcszvény 277.—. Rimamurány; vasmű 404.—. Alpesi 
bányarészvény 340.50. Máius járadék 98.30 .Magyar korona 
iáradéi 92.40 lörök sorsjegyek 9475 Német b rodauui 
márka 117.20—22. Napóleon ú'or 19 01.

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B e r l in ,  szeptember 18. (2o*xto» twiosilas.} Vételkedv 

hiánya miatt ma is vontatott volt az üzlet Az árfolyamok 
nem igen változtak. Hitelrészvények kissé javultak, mert a 
bécsi kényszereladások, úgy látszik, megszűntek. Kohó- és 
köszénreszvények eleinte gyengültek reál záciok hatása alatt, 
de később kissé javultak. Kanada* és Pacitic-részvcnjek a ked­
vező heti kimutatásra szilárdak. Bankok tartottak. Járadékok 
közül Argentimai-köicsönök emelkedtek aira a hírre, hogy az 
umfikáoi > tervét újra fölvették. Magánkamatláb 24/s°/o.

B e r l in ,  szeptember 18. (Z'rr.o’j  4*2®á-os nepirjáradék 
— . 4l,/i>-os osztrau aranyjáradék 101.60. Eibavölgyi vasak 
—.—. .Magvar koronajáradék 93.40. Osztrák-magyar állam- 
vasút 131 75. assa-oderi>ergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85 30. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.90- Alpesi banya- 
részvény — . Disconto-Commandit 173.—. Általános villa­
mosság] Edison 174.50. Getsenkircbem 159.—. Laura-kohó 
17 ?.— 4*2J 11-os ezüstjáradék 98.60. 4” <-os magyar arany- 
járadék 99.75. Osztrák biteireszvény 194.40. Déli vasút
20.75. Károly Lajos v a su l------. Orots bankjegyek 216.35.
4'Vo-os uj orosz Kölcsön 95.90 lörök dohányreszvénv — . 
Olasz járadék 99. -0. Magyar hitelbank —.—. Dynamit lru s t 
150.25. Harpeei 149.90. Az irányzat csendes.

B e r l in ,  szeptember 18. iA i uaapesti AiapiO tudósító- 
iának tavirata.i Asm í'/rgtuom. 4°'r>-os magyar aranyjáradék 
99 75. Magyar koronaiáradék 93.40 Osztrák hitelrészvcny 
194 25. Osztrák-magyar államvasut 13125. Déli vasút 20,75. 
Eszaany.gsti varut 21 (0 Eibavölgyi vasút—.—. Orosz bank­
jegy készpénz 2 b 35 Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Lilimo.) Lombard —.—.

F run 'tfe rx , szeptember 18 fZárlat.) 4’2‘' »-os papír- 
járat ék 98.70. 4 ‘ -un 0.-7.rak aranyjaradék 101 40. Magyar 
sorona;araaék 93 65. Osztrak-magyar bank 117** Déli vasú, 
20 70. Eibavölgyi varul —.—. Londoni v»ituár 20.40. 
Becsi bankegyesiilc'. 1C9.—. Villamos részvény 12150. 2° ■>©• 
magyar aranykölcsön 84.—. á ^ /í-o s  ezüsbéradók 08 45.
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4°/o-os magyar aranyjáradék 00.95. Osztrák hitelrészrény 
194.40. Osztrák-magyar államvasut 131.70. Északnyugati 
vasút — . Bécsi váltóár 819.16. Párisi váltóár 808.83. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény — . Az irányzat 
nyugodt.

F ra n k fu rt, szeptember 18. (A Budapesti Eapló tudd- 
utójának avirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 194.40. Német bank — . Disconto 
173.60. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkirchem
------. harpcni 150.—. Laura-kohó — . Olasz járadék
—.—. Tartott.

H am burg , szeptember 18. ,Zártat J  4‘2°/o-ot ezű St­
íl rád é t y8.40 1860. sorsjegy 140.25. Déli vasút 20.50 4°/o-©s 
osztrák aranyjáradék 101 30 Osztrák hitetrészvénv 194 40. 
Osztrák-magyar államvasut 131.50. Olasz járadék 00.20. 4u/o-os 
Magyar aranyjáradék 99.95. Az irányzat nyugodt

P ária , szeptember 18. (Zártai.) Osztrák-magyar állam- 
asut — . 4°/o-os osztrák aranyjaradós 103.—. Osztrák 
anderbank — , 3°/o-os francia járadék 101.75. Ottoman- 

t.ai k 524.10. 3^ /o -os francia járadék 101.87. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/ó-os magyar arany- 
j.-.radék 101.30. Párisi bankrészvény 1045. Olasz járadék 
9 45. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel-* 

.niézeti részvény 1190.—. Törők dohányrészvény 308.—.
Az irányzat tartott.

B udapest-kőbánya! sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

Szeptember 18. A serié sünét irányzata változatlan.
A) Hízott tértétek ára; L Aj ál a g y a r  e l s ő r e n d ű i
Öreg uehez (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

--------íilléng. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő sú ly b an )-------- fillérig. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 92—03— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 91—92— fil- 
érig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­

ban) 90—92— fillérig. — fi. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) -----------  íilléng.

Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —---- ul-
ierig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-----------fillérig. — 111. R o m á n i á i :  Ne néz ^páronkint
: 20 kilogrammon íelüli suiyban) ————  íilléng. Közép (pá-
ronkmt 250—320 kilogrammig terjed'? su iyban------- — fik
••ng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.

-----------fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c h l) .
Nehéz 'páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — —  
fillérig, aönnyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-----------fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban 90-----91 fillérig. Közép (páron-
kin; 240—260 kilogrammig terjedő súlyban ) 89-----90 íilléng.
Konnvü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) b9— £0 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. szeptember 16. napján volt 
kész et 45.233 darab. — 1901. szeptember 17. napián lelöa,ta­
ton 227 uarab. 1902. szeptember 17. napján elszállittatoti 640 
i.uran, 2901. szeptember 18. napjára maradt készletben 44.820 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár. Csütörtök, szeptember 19. — Római katholikus: 

Jannár vt. — Protestáns: Januar. — Görög-erőst: szép­
ít mber 6.) Mihá y ce. — Zsidó Tisri. 6. — Nap kél: 5 óra 
28 perckor. — Nyugszik 5 óra 46 perckor. — Hóid kél: 
délután. — Nyugatik: este 9 óra 2 perckor.

A miniszterelnök é t belügyminiszter fogad délután 4 
órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter logad délután 1 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természeírajzitár nyitva van dél­

előtt 9 órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona 
belépőéi mellett tekinthetők meg.

Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7 óráig. Belépődíj 
50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva. 
lparmuvesseti muzeum az Ollöi-uton nyitva délelőtt

9—1-ig.
Jeknolőgiat Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum d. e. 9—1-ig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig Díjtalanul.
Közlekedési muzeum zárva.
Az Akadémia Goethe’szobája zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 0 órától 1 óráig.
Akadémiai kónytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.

könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és
délután 3—8-ig.

Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeü 
gyüitemeny, továbbá a házi-ipán kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva; délelőtt C órától 12 óráig és déután 
3 órától 6 óráig. A külfölői kirendeltségek központi uziet- 
vezetösége i.Magyar kereskedeimi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt

K iv o n a ta  h iva ta lo s lapból.
— Szeptember 18. —

Kinevezések. A király Senc Istvánt, a zágrábi alsóvá­
rosi főgimnázium ideiglenes vezetésével megbízott gimnáziumi 
tanárt ugyanezen tanintézet igazgatójává; a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Vizy István, Kovách László, Gyömörei 
Miksa és Dénes Margit okleveles tan.tókat, illetve tanítónőt a 
zala-lüvöi állami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve 
tanítónővé; Cseh Károly okleveles tanítót a szerb-ittebei 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá; Novothny Jenő 
okleveles tanítót a komlósi ál ami elemi nepisko ához rei des 
tanítóvá; Budaházy József és Tar Klementina okleveles tanítót, 
illetve tanítónőt a peiőszinyei állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, illetve tanítónővé; Kálmán István gyergyó-szent- 
miklósi államilag segélyezett kő. ségi polgári iskolai tanítót 
ugyanezen iskolához rendes tai dóvá nevezte ki a egyszer­
smind igazgatói teendőkkel is megbízta.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Bacskó Gyű.a kisfaludi állami elemi iskolai tanítót a bikei 
állami elemi iskolához jelen minőségében; Biczkó Mihály 
kovászói á'lami eletni iskolai tanítót a kelemcnfalvi Ai'arai 
iako ához, jelen minőségében; Stegcna Andor bilkei állami 
elemi iskolai tanítót a bakabányai állami elemi népiskolához 
jelon minőség-ben; Jeríy Berciin magyar-óván állami polgári 
leánykori segédtanitónőt a pápai állami polgári leányiskolá­
hoz helyezte á t

Megbízások. A földmivelésügyi miniszter Fekete Zsig- 
mond miniszteri osztálytanácsost az ország természetes vizl- 
Utainak csatornázása érdekében szükséges tervek kidolgo. á- 
• ra az országos vizépi'ési igazgatóság kebelében felállított 
kirendeltség vezetésével Faragó Cipót miniszteri oszrílytaná- 
oeost az országos vízépítési igazgatóság dunai műszaki osz­
tályának vezetésével, Ruivovszky János műszaki tanácsost * 
nevezett igazgatóság műszaki osztályának vezetésével, Józ.sa

I László műszaki tanácsost a nevezett igazgatóság kulturmér- 
I nőki osztályának vezetésével, Szilágyi Boldizsár főmérnököt 

az l-ső dunai kerület felügyelői teendőinek ellátásával, végül 
a zombori folyam mérnöki hivatal vezetésével Martin Tivadar
főmérnököt bízta meg.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Sehiffer Jakab 
maisai lakos kiskorú gyermekei: Miksa, Andor és Béla ve­
zetéknevének Szántóra, Sonnenschein Géza budapesti lakos 
vezetéknevének Nyárira, Láng Ignác vármelléki lakos, vala­
mint kiskorú gyermekei: Lajos, Margit, Imre, Irma, Gyula és 
Erzsébet vezetéknevének Lángra, kiskorú Schwartz Andor 
maros vásárhelyi lakos vezetéknevének Feketére, Steiner Dá­
vid Tódor veszprémi lakos vezetéknevének Szilárdra, Eisler 
Dávid Wo!f beregszászi lakos vezetéknevének Erdösire, Esch- 
perschitt Ferenc budapesti lakos vezetéknevének Egerszegire, 
Springer Antal kalocsai lakos vezetéknevének Síposra, Izrael 
Miksa budapesti lakos, valamint kiskorú leánya Cecília veze­
téknevének Iványira, Boszorát Sándor nagydisznódi lakos 
vezetéknevének Bíróra, Berg Henrik varjasi lakos vezeték­
nevének Mártonfira, kiskorú Spitzer József, Ármin és Endre 
szegedi lakosok vezetéknevének Sebestyénre, Sztipán János 
monyoródi kántortanitó, valamint kiskorú tini Dezső, Géza és 
Béla vezetéknevének Szá.asra, Wittmann Száli budapesti lakos 
vezetéknevének Balassára, Blum Gerzon búd .pesti lakos ve­
zetéknevének Virágra. Sonneuberg Adolf, va amint kiskorú 
gyermekei: Mór, József, Beinát és Leó újpesti lakosok veze­
téknevének Siklósra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A zombori pénzü^yigazgatóság kerületében 
egy pénzügyőri szemlészi állásra 2 bét alatt; a brassói tör­
vényszéknél írnoki állásra október 16-ig; az ujegyházi járás­
bíróságnál egy telekkönyvi átalakító dijnoki Adásra 2 hét 
a la tt; a muraszombati adóhivatalnál adótiszti állásra 2 hét 
alatt; a zsolnai állami reálisko.ánál szolgai állásra október 
15-ig; a buziási járásbíróságnál egy telekkönyvi átalakító dij­
noki állásra 14 nap alatt; az újvidéki törvényhatóságnál, a 
városnál megüresedett tanácsnoki (árvaszéki előadói) állásra 
szeptember 30-ig.
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Felöltő is  télttabiL
F e l ö l t ő  9 f r t ,  T é l i k a b á t  16 í r t ,  B u n d a -  
s a c c o 2 0 f r t .  V á r o s i  b u n d a  60 í r t ,  m in ­
d e n  t i s z t a  g y a p j ú b ó l  R o t h b e r p »  J a -  
h a b n á l ,  e s . éa  k i r .  u d v. s z á l l í t ó  B u d a ­

p e s t ,  V á c i - u t e a  6.
R u h á k  b e e n r i l t i  t s a k .

Gróf Andrássy Tivadar szölőtelepén
a legfinomabb gyógyszölöj

(a legkitűnőbb fajok)nagyban és 5 kilós postakosarakban kapható, j
Viszontíllnisitó árkadvezményhen részesül.

U. p. Sátoralja újhely. Sző.'lőske.
S zö lö kere lö aó g .

Titkos heteffséffek ellen

1 5YIIIEKEZÍTI JOG
............Ir ta ...............
í r .  »nyi József.

FONTOSABB FEJEZETEI: Kerlátezáaek a gyflláká- 
zetekbes való részvétel tsklatstábss; a békésen 
ée fegyvertelenI veié gyfilekezée; a gyliekezetek 
államrendészeti Joga; a bejelentés, a betiltás, az 
engedély; a vezetőség Jegel ée kötelességei; a 
hatósági feleezletée Jege; az Illetékes batéeágek; 
kivételes illapetek; a gyülekezeti eaabedeag 
biztosítékai etb etb =  =  =  =  =  

á r a  4  k o ro n a .
= =  Kaph.té i .  m ireaö.lh .tl - . i - .

LA M PEL RÓBERT
( W o d l . i i r r  F. «■ F ia l}

cs. és kir udvan 
könyvkereskedésében 

BUDAPEST.
I l ik  taj-st 21

2« é n , részben natonaorvusi >a oécsi es buda­
pesti katonakórházakban I. részben mavánorvos

tapasztalata-, után legmelegebben ajánl ható

D- KAJDACSY,
v. es. én kir. eirrdorves én kórházi fő- 

orvon
E le c t r o th e r a p ia l  r e n d e lő - in té z e te  
IV. Kígyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota

(átjárdháx Sa Uft használat;.
A lepelhanranoltaor. hagycnőfolyásokat, legsú­
lyosabb nugynölyagbajoRat, otíjskwrus sebeket,

•yphillet, ne őaJsrtőgtotéa utóbajáit

Elgyengiilt fé rfie rő t
ne eroeei világ által legújabban olyannyira fel­

karalt ée hatásában páratlan sikorö

Elactro-W assage
vagy Psychrophor

által, magom léseket, nőknél fehérfolvást befee6’ 
keadezés nélkül, a letmakac^ao1' r.őrnetegaége* I 
két, valemiut ifjúkori bűnök következtében be- | 
állott ideg és önnek utókóvetkee mén veként, létre- I 
jött hátgenneoajokat gyógyít a legtnabb gyógy-1 
mód szerint alaposan a« oietoe. állandó sikerről. |  
Rendel: déle őtt 9 órától 4 óráig ; este 7—* órái - I 
Nőknek úgy mint férfiknek külön be ée Kijárat (

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válneeoltatik; eee»- | 

leP Kjógyaterekről is gondoskodva lesz.

Stumpf Károlykor.lrxira
Budapest, Liliom-ntca 8.

Raktár:
Kerepesi-et i O (Sarokház.) 
Bejárat a Dohány-utcából. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát, minden jellegű 
kész kocsikból, aránylag 

| jutányos árakon. A gyárt­
mány jó minősége és szi­
lárdságáért kezeskedik a 
'•ég régi jó hírneve. Javí­
tások olcsón eszközöltet­
nek, használt kocsik be­
cseréltetnek és kocsik be­
raktározásra elfogadtatnak.

V A L Ó .
di francia különlegessé­
ge* Igunm és halr.elysg,
úgyszintén öaetee né 
óvszerek) F Bertuerand 
A ll l•■gnl^never>*> >4- 
ns: gyárostól legelőnyö­
sebben o eezcr< *zhetők: 

POLGÁR SANDOR-ual 
BUDAPEST,

VII., Erzsébet kö-ut 50 
RéeetelMk -p«Fánsvr- téh ingven. u n  t>ortw-kt,»n. 

Essn h ird e t*  r>«*SUI<l6»e
©neednvny(ívhatott ■ „esotpeeb

S«p

legolcsóbb  
id e g g e rö s itŐ M z e r . 
Használatban kedvelt.

V é ra irg é n y a é g ,  n a p k o r ,  e ls y c u s ö ló s .  i 
a r ro p h u lo s ia ,  lAh.ndn/ókn.-tl, stb. orvosila.J

kipróbált.
Kapható m in d e n  gyógyszertárban és droguista 

Üzletben. K o r .  2 .5 0  é» 1 .50  és c l. 
Roborin-táblácskák. Cukormentes étvágytalanoknak

Deutsche Roborin-Werke, Berlin N. W. 7.

2)urbini^ sógor
Mert mondok, ba mán írtak könyvet atórul is, 

| g y e s s u ó ru l is , miórt ne lőhetne k '-nvv a sógorral 
is?  Vagy más szóval ez a könyv főképpen a Hun- 
b nt» sógorral foglalatoskodik, benne van a sógor

tsethalála is móg más efléie keserves tnrténetök.
Kkj könyv I forin t.

Megrendelhető a .Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban. Jozsef-korut Iá.

i t - V  v m i ; i z - i ó i «.

10 ni luj
tyúkszem, bőrkéreg 

és bőrkeményedé!
e l le n  le g j o k ! .  l e g b l s t  SAbl 

M e r.
. x 1 e r e d e t i  te k e r e w  *»O Ilii

•>' 1 korona bektUdóe* ú tin  bArrnenlT
t i .  küldi ni egyedüli k/ailtő

a ?W^V5.Vöröskereszt 
. . t gyógyszertál

Budípsslen, VI. Aiidrlssput B4.
t in p l ia tS  t } « ( Z k ir r lA r a k l ia u  • •  <lr»KUrri<lkl>*ii.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M . KIR. OPERAHÁZ.

Csütörtök, 1901. szeptember hó 19-én.
A i d a .

Opera 4 felvonásban. Zenéjét irta Verdi.
szorzotté Ghislanzoni. 

Személyek :
A király Kornai Haiiamea
Amneris Bartolncci Ramphis
Aida Yaaqueznó Amonaero

Kezdete 7 órakor.

Szöveg ét

Alberti 
Noy D.
Beck

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1901. szeptember hó 19-én.

Ibolyafaló .
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Moser. Ford. L. F.

Személyek:
Bgresey Feldt Reinhard HorváthRembach 

Wateska 
Wildenheim 
Brrndtré 
Berndt Viktor

L ig e ti 
A h /egh i 
G yörgy né
C sá szá r

Altiszt 
Relingné 
Oolevszky 
Scblegel

Újházi 
Meszlényi 
Mészáros 
Latabár

Kezdete 7* a órakor.

vígszínház.
Csütörtök, 1901. szeptember hó 19>én.

A h á ló .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Mocsáry Béla.

Személyek:
Gábori Gábori. Vendrei 
Mclanio Hunyadi
Gábori G. Gábor Gótn 
Kövérné Niaó L.
Ilona Lenkei
Irma Gazsi

Kezdete

Fontos Hegedűs
lfj. Fontos Szeréray 
Fontos Antónia Varsányi 
Hipp Muki Tapolezai 
Rontai Binari
Farkas Gésa Győző 
a órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1901. szeptember hó 19-én.Ab Ikrek.

Operett 3 felvonásban, előjátékka . Irta M. Ordenneau. 
Fordította Molnár Ferenc. Zenéjét szerz. E. Audran. 

Személyek:
Sziklay Decnamps bírt. MátraiBonifaco 

Oaudi« hard
Gaii uchardnó 
Gontran 
Dcchamps adj 
Beauvisago

Borosa 
Sziklayné 
Káthonyi 
Dalnoki 
Füredi

Odry
Palásthy
Giréth

Kezdete 7*/« orakor.

Tourette 
Theodule 
Fillérét
Cl»r» ) ikw- -  
Cécilejtestvérek S,0}er

S z ín h á z j e g y e k ,  az  O p e ra .  N e m z e t i -  é s  
M a g y a r s z í n h á z  ö sszes  e l ő a d á s a i r a  k a p ­
h a tó k  é s  e l ő j e g y e z h e t ő k :  H á r  d F e ­
r e n c  é s  T e s t i  z e n e m ü k e r e s k e d é s é -  
b e n K o s s u th  L a jo s - u .  4. (T e le f o n  356) é s 

A n d r á s s y - u t  2. ( T e le f o n  25—13) s z. a.
NÉPSZÍNHÁZ

Ceütőrtök, 1901. szeptember hó 19-én.
A baba.

Látványos operette 4 szakaszban. Irta Ordonneau 
Maurico. Fordította Reiner Ferenc. Zenéjét szerzetté 

Audran Edmond.

Laneelot
Maximin
Hiianus
Hnanosné
Alésia

Személy ok :
Hegyi Chanterellez Solymosi 
Vidor Lorémois Tollagi
Németh Balthasar Horváth
Krecsányi Basilique Hortobágyi 
Kury Agnelet Várdai

Kezdete 7*/t érakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1901. szeptember hó 19-én.
IMeate-Carlo és a R iviéra,

Irta Salamon Ödön.
Kezdeté 7> « érakar.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1901. szeptember hó 19-én.

C yraaa de B ergcrac.
Romantikus dráma 5 felvonásban. Irta: Edmond 

Uostand. Franciából fordította: Ábrányi Emil.
Kezdete 7 érakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Csütörtök. 1901. szeptember hó !9-én.

Ó c.k a  brigádéról.
Látványos bohóság énekkel és tánccal egy prolog- 
gal és 4 íeiTouáfiian. Irta Féld Mátyás. Zenéjét 

összeállított* Barna Izsó.
Kezdete 7 érakor.

F O G A K
IÍJ. PROHáSZKA IGNÁC

•*ry»r k ir  ál világ siabadalmszott k ö n n y e n  v lse lh e < 4  é s  
• l l é r h r l l e a  fogsorok IwIUtl AléJAnAl. Alapítva 1089.

BUDAPEST, Kerepeslat 8., 1. ea.
(P *a n « » a la -a » A lie  M e llr a é b g a .)

M veaa: Jntam gm a A r a *  msU f  " •» .*  fo r g a lm a *  e ld r a l .  
M sám os k l t ü n lv ie s .

I remek szép majolika, a B ran n er-fé le  
tftmf’ lMÍl,

I r e n d k i v ü l  o l c s ó n
kiárusittaínatc.

I Szt.-Lőrinci poroellánfestő ipartelep
Ortner Rezső és Társa,

í Toróz körút 32. sz. Sarokttzlet.
Étkeiőkészlct 6 személyre 6.50, 8.50, 10.50.

| V id ék i n e ffre n d clé itn é l k é r jftk  a 
vaM itállem ást.

FŐVÁROSI ORFEUM
nwyarit-iura 17.

ü J !  uj: uj:
KISS MARGHERITA

▼ illámon tAnohaUrolc

JIM és JÓM IBEN OBED
kómlkns Plerrott-k török ekvtttbrteta

B e l l in g  V i k t ó r i a
zsonglörnő

Olly Jolly Lise Fleuron
W o o t l  ó s  H n t e a  

Esdi, Rubens. Aleltha, Vendée, Morris i s  Borris, íitty, 
Baumaun. Kőressy. Kosmográl.

Jegy elővértU Ülj nélkül alöra váltható <1. e. 10— 1-1? *  pőnstAmál. 
A kávéházbaa reggel 5 óráig V®ró* K le k  e i< a n jr * e n e k a r a  

hangverseny sa.

B U T O R V E V Ö K ,
ha egyaxerdlen a  ré g i e lis m e rt  h írn evű

Sárkány és Schütz
b u to rc é g h e z

Budapest, VII., Erzsébet-iönit 12. szám
a New-York k á v é h á x x a l s ie m b e n

f o r d á in a k ,  a  h o l la  m in d e m k o r  rtn sm i IS Ia a o ro ll  
r a k t á r a  ta ia ih » < «  a  m in d e n  ta jlA J u  iiimjít  k  - 
▼ Ito lt t  b u to ro h u o k  a  Iv g J ia ld n j osn h h  A ra k o n  
írá s b e li  le tA IIA a  m e l le t t .  — V se m é ly e *  m v g g y ó -  
a é d é s re  k é r i  fö l  a  I .  b o to r v a a k r ld  k d a o n a e g e t

Sárkány és Schütz butorcég,
k á r p it o s o k  é s  d laxH Sk

Budapesten, Tű., Erisebet-kömt 12. sxam.j
a  N ew-York k á v é h á x z a l s z e m b e n .

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
a* A  l\.n  P A P ..  I*  A P lu

■z-najai-tó vaságy I db 
róható maWaocal -  — 10 —
jge p a p l a n ------ —■ 1-8U

príma — — 1.80 
" a  — — — 1.40

---------- O.NU
s-z vmM.iu.11 — — —— 4 141 
vem állast paplan -  S.tt 
Iros sslyem atl papi. 10.00 
«ásson papion lepedő 2.— 

.  Mry .  1-00
dcű ágytakaró pokróc 2.ftu 
apjo •  • 0-W
lópukröa — — I flü 
1 pekróa — — — — 4 80 

• i s s ó n v e g ------I . »

I  acél sodrony ágybetét 6 — 
I tengertfÜ matrac — — 450 
I afn u u é  ,  ~  — A —
I lóssőr ,  — — W.—
1 ablak köpsr függöny -  8 — 
|  .  fainln ,  — 1.50
1 .  rr»pl° •  — f2 ágy, 1 aaitalterllő beuret 5 50 
í . i  .  rr»pJo
1 nagy ssobaaaönyag------0.S
1 •  •  1. — S.XJ
I ágyolőks 1. — — — — O.F-i
I lapeetry ágyolőks — — l.W 
1 mir. Jó fnióssAnysf — —
1 .  .  mintától* — — —,

DJ Petőfi.
As elad aaahad képoa I’e’öfl 

klartáa. T e leg d y , TuU 4a 
MoogrÁdy featAmUvóozek 52 
rajzával. Minden raji egy egóax 
oldalt foglal el a három aidohen 
ran mflvánrl módon ropro lükál- 
»*. A két kOtetot dr. Radó  
Antal rendrrto sajtó alá 4a lAtta 
el jegyxotekkel. A asóreg löká- 
leu*a pontossága. Dr. F er en cz i 
Zoltán, a legteljesebb 6a leg­
jobb Petöfl-monograft* saoraóje, 
Artókee, mugvaa életrajzot Irt 
az első kötet elé. A könyv 
papírja famentes, ftnom papír, 
a nyomás mintaszerű, kitünően 
olvasható. A mdvóaai kötés, a 
mleyet Petőfi dombonnivü arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötet ára 1O kor. Kiadja 
W odlnner F .é a F la d  (Lampel 
Róbert) os. és kir. ndv. könyv- 
kereskedése Budapesten, An­
drássy-ut 21. Kapható minden 

könyvkeresk^desDen.

Magyar ktr államvasutak.
G yem - é s  te h e r á r u k

házhoz uz á l lilák * .
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti Ozletesabalyaat 68. j-a 
alapján már évekkel ezeWtt rend­
szerezi tette azon intézményt, 
hogy a budapest-jóanefvárosi, 
bu.iapeet-nyugoti éa budapeet- 
,!unaparU teberpályaudvarakra 
érkező gyors- és teherárukat a 
rimaetteknek zaját nerzödött 
fuvarosával háahoa, — liléivé 
a feladandó árukat a lakA-sból 
a vasúthoz szAllittatja, ha a 
címzett a Duna balpartjAn a 
IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elepen lakik.

Ugyancsak ezen szerró.irtfa 
fuvarosával vkuioitatja el a 
Budapesten átanenó és ason 
Budapestre helyben rendelt 

vámárukat is, melynek elvá­
molás* a vasútra bízatott , egy­
úttal a külföldről érksaó -  ház­
hoz szállított ezAUitmányoK 
után kiállítandó árnyilatkozato- 
kat is ezen megb.zotda által 
áBittatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapea- 
I len a Duna jobbpartján lakó 
! felek réaaére szóló, továbbá i 
! terjedelmes, tüzveeeéfyes ée oly 
( áruk, melyeknek összsúlya aa 
, egy tonnát megbaladja, makls

a vállalkozóval kötendS idóze- 
| tes egyeszég alapján azálüttaá-

nak házhoz.
I Jogában áll kaenban minden 
1 kinek, hogy a vállalkozó SÍ la

való báahoo aaállitáot Igénybe 
i ns vegye, mit az illetd állomá­

sokkal egyszerű Írásbeli mog- 
. k‘ resóseol közölhet.

A házhoz való síinél Irtási di- 
! jak a következők:

a) gyoreárukért:
10 kg. s ú ly ig -------— 00 fillér
10 kg. 26 k g . - lg ____ 43 .
25 kg.-on foiQlóO kg.-lg 50 .
50 kg.-on felül minden

megkezdett 60 kg. 40 ,
b) fa-h<Tárukért:

I 50 kg s ú ly ig ____ __  40 fillér
50 kg.-on felül minden

megkezdett 50 kg. 80 .
A statisztikai RmyiüUkoraaok 

kiállításáért * vállalkozó nyl- 
{ istkozatonként 6 krajcárt szá­

míthat.
A * áruk háahec szállltáss 

esetén, ha az áru fogyssstáei 
' vagy vámLlett-knek alávetve 
. nincs, ■ ha a címzett a fuvar­

levélben kijelölt helyen felta- 
Oi.áéó, s as árut ott át is veszik 

; , vak a fuvarlevélen felszámított 
» ösezog szedetik be.

Ha az kru v*m,UrtAknek vagy 
fogyaeztási sdónaa van alávetve 
még a cuuzetun-k kézbesítendő 
vámnyugta, illetve adóbárca 
szerűit űzetett vámilletez, fő- 
gyasrtasl adó ée váraköiveutesi 
tlletákek is megtlzeteodők.

A szállitmái.> ózó as árut a 
lakás vagy Qziethrlylség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
e célra neki kijelöltetett.

lia címzett az áru befuvaro- 
záei időjén lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg lóbbssör is 
megkísértett késben lésért kü- 
icii illeték nem számítható fel.

Hs OOOXbM run/eil s  fuvar- 
iövéiben kijelölt helyen nem l 
laiallatnék. • tartózkodási he- 1 
lyét csak a bejelentési hivatal 
uljáu lehet megtudni, a r u n d es  
fu v a r o zá si díjon kívül még 10 
krajcár fizetendő.

Ha címzett az áru átvételét 
megtagadja, vagy sst a városnak 
más, nem s fuvarlevélben meg­
jelölt helyére küldi, a vtsssa­
vi Vet. újra való elheaatal. vagy 
más helyre való ssálIIUsért a 
dijMahéMMTÜ Illeték újból fői- 
számítható.

O IC H N E R J Á N O S
matrác és kárpitosam gyáron, asőnysg. függöny, vas 

botor atb. nagy raktára
R vd a p r iil, I I I . ,  K r u t b e t - M r u t  20  

AH»rr»*k<* kívánatra Ingyen öabérmantva küldök Vidék, n -v 
randaláaak pontonao i•axfcötöltetnak. nem trt**ő áruk klcaaráltoá

nak. vagv a páni rlasaadatlk.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű so ra .
H. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Né? színház Magyar izlnház

-
P én tek Nincs előadás A tenger asz-

•zony
Ocskay

brigadéros Cirkuszélet Koldus és 
Királyfi

Sióinkat Carmen
A tenger asz- 
ozony A báló Já'et 12 

felesége Ikrek

d. n.
Vasárnap
este Hoffmsn neséi

A tenger asz-
szonj

Az édes otthon

A háló

Milliók a hó
alatt

Piros bugyeláris
New-York
szépe

-pörkölt-
kávé

(tórT ényiler védve; után­
zásoktól tessék óvakodni!)

A legzamatosabb, a legszaporább!
A legrk én yeaeb lt k lv A a a im a k a t  
la k ie l é g í t i .  M in d en  t a k a r é k o s  
h á zta r th a b m i uélM OlSHzhetetleu

Nagybani «1 árusítás:

NeumaDésRosenbaum
gjannaU n é i dellgyünaöles laeykereskeőésébea

Iletenklnt 8-ssor és pedig: hétfőn, szerdán és pénteken k i ­
re ! u y  b en  i e lA raN itiiM .

Budapest, V., A lkotm ány-utca 24.
Kapható e r e d e t i  A ra k  mellett az ös-zee fOszerkereakédétekben* 
C sa lt v é d je g y ü n k b ő l e l lá t o t t  M o m a g o k b a n  v a ló d i

d í s z e s s í r k ő v e k
szienitböl, gránitból és tim li márványból

a legolcsóbb áronBcaphntólc
Gartenfeld Mór sirköraktárában

B u d a p e st, I II . L a jo s  u tca  114 . sz . a.

m m i A i i D

é l e t b i z t o s i t ó - t á r s a s á g
AtAPiTTATOTT 1825.

Hlvonat az évi Jelentésből:
1900. évben elfogadott biztosítások 

összege 5102 kötvény ... — — K. 52,349.320
1900. évben kiállított kötvények évi dija . 2,185,381
185 uj járadekszerzödeeert bevételez-

telett ......................................... -  — K. 3,312,980
Halálesetek 1900. évben, a nyeremény­

rész hozzáadásával.......................... K. 18.280.100
1900. evben esedékessé vált kiházasi-

tási biztosítások ...............—..............K. 1,185,727
Biztosítási állomány 1900. nov. 15-éa K. 618,854,650 

Évi bevétel K. 30 ,068 ,940  
vagyon K. 2 4 0 ,6 3 2 ,4 6 2 .8 4 .

szaporodott 1900-ban 10.521,700 koronával.
Elért átlagos kamatláb 3 ^ 'ioq0,̂  

Standard életbiztosító-társaság, 

ki 1900. évi nyereményfelosztás eredménye:
ÖsHBvacyon & kiküldött bizottság és

a mérleg tanúsága szerint — K. 240 &»2.44>2 -
Levonva az összes kötelezettség K. 22U.OO2.715- 

Feloaztható fe lesleg  K. 14.029.747—
a mely következőkép osztatott fel:

A nyereményrészesedéssel biztosí­
tottaknak (az utolsó 5 éven belül ese­
dékessé vált biztosításokra már folyó­
sított 1,134.659-45 összegen felül)... K. 14 424.313 20 

Marad uj számlára ... K. 2OŐ.433 Ml 
Ha a nyeremények a tőkéhez csatoltatnáuak és 

csak azzal kerülnének kifizetésre, a fent kiutalt nye­
reményösszeg

S 3 s O - 4 r . l 3 4 - S O  k o r o n a
tökeaiaporitáftnak felelne mr&.

Az egyes kötvényekre kiutalt nyereraér.ytéti ! 
25°/o-kal túlhaladja az 1895-ben adott nyereményt

STANDARD
ELETBIZTOSITO-TÁRSASAG  

maejarorsiáKi Bók]a
Budapest. IV. Kossuth Lajcs-u.4.

(STA ND AR D  PALOTA.)

^agyarait
pártoljatok.

Ha steréfa- éa tártéi cipőt »sgv catnnét óha|t, vlvérollon nálam, m ndao cipőin 1 átír. minden v i t n iM  
S 6vtf V**1 ®k• ka ai SltAtam ÍBlt-dáH ruvi-kcnőoscvel bekeni, matyet lágyén adok Vidékre poKuk >lf»ég 
Sé kr. «e portómentesen kflldöm. M*rtcknek he h*-tenvSb* egy papírlapra állva, * láb ts pM
IsralMltak. Kéne képed ár-agyié kém inyyen. NemUtn^kei vtataveeiek ée a nénrt mintán levorá. "étkül

vteexaadom. is is t
Férti rta, i.......... .......................................
Férti etegéne vti. fü rée ......................... e i
Elefánt oresriakk. Hírős vagy nnpee . •  , 
Oaval'ár uaiontakk, fürőt vagy ceedd . < 
Celrma, valóéi arasz basarte bőrtől • , 
(sírnia Snnm bor|ebőrt»ol. áras . . .

t v. lleztl oelnaa, fettiaő rteflkné ,

S.M Oarée estima, kőrboHtaeMi. magas . . 
Nallnsesizma oauklólg. bórboritAaeal .  . 
NŐI rergebőr, ceqos vagy füius . . . . 
tkaioniakk vagy oroszlakk. elegáns, fűzős

1 bőrfUzőfi cipő 4 evtg . . . 
■Inden további év 20 kr. tflbb.

r

M B L U  n a
B u d a p e s t , B e A k - té r  O . ssAm .
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Minden szó egyszeri beiktatása 
noopareillo betűkből 4 fül. V asta ­

gabb b etű k b ő l A fillér .

Lovólbvli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak

APRÓ HIRDETÉSEK Á hirdetésekre dijmentosen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

, Tt| . . z r .  szüksége, bélyeget kell mellékelni, tu d a k o z ó to k n á l s  hirdetés számát .  kiadóhivatallal mindig közölni keik

A p ró  h ir d e te tte k e t  I M ásod éira
k á sp e n tl íródeákban  ** ere- ‘ b ő lo sé sz e t  hsdlg-atdleekeórík
det: nyugta mellett még a
következő fiókokban lébei föl-
•  Iái:

B r e n e r  n ő v é r e k
dohínytőzsdéje,

Teréz-körut 64. szám alatt.
E n g e ltn a n n  Mór

gyors ajtó nyomda,
IV. kcr., Kálvin-tér 2. szám.

F r a n k é  F A I
könyvKereskedése,

V. , Gróf Csiráky-féle palota.
Eeesuth I.ajos-utca. Kígyó-tér,
Koronaherceg-utca sarkán.)
J a m  b r  l k  é  v l t i

doh nytfixsdéje.
K erepeei-ut 60. iTakarékp. énül)

F c k s te in  l le r n á t
hirdet- sl iroda,

V. kér., Fürdő-utoa 4. szám.
F is e h e r  J .  D .

hiraetési Iroda,
IV., Zalb rue-utca 7. i t t a .

G o ld b e r g e r  A. V.
hirdetési Iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
H aasensteln  és Voglar

hirdetési Iroda.
▼• kér., Dorottya-utca 9. szám.
L e e p o l d  S y o l a

hirdetési irodája,
VII.. Brzaébet-körut 54.1. em.
M e s s e  K n d o i r

hirdetési iroda,
▼II. kér., Károly-körut 9. az.

M e s e !  A n t a l
hirdetési irodája

V. , Gizel.a-tér iHaas-palota).
S c h w a r c i  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marozkói-utea 4. sa.

T e n c z e r  G yula

ft ik r a y  S a m i
hirdeUai írod Aj a 

Budáj áé , Vád-kOrut "3.
K e r n b e n ; I to z a lla

dohányiőrodéjc.
▼III. kér.. Muzeum-köm*. 18. ez.
í r j .  U s e i  o t t «

Mbnyvkei rekedő. 
Mtueum-k' -ut 2. az. (Nemzeti 

8alnr.az tárháza.)
H r m e t s e k  A. J.

uJ'ág-árudáje, 
Pe4őfi-tér 3. ’ rtm. 

R o h o n c r i I lon a
dohány tőzsdéje. 

Andráesy-ut 48. izém. 
b i a n t o  M é r

dóban ytózsdéja,
!▼., Keoafceméu-utra 14. azAaa 

S •  p r  o n y I V. 
dohkarnagyÁras,

▼III. ktr.. Kereseti-ut 1. aiAm. 
S e h ö n n a id  I ere n c n é  

dobi- y tőzsdéje 
Fcrenc-kórul 82 azAm. 
T o l d i  L a j o s  

kf-nyvze-eak-deee. 
kér., Fű-utca 2. iram  al

G o ló g r o b e r  Mór
könyv seres a ed 6 

Buda II., Főutca 7. azAm.
Minoer api :..r . :ro.
I t t  este s o r á ig  lu ia d a a k .  
n-ar maenat. m e g j e le n ik  a  

J tu d a p e a t l  t a p l ó k a t ,  
D e u ia r h  M ik sán é , 

Aadraaay-ut 8-. 
W c ltz e n fe ló  J a k a b ,  

Kiráiy-utea 1. 
Z ip se r  é s  K ó n l(  

zenem U keroak edéae.
Andrasey-ut 4. szem alatt,
i t e a ó a  J o s a e fa ó ,

AntA«sy«u*. 59.

KERESLET.
K is a s s z o n y

(keresztényi 4 polg. végzett, 
kezdő fizetéssel szolid helyen 
Irodai mánkét keres. Cim a 
kiadóulvaui bán. 89S3

nős, | 
nagyot1' 

sonminői 
▼olt. főivé 
másolatok); 
latok . i  ' 
ki adó hl ai.

P o r tá s
rmektclen, ki mér 
i.raaégi héibén ha- 
»• /  -n alkalmazva 
•ieuk. Buonyltváuy- 
kal fele nmeit ajéc- 

rím alatt a 
iildendök.

P in c e m e ste r !
csapó*. vagy más ilynemű 

- I -.
gene szakavatott úriember, 
esetleg óvadékkal is rendel- 
késik. Szives megkeresések 
»Cz. H.‘ Jeligével e iap kiadó- 
hivataléhoz mtézendfik.

E rd őd  azt,
ki erdőkezelérhez szénégetőé- 
hez etb. ért, kerestetik. Cantió- 
k éjes és romén nyelvet értő 

előnyben részeefil. Ajánlat 
igények meg.. lölésével .Erdő 
tiszt 11069.- jelige alatt 
Schwarz József hirdetési Iro­
dájába Marokkal-utea 1. 9968

KÍNÁLAT.
C im balom -

in O vésznő ajánlja magái elá- 
k< < családokhoz Ajánlatok a 
kiadéhlvntalba kéretnek .C im ­
balom- j.ó uAvel. 9959

O ki. ta n ító n ő
lzr. órák adáaárz ajánlkozik. 
KUlaö Kcrépoel-ut 1., Hl., 17.

21 é v es
fiatal ember n. évca tanárjelölt 
nevelőnek (vidékre ia ajánlko­
zik. Tanít reált, jryronaaiumot 
éa polcárit. Németül, franciául 
beazól. Kitűnő bizonyítványok­
kal rendelkezik. Cim Gerő Sán­
dor. Józeef-körut 2. Dohány- 
tőzsde. 39M

In te ll ig e n s
aeezonynál jó ebéd éa vaceera 
kosztol kaphat néhány intcUi- 
Crana fiatal ember havi 20 friárt. 
Jgyanott egy különbejáratu 
csinosan bútorozott szobában 
két úriember teljoa ellátásra 
elfogadutik. 6zt. Király-u. fi.
I. 17. 8969

K o r r e p e t ito r n a k
ajánlkozik szerány feltótolek 
mellett a délutáni órákra Vili. 
oszt. gymn. tanuló. Esetleges 
ajánlatok a következő címre 
kéretnek : B. M. VTI. Óvoda- 
utca 28. n . em. 25.

M osást e lv á lla lo k
a házhoz. I. kér. Naphegy* 
époeő 1 az. saját házamban.

H á z iia n itó n a k
vagy neveiónek ajánlkozik a 
tanítás terén nary gyakorlat­
tal bíró harmadik éves bölcsé­
szet hallgató, ki a német és 
francia nyelvekben ia járua. 
Göndör Aladár, Gzray*utca 14- 
az. 1IL em. 16. ajtó. 8955

K o r r e p e t ito r n a k ,
háziianitónak vagy bármely 
egyéb irodai munka végzésére 
szerény díjazás mellett ajánlko­
zik egy középiskolai tanuló. 
Megk»reséeok Klein Béla elmére 
Almáesy-utca S. földszint 1.) 

intózendők.
Vaey ta k a r ő k tü z h e ly
eladó olcsó áron Ajánlható 
Koreamáros-, kifőzök és kávé­
soknak. Ferenc-utca 30. ajtó 7.

A zonnal k ia d ó
epv csinosan bútorozott tiszta, 
világos, teljesen féregmentea 
udvari szoba teljesen külön 
bejárattal a lépcsóházból a 
Népszínház meilstt. Kerepesi­
ül 34. III. 20. ajtó.

O ki.
gyervnekkeriésznő, ki a taní­
tás es kézimunka terén kitűnő 
sikert aratott, még néhány órá­
val rendelkezik. Magánunttló- 
ksi is elfogad. Bogár, Klomér- 
utca 22.

E le g á n s  v illáb an
egy 4 szobából és minden mel- 
léahely si'gb.’l álló magas föld­
szinti kényelmes lakás, szép 
kerttel no> ember elsejére kiadó. 
Ml. Nzafeó Jozsef-utca 28. Ló­
verseny-tér mellett.

E gy azép
kis ház saját kézből eladd. Villa 
teleknek i- megfelel. 1. kér., 
Naphegy-utca 86. as.

L é p e s # h á z tá l
elegánsan bútorozott nagy ut 
est szcba kiadó, esetleg ellá- 
Uaaal. Kereresi-ut 65. Ul. 6.

3104

S zép  h ü k k fa a zén
vaggenszámra eladó. Bóvetb 

fe.vjágosttást Braun Ede.
Dund, u. p. Tcrnova.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból ki v állottakat, 85 
fonc'tói feljebb szál.:tuak.Lánr 
és Fia kerékpártizlot, József 
körút 41.

M n g rr-v a rr ó g é p e -
le t . a legolcsóbb árakkal, 
siőnyöe fizetési feltételekkel 
s.állítunk. Láng J. és fia ke­
rékpártúiét Budapesten, József- 
k |  41.

K ltüntf szab őnö
ajlmlkozik hátakhoz és házon 
kivül Is. Stern A. Népszlnház-u.
24. 11. 19.

E bédlő , sza lo n ,
légszosz- éa villany-csillár,>k 
azonnal eladók, fitelner Rezső, 
Lónysl-u. 2. az.

I lii tor.
Faragott hálószoba, asztal, szék. 
olcsón eladók. Dohány-utca 38. 
földszint 8. 9960

( I m b a lo n ,
remek hangú, jutányos áron 
eladó. RottenblUer-utca 1., ajtó
10.

R o ro a h o r d ó k
nagymennyiségű minden nagy­
ságnak. jutányosán eladók 
Cim Központi tejcsarnok fiókja.
Nagydiófa-u. 4.

K e r é k p á r o k
10 darab zálogházból 85.-50 
forint k >zbtt kaphatók Láng 

kerékpárüzlet Budapestek,
Józeef-körut 41.

G yors- é s  g é p ir á s i-  
ta n ío ly a m o k .

Az Országos női gyorsíró-egye­
sület szeptember közepén ma­
gyar és német gyors- ós gép­
írás! tanfolyamokat nyit Kaiser 
Gizella oki. gyorsíró tanárnő 
vezetése mellett kezdők és ha­
ladók részére. A géplráe taní­
tása a kővetkoző rendazorü gé-

Keken: Kemington Standard.
eniington Sholcs, Ycst, Under- 

wood, Smitb Premier, vrandall, 
Caligraph. Jelentkezni lehet az 
egyesület helyiségében Kazin 
rzv-utea 8. (Jiohány-u. sarok.! 
d. u. 8 túl 8-ig. Felvllágoeitáe- 
sal levélben is szolgálunk.

Csemegeszöllöt
5 kilós pnstaknsarakban 3 ko­
ronáért bérmentve utánvétellel 
szállít Siern József szóllőtulaj- 
donos Gyöngyösről illevesm.)

I n g y e n
küld bárkinek a főváros terü­
letén egy pár napi p r é b á r a  
ő n m ü k n d d  p u lo a k a fo g t f -
h é w a ttlé k e t Hteirer Antal Ki­
szór- és csomegekereskedő, 
VII. Rózsa-utca 9., Budapest. 
Telefonszám 59—76.

Teli loden-sacco.
Téli loden-sacco — «  ír t
Frakk .................... ® ♦»
Ferenci József-kabát 3  
Zsakett — — — 3  »•

N ép ies-osztá ly . 
R othb crsrcr J a k a b  

Kristóf-tér 2.

H a sz n á lt
fé r f lr u h á k a l le g -  
magaNabb árban  
v esz  W e ls z  Efipót, 
IV .. K r is t ó f - t é r  3 . 
K ív á n a tr a  a  vevő  
a h e ly s z ín é n  m eg­
j e le n ik .

ín  Csillag Anna!

C A lc fté s z h a llg a tó
eorrepetitomak ajánlkozik. He- 
gedfilni is tanít. Leveleket .S i ­
k er  0963* jeligc'alatt továbbit 
a kiadóhivatal. * 9962

Id e i a k á c m é z
elsőrendű pergetett méz, S
k i lé s  b(t«l <>g bötl ö n i  b é r -  
n ie n t te ,  p o s tá n  «  k o r o n -  
O r u á t o t  m é lié s a e tl e g y e ­

s ü le t  B u d a p e s t , V I I .
P a n ij a n lc h -n te a  SA.

Mignon
fekete zongora, keroszthuros, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
Tál-utca 5. II. em, 12.

Asztalos és kárpitozott

IW T O R
minden kivitelben elényöe

r é s z l e t f i z e t é s r e
kapbató

Schwarcz Lipét és Testvére
kárpitos mester cég bútor- 

raktáraiban
Bpeat, VII Wesaelényi-u. 51.

("Hársfa-utca sarok.)

DOCZI M.

L a k á j é r t
es'-'leg k sztárt kitűnő praxis­
sal bíró egyetemi hallgató ln- 
etrucUot elvállal. Szíves meg­
kereséseket .Jogász* Jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit

J ó l é r e tt sé g iz e t t
fiatul ember I. éves joghallgató 
magyarul, nénistül, franciául, 
angolul és olaszul fa'yékonyan 
Ír és beszél, correpotltorn «k, 
esetleg nevelőül ajánlkozik. 
Címe IV. Ferenclsk-tere 9. IV. 
em. 10, ajtó.

Erzsébeti alván
Honvéd-atca 22. ez. alatti be- 
fásitott és bekerített saroktelük 
180 O-öl nagyságú, olcaón el­
adó.

K onyh a
és szobából álló lakás olcsón 
(■adó és azonnal átadandó. Kis- 
tomplom-utca 9. 1. 19.

G á z ta k a r é k tö z h e ly ,  
gázffttó - ék e ű to k á ly h a k  tel­
esen újak, alkalmi vétel, ol­

csón e.adók. Berdénlch mér­
nöknél VII., Ovoda-u. 22 . 9966

C im balom
Mtdálos. olcsón eladó. Weesa- 
íényi-utca 20. fldazt. 8. 9967

E le g á n s .
sz é p . n agy. v ilá g o s , t is z t a  
u tca i szo b a  a Szabadság-
téren uj házban kiadó. Bő­
vebbet : S c h w a r z  J ó z s e f  
hirdetési Irodájában, Marokkal- 
utea 4. szám.

É d e s
r z e m e g t  s z ó ld .  Egy posta-
kosár keverve legfinomabb fa­
jokat három korona. Eg.v poéta 
kosár válogatott őszi barack
4 korona, szatymázl telepemről
szállítva. F r o m in e r  F .lr m tr  
Budapest. Váei-körut 80.

A jtók  a b la k o k
és vasról! k használt és njjak 
teljesen föl vasalva olcsón kap­
hatók L e fk n v lte  Jalaab-rol
Bpeet, Nádor-utca 66. 96/7

E lső  e r d é ly i g ő r lé c
gyár VTelnrích Frigyes, Szász- 
Bégen. igen olcsó áron ajánlja 
gőzölt ée jól kiszárított fából 
totszetős alakban ée tisztán ké­
szített gőrléreit mindennemű 
fa paroseknak különösen a bú­
torasztalosoknak. Diófát magsa 
áron vesz. 9494

f ’g yea  azabónő
elcsón dolgozik aajet lakásán a 
leg-legánsahh ruhákat, úgy­
szintén iugblouaakat üzletek 
részére. Tráter-utea 18., 11., 17.

V alódi Fx*ho-Phono-
graph, teljes fal szer* ;éssel 

egrutt 20 frt. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drt ia frt 
1.60, ftres hengerek ilrbjaHO kr. 
Fternt erg Ármin és Testvére 
cs és kir. odv baag*s«rirvá- 
resok Phonegraph-oesiálvehen. 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok i Zaaspaieta

Z ongora ,
Kramer-féle. kitűnő hangú. Ju­
tán.vosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig Nefatajte-utea
1b. I. 11.

A k i hogedh t,
cimbalmot, barmetrkát. mecha­
nikát hangszereket, vagy zon­
gorát szar venni, kérjen ár­
jegyzéket fiteruocrg Ármin ée 
teeivere ce es sir. uuv. hang- 
srergyároeektól Krropeal-ut 36 
mrly reg minden ntkkről külön 
Illusztrál-, árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

Z ongora
fekete, kereszt, uroa. kevéssé 
használt, díszes kiáUítáau 250 
írtén eladó. Fodor. l ‘onány-ut- 
ra lk;. az. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak réggé* 6—9-ig.

K ilíin n  r u h a ta r r á n n
munkát váll«l mérsékeltdíjszáe- 
ért. Cím Bana II. Mer. btena- 
tér 1. st. II. em. 28

K ittinő Ncabónő
kitünően jártán, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválánokat Is vé­
gez kitűnő lzléesei, özv. Léde- 
rer I.ipótné, Ueaselényi-utca 
64. III em 42.

O ki. ta n ító n ő
az elemi- és polgári-iskolai tan­
tárgyaiban délelőtti ée délután
óráz adására ajánlkozik. Vá­
laszt kér o k le v e le s  tan ítón ő
elmen.

F őzn i ta n ít
mérsékelt díjazásért valódi 
e r d é ly i  m tfd rn  I b ih n ,  J<> 
■art. szít a főváros köiönságe 
előnyösen ismer. Alkalmas idő­
ben Caoládhoz elmegy ós meg­

beszélés szerint tanítja az 
erdéivt főzést. Megkeresések 
Dobos József rímére, Barcsai
utca 6. szám alá küldendők.

T e lje s  e llá tá s t
ad fővárosi e ókclö Izraelita 
család egv-két gyermeknek elő­
nyös föltételekkel, ( lm : Kos­
sá tb Lajos-u. 4. I. 6. 8962

E le g á n s a n
éa Ig e n  k é n y e lm e a e n  b n -  
t o r o z o t t  kttlO nbeJA ratu  

a lk o v o a  a a a lo n  tla a ta  *■ 
fk r e g n ie n te s  e g y  v a g y  k é t  
n r n a k  o s o n n á l  o l r s é u  

k ia d d .  S A n d o r-n tc a  3U B .
I .  13.

3 drb marhamérleg
1500 klg. vaskorláital, 4 darab  
h íd m é rle g  300u klg. hordké- 
peeségel, toló-sulyfts. 7 drb. 
1000 klg.-os és db 500 klg.-os 
tiaedea m é rle g  ju tá n y o s  
árban  eladó. Minden mérleg 
hitelesítve. Dénes M anó  mér­
leg-műszerész, VII., Dohány- 
utca 76. Budapest.

Eey
főiskolai hallgató leckeérák adá­
sára ajánlkozik olcsóbb osztályú 
gymnazistáboz. 3961Gyakorlott szahónö
ajánlkozik elegáns rubák, pon­
gyolák stb. elkészítésére ki- 
tfinő izlessel és mérsékelt ár­
ban. rtzeutktrályi-utca 22. 11. 
em. 26. 8960

A z idény.
Van szorenrsém értesíteni a n. 
é. közönséget és b. rendelőimet, 
hogy uj érjegyzéket állítottam 
össze 1 darab M akart, 3 
V is ít  fényk ép  3 frt, 3 darab
M a k a rt. 3 V is ít  f«------  ‘ *
f r t  60 . 3 Cabtnet,
fén ykép  6 í r t .  Kta képek utáni 
nagyítások lelkiismeretes és 
pontos kivitelben olcsó árban 
elfogadtatnak W a lta n e r  fény­
képészeti müintézete Budapest, 
Erzsébet-körut 20. as. I. em.

Kövérség
korai vénség!

A test szépségének feltörésére 
már a rómaiak és görögök is 
nagy súlyt fektettek és már a 
régi kor szépei ts erősen küz­
döttek az elhízás veszélyei el 
len. Így manapság Is az uj Idők 
művészei a k arcsú  nőt szen­
telték ideáljuksá. azonban nem 
azt a karcsú testet, melyet az 
e g e s a s e g e t  rom boló fuao 
aso ritasa  e lto rzít, hanem 
termésaetes finom formákat, 
melyet rsakis a modern szépség 
és egészségtan szabályai után 
lehet elérni . A szépség- és 
egészségtan kultiválása valóban 
már csak nálunk titok, a pánsl 
nő esen tudomány tetőpontját 
már rég elérte ós magain is 
egy kitűnő tártai orvos szíves­
ségének köszönhetem, hogy 
képes vsgvok azt az ő ált a. a 
f. lalált ▼ egyéazetlleg  meg 
vlz-pált, és néháuv híres orvo, 
állal m int árta lm atlan , d« 
sz e n z á c ió s  alkarral járó szert 
nálunk la bevezv.nl és terjesz­
tőnk Nem léiezlk az a elhízott 
széltében tulfejlódölt alak. me­
lyen ezen soványbó és vértisz- 
tiió ezer által ess* t hét l«fo- 
lvása után már ne volna biztos 

I credméuy látható, ezért kezes­
kedem. Ara egy doboz „Mandor* 

i s jvánvltó pornik 3  korona. Kl- 
: mentő utas táa éa az orvos által 

rendelt étkezési rendszer sza­
bály lngyon hozzá. C sakis ná­
lam kapható, l'lánvétiel bár­
hova küldőm. Madame Mandl 
Ida, Budapest, Károly-körut 2

tört aranyat, ezüstöt és brtl- 
lánsköveket legmagasabb ár­
ban vesz Schiller Izsó, IV., 
Királyi Tál-utca 12. Egyetem- 
tér mellett.

A ngol ta p é ta  
r a k tá r a k .

Ajánlja nagy raktárát bel­
én k ü lfö ld i k á r p it o k ­
ban t kivéhicak, vendög- 
lök ópUletolc óá lakások 
karpitox&c&t helyben és 
▼időkén is asonnAl óa ju ­

tányosán e végzi. 
Blinius lakab, Bndapest, 
rö-nzlel:Kerepesi-nt6. 
Fiók-üzlet: Irázyi-u. 25.

V ili.  k e e .

Zeneconservatorium
lózsef-körut 51.

Intézetem növendékei alapos ki­
képzésben részesülnek a zene 

minden ágazatéban.
T a n d í j  : 10 k e r e n a  h a v o n ­
k é n t .  B r l r a t á s l  d í j  ■!■<*«.
Felvétel naponta 9—12-ig 8 6-lg 
Felnőttek számára külön eeti 

tanfolyam.

B ú t o r
c s a k  j ó  m i n ő s é g ű .
Hálószoba, kredenc, finom aző» 
nyegdlvány, asztal székes, író­
asztal. könyvszekrény, úri ez6- 
nyegfottel, oimman, zzalon- 
gamitura, különféle tükrök és 
más mlndennomü dísztárgy, 
úgy egyenklnt Is, sürgősen

nagyon olcsón eladó.
B te ln h e rg e r  V fano

kárpitos mestere ó.. 
VI^ G yar-uU ’u U n .aia in

Téli
fehér és  színes, divatos 
m in táka t küld m é te ren ­

kén t is

szövődé,
Rot-Kostelec

(Csehország).
=  M inták és árjegyzék 
ingyen és bérm entve .

Erzsi néni
S z a k á c sk ö n y v e i
a legnépszerűbb éa laghaszno- 
sshh szakácskönyvek, melyek a 
saekáoemUvészet egy-egy ágát 
merítik ki részletesen és es Idő 
szerint páratlanul állanak a 
asakáoamüvéazMl irodalomban.

á  b á lé i  va d fé le  kaaaltaaa  
elmü kötet k«>zel recipét 
a legkülönbözőbb halak, nem­
különben rákok, tengeri rákok, 
reigáz. békák elkészítéséről. —
Ara kötve 2 zorona.

A tea zta k  k önyve . Főtt és 
sült Uszták késsitésének gya­
korlati kézikönyve, lartalma. 
borba való tesalák, gombóe- 
félék, metéltek, galuskák és 
rétesek, puddtngok, kochok és 
kocsonyák, crémek, torták, tea- 
aütemények, cukor- és gyü- 
mölrsniazok. — Ara kötvs 2 kor.

H ogy  h all befóanlT  A gyü­
mölcs, főzetek stb befőtt készí­
tésinek gyakorlati kézikönyvre. 
Ara kötve 2 korona.
Megrendelhető : l.ampel Köbért 
(Wodianer F. ée Fialt ce. ée 
klr. könyvkereskedésében, Bu­
dapest, Andraeey ut 21. Kap­
ható minden köayvkeresksdéa- 

baa.

c lp á i

B u d a p est iegmojbizhatóbb,
legnagyobb ős legolcsóbb
cipő és csiima raktára
K e r e p c s t-n t  1O D.

Tart. férfi v. női eugclpő 8.— 
Fűzős borjubőrből női _  8.— 
Fűzős borjubőitvől férfi 8.20 
Oroszlak fűzős v. eugos női 3.40 
Oroszlak fűzős v. eugos férfi 3.Ko 
Szalor.lakk .  .  . n ő i  3.50

.  .  - férfié.— 
Férfi v. női box bőr fűzős 3.50 
NŐI franc, chevreaox ... _  4.— 
Férfi franc. .  — — 4.50
Fiú cipő borjubőrből S6-ig 2. >0 
Börcslzma hallnából 4.5u

Arjejyzék, csomagolás Ingyen. 
Viéékra 10 hton felül franké. 
Mám tatzzé árut beceerelek.

B o r s z é k -
i p a r

b'iliirWrsajlolás rs Mrfirazú.

U r a s á g i  b ú t o r t
eladok és veszek. Majdnem

KENDI ANTAL
•  b sd lo-, h aló- éa  azalon-ba-
re n d ez ésa k a t. garn itú rák at, I az evangélikus iskola-épületben, 
p erz sa  éa azm trna-azonye- i Sa<T raktar waló<l bOrs»ékak 
g ek a t, g á z - e s  v lllam oa-ca ll- karo( székekben, irtvsl olcsóbb 
U rok at, lrod aberend ozeaa- | árban, mint eddig

" j i , , ......... ....
Iddl I m t n y .k .t  b»- » « '•» " « '•  olctí é r lU M .
m u latós oloao arakon al- Vidéki megrendelések gyors 
adok. I jvüég-utca 21. I. em. ' pontot eszközlése.

hyomalett a .fíUia* irodáim éaajemdái wdlUlát rtssvéayUrsaste körforgóit**, Budapest, IX. ÜKK-ut fe

186 em - h. ó r iá s  Juereiey- 
bnjam tnal, melyet sut általam  
fö lta lá lt k en ö ca ca e l 14 havi
használat után kaptam. Ezen 
kenőc* az egyedüli ezer. moly
h ajh u llás e llen , a  n ö v e sz té s  
e lő m o z d ítá sá r a  a a  h a]ta la | 
er o s tte se r e  alkalmasnak filál- 
tatotl. Uraknál szop toll szakái- 
növést s mtn röv id  h a szn á la t  
úgy a haj. mint szak a inak  
természete* fé n y t és sű rű sé­
g e t  kölcsönöz » a gyora  oszü - 
lea to l legmagAsabu korig meg­

óvja.
F«ry t é g e ly  á r a  1, 2 , 

3  éa 5 fo r in t .
S zétk ü ld é s  napon ta  a  pénz  
e lő le g e z  bekü ldése vagy  
u tá n v é té i m e lle tt  a z  eg ea z  
v ilá g b a  a gyárb ó l, a  h ova  a 

re n d e le a ek  clm zen dok .

C silla g  A n n a
BECS: l. Sellenjassc 5. 

BERLIN: Frtedrlclistrasss 56.

T. CalHacAitna úrnőnek l 
Saiveskcdjen 6 tégelyt 
eliainert hajnövesztő

kenőraeböl küldeni után­
véttel alanti címemre : 
Gavriani-Auersperg grófné

Scblosi Gleichenborg- 
Graz.

T. Cs llag Anna úrnőnek 
Kérem címemre minőt

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenöcieöól pestautAovóttel 
küldeni.

Baumgarten Emil
Stvyer.

T. Csillag Anna um önod 
Kérem cimomro egy 

tégelyt kitűnő kenőcseböl
küldeni.

Lovag Llebig Lajos
Rvicbenberg.

Tek Csillag Anna úrnőnek
A .éfizemro azAllitott 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre azoigil, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak es 
ismerősömnek szívósén 
ajánlom.

Sandrock Adél
színésznő.

T.
Tisztelettel kérőm ne­

kem ogy tégelyt kltiinö 
hajkenőcséböl poatauian- 
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Guido, 
Küpöad.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérőm nskora kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebeasteial 6lrardi Jakab 
Trieszt.

T. Csillag Anna úrnőnek !
Kórok agy tégely Csil­

lag-féle hajkenőcaőt, mint 
mar volt olmemre poata- 
utánvétel küldeni.

Hohenfohe hercegnő, 
azül.Salmhgnö, Alt-Aussoe

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenődéből postafordultá­
val cimomro küldeui.
Relndorfl Schweng L.-aé, 

ca. és kapitány neje, Prága.

T Csillag Anna úrnőnek!
Hirnavea konőcaből kér 

még egy tégelyt.
Gróf Courey Félix, 

tíéca.

bevezv.nl

